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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονα η εξέλιξη και η ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων. Οι µικρές επιχειρήσεις έχουν χάσει έδαφος και τη θέση τους 

λαµβάνουν όµιλοι εταιρειών. Για την καλύτερη λειτουργία των οµίλων αυτών 

απαιτείται η ολοκληρωµένη οργάνωση και παρακολούθηση των οικονοµικών 

γεγονότων και όχι µόνο αυτών.  Για την παρακολούθηση και οργάνωση των 

οικονοµικών γεγονότων έχει αναπτυχθεί η επιστήµη της λογιστικής. 

 Η λογιστική έχει τη δυνατότητα να απεικονίσει µε ακρίβεια όλες τις 

οικονοµικές πράξεις, καθώς και την οικονοµική κατάσταση της εκάστοτε επιχείρησης 

ή οµίλου. Με την πάροδο των ετών, η λογιστική έχει εξελιχθεί και εκσυγχρονιστεί. 

Αυτό ήταν αναγκαίο γιατί η συγκεκριµένη επιστήµη πρέπει να παρακολουθεί όλες τις 

οικονοµικές ενέργειες των σηµερινών επιχειρήσεων, που λειτουργούν κάτω από το 

πρίσµα του έντονου ανταγωνισµού. Η λογιστική µε απλή κωδικοποίηση και µε 

εύκολη οργάνωση µηχανοποιήθηκε και απάλλαξε τόσο τους λογιστές όσο και τους 

επιχειρηµατίες από χάσιµο χρόνου και χρήµατος. Επίσης, η κατανοητή καταχώρηση 

των οικονοµικών πράξεων της επιχείρησης, µέσω της λογιστικής, ικανοποίησε σε 

µεγάλο βαθµό και τους τρίτους ενδιαφερόµενους της επιχείρησης, όπως τράπεζες, 

µέτοχοι, δηµόσιο, πιστωτές κλπ, που έχουν άµεσο και έµµεσο συµφέρον να 

γνωρίζουν την οικονοµική της κατάσταση. 

 Ένα µέρος της λογιστικής που απλοποιήθηκε και αποτελεί πολύτιµο εργαλείο 

για κάθε λογιστή είναι οι Εργασίες Τέλους Χρήσης. Στην παρούσα πτυχιακή εργασία 

θα γίνει µια προσπάθεια για θεωρητική και πρακτική ανάλυση των εργασιών που 

πρέπει να κάνει ένας λογιστής προκειµένου να εκδώσει το οικονοµικό αποτέλεσµα 

µιας επιχείρησης κατά το τέλος της κάθε χρήση της. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο θα µιλήσουµε σχετικά µε την απογραφή, ενώ στη 

συνέχεια και σε κάθε κεφάλαιο χωριστά θα παραθέσουµε τις διατάξεις του ΚΒΣ1 για 

την αποτίµηση αποθεµάτων, ενσώµατων ακινητοποιήσεων, ασώµατων 

ακινητοποιήσεων, συµµετοχών και χρεογράφων, απαιτήσεων σε ξένο νόµισµα και 

προβλέψεων για κινδύνου και έξοδα. Στο προ-τελευταίο κεφάλαιο και µε βάση τον 

                                                 
1  ΚΒΣ: Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 
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ΚΦΕ
2 θα παραθέσουµε τις διατάξεις και τη διαδικασία για την φορολογία και τη 

διάθεση κερδών της επιχείρηση. Στο τελευταίο κεφάλαιο θα αποδοθεί ένα 

παράδειγµα – τα στοιχεία δεν είναι πραγµατικά – για την κατανόηση όσων θα έχουν 

προαναφερθεί. 

                                                 
2  ΚΦΕ: Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

 

 

1.1 Εισαγωγή 

 Με τον όρο Απογραφή περιγράφουµε όλες τις ενέργειες µε τις οποίες 

πραγµατοποιείται µια λεπτοµερής περιγραφή, τον τρόπο µέτρησης και την αποτίµηση 

αυτών σε χρηµατικές µονάδες όλων των στοιχείων του ενεργητικού, του παθητικού 

αλλά και της καθαρής θέσης µιας οικονοµικής µονάδας µέσα σε µια δεδοµένη 

χρονική στιγµή. 

 Η απογραφή προσδιορίζει µε λεπτοµέρεια την πραγµατική περιουσία της 

εκάστοτε επιχείρησης. Αυτό γίνεται και σε ποσότητα και σε ποιότητα αλλά και σε 

είδος. Όταν πραγµατοποιείται η απογραφή σε µια επιχείρηση, γίνεται µια προσπάθεια 

αποτίµησης όλων των περιουσιακών της στοιχείων στην ίδια νοµισµατική µονάδα. 

 Ο τρόπος µε τον οποίο πρέπει να γίνεται η απογραφή είναι συγκεκριµένος. 

Γίνεται λεπτοµερής περιγραφή όλων των περιουσιακών στοιχείων έτσι ώστε να 

παρουσιάζονται σωστά. Είναι λοιπόν απαραίτητο κατά την απογραφή να 

συνυπογράφουν τα απογραφικά δελτία, όλα εκείνα τα πρόσωπα που κρίνονται 

απαραίτητα για την καταµέτρηση, και στη συνέχεια να καταχωρούνται στο βιβλίο 

απογραφών (σχετικά µε τις νοµοθετικές διατάξεις που ισχύον για το βιβλίο 

απογραφών θα αναφερθούµε σε επόµενο κεφάλαιο. 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να προσέξουµε ότι µε τη χρήση της φυσικής 

απογραφής αποφεύγονται αλλά και διορθώνονται ταυτόχρονα ποσοτικές διαφορές 

των περιουσιακών στοιχείων. Κατά την απογραφή θα πρέπει να προσδιοριστεί η 

χρηµατική αξία των περιουσιακών στοιχείων. Εδώ βασικό ρόλο παίζει η αποτίµηση. 

Η αποτίµηση ως έννοια και διαδικασία κατά περίπτωση θα αναλυθεί στα επόµενα 

κεφάλαια.   
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1.2 Η ∆ιαδικασία της Απογραφής 

Κατά τη διαδικασία της Απογραφής απογράφονται όλα τα στοιχεία του 

Ισολογισµού εκτός όµως από την Καθαρή Θέση. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι στο 

λογαριασµό της Καθαρής Θέσης καταχωρούνται όλες οι διαφορές είτε είναι 

ελλείµµατα είτε είναι πλεονάσµατα που παρουσιάζονται κατά την τήρησή της.  

Με εξαίρεση λοιπόν την Καθαρή θέση όλοι οι υπόλοιποι λογαριασµοί 

απογράφονται µε την διαδικασία της φυσικής απογραφής, δηλαδή της καταµέτρησης. 

Καταµετρώνται τα φυσικά αντικείµενα, που είναι τα υλικά περιουσιακά στοιχεία 

όπως τα πάγια αποθέµατα κ.α. Επίσης, διαπιστώνεται η ύπαρξη τίτλων δικαιωµάτων 

ή απαιτήσεων όταν έχουµε άϋλα στοιχεία όπως απαιτήσεις και υποχρεώσεις.   

Έκτος από τα παραπάνω εξετάζουµε και την ποιότητα, όπως απαξιωµένα 

πάγια και αποθέµατα, ανεπίδεκτες απαιτήσεις κ.α. 

 Η απογραφή ανάλογα µε τον τρόπο που διεξάγεται, διακρίνεται σε: 

• Φυσική ή εξωτερική ή εξωλογιστική: Εδώ τα περιουσιακά στοιχεία 

αποτιµώνται πραγµατικά, χωρίς δηλαδή να ληφθούν υπόψη τα λογιστικά 

βιβλία.  

• Θεωρητική ή εσωτερική ή εσωλογιστική: Εδώ αποτιµώνται τα 

περιουσιακά στοιχεία όπως προκύπτουν από τα λογιστικά βιβλία της 

επιχειρήσεως. 

Στην περίπτωση που η απογραφή γίνεται µε τη θεωρητική µέθοδο είναι 

καλύτερα να γίνεται πραγµατικός έλεγχος, για το αν υπάρχει δηλαδή συµφωνία, έστω 

και δειγµατοληπτικά σε κάποιες απαιτήσεις και υποχρεώσεις της επιχείρησης, ή 

ακόµα και έλεγχος των λογιστικών βιβλίων µε όλα τα παραστατικά έγγραφα.  

 

 

1.3 Είδη Απογραφής 

 Η απογραφή ανάλογα µε την έκταση της διακρίνεται σε γενική και µερική: 

• Γενική: Εδώ η απογραφή αναφέρεται σε όλα τα περιουσιακά στοιχεία της 

επιχείρησης. Συνήθως η γενική απογραφή γίνεται µε τη φυσική µέθοδο για 

µερικά περιουσιακά στοιχεία και µε τη θεωρητική για τα υπόλοιπα. Για 

παράδειγµα η απογραφή ενάρξεως λειτουργίας και η απογραφή χρήσεως. 

• Μερική: Εδώ η απογραφή αναφέρεται σε ένα µέρος µόνο των 

περιουσιακών στοιχείων. Η µερική απογραφή πρέπει κατά βάση να είναι 
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φυσική. Χρησιµοποιείται κυρίως προκειµένου να ελέγχονται τα 

αποθέµατα και γενικότερα όλες οι υπόλοιπες αξίες της επιχείρησης.   

Ένα άλλο κριτήριο απογραφής είναι αυτό της επανάληψης, σύµφωνα µε την 

οποία η απογραφή διακρίνεται σε τακτική και έκτακτη: 

• Τακτική: δηλαδή επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα όπως 

για παράδειγµα η σύνταξη του Ισολογισµού και  

• Έκτακτη: δηλαδή γίνεται χωρίς προηγούµενη ειδοποίηση και χωρίς να 

χρειάζεται η επανάληψη. 

Τέλος, υπάρχει και η απογραφή µε κριτήριο το αντικείµενο. Εδώ έχουµε 

ποικίλες κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων που απογράφονται, π.χ. απογραφή 

παγίων και αποθεµάτων. 

 

 

1.4 Τα Στάδια Πραγµατοποίησης της Απογραφής 

 Για να πραγµατοποιηθεί µια Απογραφή περνάει από τρία στάδια, της 

καταµέτρησης, της καταχώρησης και της αποτίµησης. Αναλυτικότερα: 

• Καταµέτρηση: σε αυτό το στάδιο η καταµέτρηση των περιουσιακών 

στοιχείων γίνεται κατ’ είδος, ποσότητα, ποιότητα αλλά και την τιµή 

µονάδος του κάθε στοιχείου.  

• Καταχώρηση: είναι το στάδιο που µετά την καταµέτρηση γίνεται 

καταχώρηση των όσων καταµετρήθηκαν στο επίσηµο βιβλίο Απογραφών 

και Ισολογισµών.  

• Αποτίµηση: είναι το τελευταίο στάδιο πραγµατοποίησης της Απογραφής 

στο οποίο γίνεται αποτίµηση του κάθε περιουσιακού στοιχείου µε την 

ακριβής αξία που έχει κατά την ηµέρα που πραγµατοποιείται η απογραφή.  

 

 

1.5 Η Σηµαντικότητα της Απογραφής 

Η Απογραφή έχει µεγάλη σηµασία για την επιχείρηση. Για αυτό το λόγο 

πρέπει να γίνεται σωστά και λεπτοµερέστατα, γιατί µέσω αυτής επαληθεύεται η 

ακρίβεια µε την οποία έγινε η καταχώρηση στα λογιστικά βιβλία. Έτσι εξακριβώνεται 

αν τυχόν υπάρχουν ελλείµµατα ή και πλεονάσµατα, µε συνέπεια την εξακρίβωση 

καλής ή κακής διαχείρισης της περιουσίας της επιχείρησης. Τέλος, η Απογραφή δίνει 
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στον λογιστή την εικόνα του ακριβούς µεγέθους της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας.  

Συνοψίζοντας, η απογραφή δίνει την εικόνα των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης. Αυτό είναι και το αντικείµενο της, γιατί µε τη βοήθεια της συντάσσεται 

ο Ισολογισµός και το τελικό αποτέλεσµα της επιχείρησης για την εκάστοτε 

οικονοµική χρήση που διανύεται. Άρα µε άλλα λόγια ο Ισολογισµός θα λέγαµε ότι 

είναι µια περίληψη της Απογραφής.  

 

 

1.6 Κ.Β.Σ. – Νοµοθετικές ∆ιατάξεις 

Σύµφωνα µε το άρθρο 27 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, λαµβάνοντας 

υπόψη και οποιεσδήποτε αλλαγές έχουν επέλθει τα τελευταία χρόνια, ορίζονται για 

την Απογραφή, τα ακόλουθα: 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία της τρίτης κατηγορίας κατά τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου οφείλει να συντάξει και να καταγράψει στο σχετικό βιβλίο 

απογραφή των περιουσιακών στοιχείων. Αυτό πρέπει να ολοκληρωθεί µέχρι την 

εικοστή (20η) ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα όπως ορίζει το άρθρο 17 παράγραφος 7 

του Κ.Β.Σ.. Για τα νοµικά πρόσωπα που βρίσκονται υπό εκκαθάριση, η καταγραφή 

αποθεµάτων γίνεται µέχρι το χρόνο υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. 

Ο επιτηδευµατίας που πρόκειται να τηρήσει για πρώτη φορά βιβλία τρίτης 

κατηγορίας, είτε υποχρεωτικά είτε προαιρετικά οφείλει να συντάξει Απογραφή 

Έναρξης. Όταν δεν υπάρχουν πάγια περιουσιακά στοιχεία ή αποθέµατα, αντί της 

σύνταξης της απογραφής έναρξης, καταχωρούνται αναλυτικά τα λοιπά στοιχεία του 

ενεργητικού και του παθητικού στην εγγραφή ανοίγµατος βιβλίων. 

Η ποσοτική καταµέτρηση των αποθεµάτων και η καταγραφή τους στο βιβλίο 

απογραφών ή σε καταστάσεις γίνεται ξεχωριστά για κάθε αποθηκευτικό χώρο ή 

υποκατάστηµα (σε διπλότυπες καταστάσεις ώστε η µια να φυλάσσεται στην έδρα της 

επιχείρησης). Όταν λέµε σε κάθε αποθηκευτικό χώρο δεν εννοούµε τους χώρους 

εκείνους που βρίσκονται σε χωριστό δωµάτιο αλλά στο ίδιο κτίριο. Όσα αποθέµατα 

φυλάσσονται σε χώρους τρίτων, καταγράφονται ανά τρίτο και µόνο. Η καταχώρηση  

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αναγράφονται στο βιβλίο απογραφών, κατά 

οµοειδείς κατηγορίες τουλάχιστον µε τα εξής στοιχεία: Αξία κτήσης ή κόστος 

ιδιοκατασκευής, προσαυξηµένο µε τις δαπάνες επεκτάσεων ή προσθηκών και 
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βελτιώσεων, Αποσβέσεις, Αναπόσβεστη αξία. Σε περίπτωση που το πάγιο στοιχείο 

έχει αποσβεστεί στο ολόκληρο αλλά συνεχίζεται η χρήση του, συνεχίζει να 

καταγράφεται στο µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων µε αναπόσβεστη αξία του 

0,01€. 

Για τα υπόλοιπα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, τα οποία 

παρακολουθούνται µε περιληπτικούς – γενικούς λογαριασµούς, µπορεί να 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών τα υπόλοιπα µόνο των οικείων λογαριασµών, 

εφόσον καταχωρείται ανάλυση καθενός λογαριασµού σε καταστάσεις ή ισοζύγια.  

Τέλος, στο βιβλίο απογραφών µια επιχείρησης καταχωρούνται και τα 

περιουσιακά στοιχεία που αποτελούν περιουσιακό στοιχείο άλλου επιτηδευµατία, 

αλλά κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου βρίσκονται στις εγκαταστάσεις της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ 
Κ.Β.Σ. 

 

 

2.1 Τα Αποθέµατα 

 Στην οµάδα 2 του ΕΓΛΣ καταχωρούνται τα αποθέµατα της οικονοµικής 

µονάδας. Η προέλευσή τους µπορεί να είναι είτε από απογραφή, είτε από αγορά και 

ιδιοπαραγωγή. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις µπορεί να προέρχονται από ανταλλαγή 

εισφορά ή δωρεά σε είδος.  

 Κάθε επιχείρηση διαθέτει διάφορα υλικά που ονοµάζονται Αποθέµατα και τα 

οποία: 

• Μπορούν να πωληθούν  

• Είναι στη φάση της παραγωγής και προορίζονται για πώληση όταν έρθουν σε 

µορφή έτοιµων προϊόντων. 

• Η επιχείρηση έχει σκοπό να τα αναλώσει κατά την παραγωγή έτοιµων αγαθών 

ή την παραγωγή έτοιµων υπηρεσιών 

• Πρόκειται να αναλωθούν, µε σκοπό την καλή λειτουργία, τη συντήρηση ή την 

επισκευή των παγίων περιουσιακών στοιχείων.   

• Πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για τη συσκευασία. 

 

Πιο συγκεκριµένα στην οµάδα 2 καταχωρούνται οι ακόλουθοι λογαριασµοί: 

• Εµπορεύµατα (λ.20): είναι όλα εκείνα τα υλικά αγαθά που αποκτά µια 

επιχείρηση κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων της µε σκοπό όµως τη 

µεταπώλησή τους.  

• Έτοιµα προϊόντα (λ.21): είναι όλα εκείνα τα υλικά αγαθά που αποκτά η 

επιχείρηση από την παραγωγή της, δηλαδή τα κατασκευάζει ή τα 

συναρµολογεί και έπειτα ασχολείται µε την πώλησή τους.  

• Ηµιτελή προϊόντα (λ.22): είναι τα αγαθά εκείνα που παράγονται παράλληλα 

µε τα κύρια προϊόντα, σε ορισµένα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας της 

επιχείρησης. Τα υποπροϊόντα που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή αυτών 

των αγαθών ξαναχρησιµοποιούνται από την επιχείρηση σαν είτε σαν πρώτη 

ύλη για την παραγωγή άλλων αγαθών ή πωλούνται ως έχουν. 
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• Υπολείµµατα (λ.22): είναι τα υλικά αγαθά που «περισσεύουν» κατά τη 

διάρκεια της παραγωγής άλλων αγαθών και δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

ξανά. ∆ηλαδή είναι άχρηστα.   

• Παραγωγή σε εξέλιξη (λ.23): είναι τα αγαθά εκείνα που χρησιµοποιούνται 

στην παραγωγική διαδικασία όπως οι πρώτες ύλες, τα βοηθητικά υλικά, τα 

ηµιτελή προϊόντα και διάφορα άλλα στοιχεία τα οποία κατά τη διάρκεια της 

χρήσεως ή στο τέλος αυτής βρίσκονται στη διαδικασία της παραγωγής. 

• Πρώτες και βοηθητικές ύλες (λ.24): είναι όλα εκείνα τα υλικά αγαθά που 

χρησιµοποιεί µια επιχείρηση προκειµένου να τα χρησιµοποιήσει σε 

βιοµηχανική επεξεργασία ή ακόµα και στη συναρµολόγησή τους για την 

περαιτέρω παραγωγή ή κατασκευή άλλων αγαθών. 

• Υλικά συσκευασίας (λ.24): είναι τα αγαθά εκείνα που χρησιµοποιούνται από 

την επιχείρηση προκειµένου να τα χρησιµοποιήσει ούτως ώστε το προϊόν που 

έχει παραχθεί να φτάσει και να προσφερθεί στον πελάτη.  

• Αναλώσιµα υλικά (λ.25): Για να συντηρήσει τον πάγιο εξοπλισµό που 

διαθέτει µια επιχείρηση κάνει χρήση αναλώσιµων υλικών. 

• Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων (λ.26): είναι υλικά που χρησιµοποιεί η 

επιχείρηση, αναλώνοντάς τα, για να συντηρηθεί και να επισκευαστεί όλος ο 

πάγιος εξοπλισµός που διαθέτει.  

• Είδη συσκευασίας (λ.28): είναι τα υλικά που χρησιµοποιεί µια οικονοµική 

µονάδα προκειµένου να συσκευάσει τα εµπορεύµατα και προϊόντα που 

παράγει και στη συνέχει να τα παραδώσει στο πελάτη. 

 

 

2.2 Απογραφή Αποθεµάτων 

Εντός της επιχείρησης, στην περίπτωση που υπάρχουν αποθέµατα 

εµπορεύµατα, προϊόντα, πρώτες και βοηθητικές ύλες κ.α., θα πρέπει να ληφθούν 

υπόψη τα εξής: 

• Στο τέλος κάθε χρήσης που γίνεται η καταµέτρηση σε ποσότητα των 

αποθεµάτων και η καταγραφή τους στο βιβλίο απογραφών ή σε καταστάσεις 

πρέπει να γίνεται ξεχωριστά για κάθε αποθηκευτικό χώρο. ∆εν γίνεται όµως 

το ίδιο στα αποθέµατα των αποθηκευτικών χώρων εκείνων που 

συστεγάζονται. ∆ηλαδή, βρίσκονται στον ίδιο ή σε συνεχόµενο χώρο εντός 
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του ίδιου κτιρίου µε άλλο αποθηκευτικό χώρο. Σε αυτή την περίπτωση 

µπορούν να καταχωρούνται και ενιαία για όλους τους αποθηκευτικούς 

χώρους. 

• Τα αποθέµατα που βρίσκονται σε εγκαταστάσεις τρίτων, δηλαδή εκτός του 

κτιρίου της επιχείρησης, καταχωρούνται ανά τρίτο χωρίς να είναι απαραίτητο 

να καταχωρηθεί και κατά αποθηκευτικό χώρο τρίτου. Όταν πρέπει να γίνει  

καταχώρηση για το είδος, τη µονάδα µέτρησης αλλά και την ποσότητα, τότε 

δεν είναι απαραίτητο να γίνουν ξεχωριστές εγγραφές για καθένα, αλλά 

αντίθετα γίνεται µία εγγραφή για όλη τη ποσότητα κάθε είδους αγαθού, και 

φυσικά για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Όταν χρειαστεί να συναχθεί ο 

Ισολογισµός, µέχρι δηλαδή την καταληκτική ηµεροµηνία καταχωρείται η αξία 

κάθε µονάδας µε την οποία αποτιµήθηκε το κάθε είδος. 

• Εκτός από τα αποθέµατά της η επιχείρηση διαθέτει πολλές φορές στην 

αποθήκη της και αποθέµατα τρίτων. Αυτά υποχρεούται να τα καταχωρεί στο 

βιβλίο απογραφών ξεχωριστά κατ’ είδος και ποσότητα. Αυτό γίνεται µόνο 

εφόσον δεν προκύπτουν πληροφορίες από το βιβλίο αποθήκης ή άλλα βιβλία 

που τηρούνται.  

 

 

2.3 Ελλείµµατα – Πλεονάσµατα Απογραφής 

 Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της απογραφής των αποθεµάτων υπάρχει η 

περίπτωση να προκύψουν ελλείµµατα ή και πλεονάσµατα.  Στη γενική λογιστική, 

κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της απογραφής προκύπτουν διαφορές σε όλες τις 

κατηγορίες αποθεµάτων, όπως (πρώτες και βοηθητικές ύλες, προϊόντα, εµπορεύµατα 

κ.λ.π.). Αυτές οι διαφορές δηµιουργούν διαφορές στην αξία απογραφής των 

αποθεµάτων λήξης αλλά και στο κόστος πωληθέντων και στο οργανικό αποτέλεσµα. 

Όµως δεν υποχρεούται η επιχείρηση για αυτές τις διαφορές, και δεν είναι και εφικτό, 

να πραγµατοποιήσει καµία ξεχωριστή εγγραφή για τις διαφορές αυτές που έχουν 

προκύψει σε ελλείµµατα και πλεονάσµατα.   
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Για τα ελλείµµατα: 

Χρέωση  Πίστωση 
97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 94 Αποθέµατα 
97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 
97.10.00.00 Ελλείµµατα 

94.20 Εµπορεύµατα 
 

97.10.00.00.20 Εµπορευµάτων ......... 
........  
 

Χρέωση Πίστωση 
98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και κατ. 
98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 
98.99.03 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και κατ. 97.10.00.00 Ελλείµµατα 
 97.10.00.00.20 Εµπορευµάτων 
 

Για τα πλεονάσµατα: 

Χρέωση Πίστωση 
94 Αποθέµατα 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και κατ/µού 
94.20 Εµπορεύµατα 97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 
 97.10.00.01 Πλεονάσµατα 
 97.10.00.01.20 Εµπορευµάτων 
 

 

Χρέωση Πίστωση  
97 ∆ιαφορές ενωµατώσεως και κατα/µού 97.10.00.01.20 Εµπορευµάτων 
97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 
97.10.00.01 Πλεονάσµατα 98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 
 98.99.03 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και 

κατ/µού 
 

Στην προκειµένη περίπτωση που µελετάµε ελλείµµατα και πλεονάσµατα 

υλικών που προκύπτουν κατά την απογραφή αντί του λογ. 94 κινείται ο λογ. 93 

«κόστος παραγωγής». Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. ο λογ. 97.10 µεταφέρεται στον 98.99 

«Αποτελέσµατα χρήσης» 

 

2.4 Καταστροφή Αποθεµάτων 

Για την απόδειξη καταστροφής των αποθεµάτων χρειάζεται κάποιο 

αποδεικτικό στοιχείο για την απόδειξη αν καταστράφηκαν µε το σωστό τρόπο, πότε 

και από ποιους υπαλλήλους της επιχείρησης. Για αυτό το λόγο συντάσσεται από µια 

επιτροπή υπαλλήλων της επιχείρησης το λεγόµενο «πρωτόκολλο καταστροφής» που 

συγκροτείται µε απόφαση του ∆.Σ. της επιχείρησης. Η καταστροφή γίνεται σε 
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συγκεκριµένη ηµέρα και ώρα καθώς και η σύνταξη και υπογραφή του «πρωτοκόλλου 

καταστροφής αποθεµάτων». Η επιχείρηση έχει το δικαίωµα, και είναι και αναγκαίο, 

για την αποφυγή παρεξηγήσεων και λαθών, να ζητήσει µε αίτησή της από την 

αρµόδια ∆ΟΥ στην οποία υπάγεται, να είναι παρών την στιγµή της καταστροφής 

υπάλληλος της ∆ΟΥ για την επικύρωση της διαδικασίας.   

Από την πλευρά της η αρµόδια ∆ΟΥ  µέσω του προϊσταµένου της µπορεί, 

χωρίς να έχει την υποχρέωση, να συστήσει κατόπιν εντολής επιτροπή ελέγχου για να 

διαπιστώσει τη σωστή διαδικασία της καταστροφής των αποθεµάτων.  

Στην περίπτωση που η επιχείρηση λειτουργεί υπό τον έλεγχο του Σ.Ο.Ε., τότε είναι 

αναγκαίο να παρίσταται και ο Ορκωτός ελεγκτής της επιχείρησης. Πρέπει να 

σηµειωθεί όµως ότι για την σύνταξη του πρωτοκόλλου καταστροφής και την 

επικύρωση της διαδικασίας δεν χρειάζεται η παρουσία κάποιου δηµόσιου οργάνου. 

Είναι κατανοητό και λογικό ότι την απόφαση για την καταστροφή των αποθεµάτων 

πρέπει να τη λάβει το ∆.Σ. της εταιρείας το οποίο θα ορίζει και τα µέλη που θα την 

πραγµατοποιήσουν.  

Το µοναδικό νόµιµο αποδεικτικό στοιχείο για την καταστροφή των 

αποθεµάτων είναι το πρωτόκολλο καταστροφής που συντάσσεται από τους 

υπαλλήλους της εταιρείας και ορίζεται ρητά από τις αποφάσεις του ΣτΕ 2936/1988 

και 3422/1991. Αντίθετα, δεν αναφέρεται πουθενά κάτι ανάλογο, στον Κ.Β.Σ. ούτε 

και στη νοµοθεσία περί φορολογίας εισοδήµατος.  

 

2.4.1 Λογιστική Αντιµετώπιση 

Όταν κάποια ή µερικά από τα αποθέµατα λήξουν ή γενικότερα κριθούν 

ακατάλληλα από διάφορες αιτίες τότε το κόστος τους αποτελεί έκτακτη ζηµιά και 

υπόκειται σε ειδική µεταχείριση όπως προβλέπεται από την γνωµάτευση 

51/1282/1990. 

 

Γενική Λογιστική 

Με χρέωση του λογ. 81.02.10 «ζηµίες από καταστροφή ακατάλληλων 

αποθεµάτων» που εντάσσεται στον λογ. 81.02 «έκτακτες ζηµιές» καταχωρείται το 

κόστος των αποθεµάτων που καταστρέφονται ως ακατάλληλα. Πιστώνεται ο 

αντίστοιχος τριτοβάθµιος λογαριασµός που δηµιουργείται υπό το λογαριασµό 78.11 

«αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεµάτων», ο οποίος αναλύεται σε 

ανάλογους τριτοβάθµιους (π.χ. κατ’ είδος προϊόντος). 
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Χρέωση  Πίστωση 
81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 78 Ιδιοπαραγωγή παγίων - Τεκµαρτά 

έσοδα 
81.02 Έκτακτες ζηµίες 78.11 Αξία καταστραφέντων 

ακατάλληλων αποθ. 
81.02.10 Ζηµίες από καταστροφή 
ακατάλληλων αποθεµάτων 

 

 

 

Αναλυτική Λογιστική 

Χρέωση Πίστωση 
98 Αναλυτικά αποτελέσµατα  90 ∆ιάµεσοι - αντικρυζόµενοι λογαριασµοί  
98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως  90.08 Αποτελέσµατα λογισµένα  
98.99.04 Έκτακτα και ανόργανα 
αποτελέσµατα  

90.08.81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 
λογισµένα 

98.99.04.02 Έκτακτες ζηµίες   
 

Εκτός από τις εγγραφές που γίνονται σε αποθήκη µε θεωρηµένα βιβλία 

γίνεται και τακτοποίηση των µερίδων της αποθήκης.  

 

Χρέωση Πίστωση 
90 ∆ιάµεσοι - αντικρυζόµενοι 
λογαριασµοί 

96 Έσοδα - µικτά αναλυτικά 
αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 

90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος 
λογισµένα 

96.22 Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 
εκµετάλλευσης 

90.07.78 Ιδιοπαραγωγή παγίων - 
Τεκµαρτά έσοδα 

96.22.78 Ιδιοπαραγωγή παγίων - 
Τεκµαρτά έσοδα 

90.07.78.11 Αξία καταστραφέντων 
ακατάλληλων αποθεµάτων 

96.22.78.11 Αξία καταστραφέντων 
ακατάλληλων αποθεµάτων 

 

Χρέωση Πίστωση 
96 Έσοδα - µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 
εκµεταλλεύσεως 

94 Αποθέµατα  

96.20 Κόστος (παραγωγής ή αγοράς) πωληµένων 94.20 Εµπορεύµατα 
96.20.78 Κόστος ιδιοπαραγωγής παγίων - 
Τεκµαρτών εσόδων 

 

96.20.78.11 Κόστος καταστραφέντων 
ακατάλληλων αποθ. 

 

 

Όταν η επιχείρηση αγοράζει εµπορεύµατα πρώτες ύλες κ.α. εκπίπτει Φ.Π.Α.. 

Αυτός δεν επιστρέφεται στο ∆ηµόσιο µόνο στην περίπτωση που αυτά 

καταστρέφονται κλέβονται χάνονται. Αυτό συµβαίνει µόνο στην περίπτωση που η 
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ζηµιά αποδεικνύεται µε τα ανάλογα νόµιµα δικαιολογητικά όπως ορίζεται στο άρθρο 

33 παρ. 1β του Ν.2859/2000.  

 

 

2.5 Ελλείµµατα – Πλεονάσµατα κατά την Παραλαβή Εµπορευµάτων 

Όταν υπάρχουν ελλείµµατα ή πλεονάσµατα από αγορασµένα εµπορεύµατα 

γίνεται ιδιαίτερος χειρισµός λογιστικά όπως ορίζεται µε τη γνωµάτευση 

231/2208/1994 και αναλύεται παρακάτω:  

• Απαγορεύεται όταν διαπιστώνονται ελλείµµατα ή πλεονάσµατα κατά την 

παραλαβή αγοραζόµενων αγαθών να γίνονται εγγραφές «πρόβλεψης της αξίας 

των διαφορών κατά το χρόνο της ποσοτικής καταχώρησης των ελλειµµάτων».  

• Όταν η επιχείρηση αγοράζει αγαθά και διαπιστώνει ελλείµµατα ή 

πλεονάσµατα στην αξία τους τότε χρεώνεται ή ανάλογα πιστώνεται η αξία 

τους στον λογ. του προµηθευτή (λογ. 50) και αντίστοιχα πιστώνεται ή 

χρεώνεται η οµάδα 2, ο λογ. 94 και τα ενταγµένα στο λογ. 94 µερίδια 

αποθήκης. Όλες οι λογιστικές εγγραφές τακτοποίησης των ελλειµµάτων ή 

πλεονασµάτων παρακολουθούνται όπως θα αναλύσουµε παρακάτω:  

o Οι εγγραφές χρέωσης των λογ. της οµάδας 2 του πρωτοβάθµιου λογ. 

94 αλλά και των υποκατηγοριών του λογ. 94 µερίδων αποθήκης και 

του λογ. του προµηθευτή (λογ. 50) γίνονται µε την αξία που 

αναγράφεται στα τιµολόγια του προµηθευτή και ποσοτικά και σε αξία.  

o Για τα ελλείµµατα που διαπιστώνονται στην παραλαβή των αγαθών 

γίνεται επι τόπου εγγραφή χρέωσης του λογ. του προµηθευτή (λογ. 50) 

αλλά και της αντίστοιχης πίστωσης του λογαριασµού αγορών (οµάδα 

2 και 94), των µερίδων αποθήκης δηλαδή του βιβλίου αποθήκης. 

Αναγράφεται η αιτιολογία «ελλείµµατα τιµολογίου........». Τέλος θα 

έχει αποµείνει η ποσότητα που παραλείφθηκε και υπάρχει στην 

αποθήκη µε την ανάλογη αξία. Για όλα τα παραπάνω και για τη 

συγκεκριµένη εγγραφή συντάσσεται αριθµηµένο αθεώρητο ∆ελτίο 

Συµψηφιστικής Εγγραφής µε όλα τα στοιχεία της επιχειρήσεως 

πλήρης και θα υπογράφεται από τα αρµόδια όργανα της επιχείρησης 

µαζί µε αντίστοιχα αποδεικτικά στοιχεία των ελλειµµάτων (ζυγολόγια, 

αποδεικτικά παραλαβής κ.λπ.). Από εκεί και έπειτα και για όλα τα 
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µελλοντικά πιστωτικά τιµολόγια του προµηθευτή θα επισυνάπτονται 

τα ανάλογα δικαιολογητικά εγγραφών.  

o Όσο αφορά τα πλεονάσµατα που προκύπτουν γίνονται οι ανάλογες 

όπως στα ελλείµµατα λογιστικές εγγραφές.  

o Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. οι περιπτώσεις διαπίστωσης ελλειµµάτων και 

πλεονασµάτων δεν πρέπει να είναι συχνές. Στην περίπτωση που ούτως 

ή άλλως υπάρχουν πρέπει να δικαιολογούνται από την ιδιαιτερότητα 

των αγαθών ή από άλλες ειδικές συνθήκες.  

o Στην περίπτωση που τα ελλείµµατα και τα πλεονάσµατα που 

προκύπτουν από την αγορά των αγαθών είναι ποσοτικά, τότε πρέπει οι 

µερίδες της αποθήκης να ενηµερώνονται ποσοτικά µε τις πραγµατικές 

τιµές και να υπάρχουν επισυναπτόµενα όλα τα παραστατικά που 

αποδεικνύουν τις διαφορές αυτές. Να επισηµανθεί ότι πρέπει να 

αποφεύγεται η συχνότητα τέτοιων περιπτώσεων όπως π.χ. καύσιµα.  

 
 
 

2.6 Αποτίµηση Αποθεµάτων 

Για τη σωστή απογραφή των αποθεµάτων πρέπει κάθε λογιστής και γενικά 

κάθε ένας που έχει έννοµο συµφέρον στην απογραφή να γνωρίζει πώς διεξάγεται η 

αποτίµηση των αποθεµάτων. Γιατί, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι στη λογιστική δεν 

καταγράφουµε ποσότητες απλά, αλλά αξίες. Σε τι τιµή λοιπόν θα πρέπει τα 

αποθέµατα που περιγράφηκαν στις παραπάνω σελίδες, να καταλογιστούν στα βιβλία 

µιας επιχείρησης;   

 

Η µέθοδος και ο τρόπος µε τον οποίο θα γίνεται η αποτίµηση των αποθεµάτων 

γίνεται στην πρώτη χρήση µε την τήρηση βιβλίων Γ’ κατηγορίας, µε την υποχρέωση 

όµως ότι ο τρόπος που θα επιλεγεί θα εφαρµόζεται κατά πάγιο τρόπο. Η ανάλογη 

λογική ακολουθείται και για τον υπολογισµό της τιµής κτήσης και του ιστορικού 

κόστους παραγωγής. Καµία αλλαγή δεν υφίσταται ούτε προβλέπεται για τα 

υποκαταστήµατα που τυχόν διατηρούν κάποιες επιχειρήσεις.  
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2.7 Αποτίµηση Αποθεµάτων 

 

2.7.1 Κανονικά Αποθέµατα 

Σκοπός της επιχείρησης είναι σχεδόν όλα τα αποθέµατα – µε εξαίρεση τα 

υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα και τα ελαττωµατικά προϊόντα – να αποτιµώνται στη 

χαµηλότερη κατ’ είδος τιµή κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής και της 

τιµής µε την οποία µπορεί µια επιχείρηση να παράγει ή να αγοράσει κατά την ηµέρα 

κλεισίµατος του ισολογισµού. Στην περίπτωση που η τιµή που θα αποτιµηθούν τα 

αποθέµατα είναι χαµηλότερη από την τιµή κτήσης ή το ιστορικό κόστους παραγωγής, 

αλλά ταυτόχρονα µεγαλύτερη από την καθαρή αξία αυτών σε ρευστό τότε η 

αποτίµηση γίνεται µε την τιµή της ρευστοποίησης. Λαµβάνοντας υπόψη τι ορίζει ο 

Κ.Β.Σ. για την αποτίµηση των αποθεµάτων διακρίνουµε τις ακόλουθες περιπτώσεις:   

• Εάν η τιµή του ιστορικού κόστους είναι µεγαλύτερη της τιµής αγοράς 

(κτήσης) και η τιµή κτήσης είναι µεγαλύτερη της τιµής ρευστοποίησης τότε η 

τιµή αποτίµησης είναι ίση µε την τιµή ρευστοποίησης 

• Εάν η τιµή του ιστορικού κόστους είναι µικρότερη της τιµής αγοράς (κτήσης) 

και η τιµή αγοράς µε τη σειρά της µικρότερη της τιµής ρευστοποίησης τότε 

συνεπάγεται ότι η τιµή αποτίµησης είναι ίση µε την τιµή του ιστορικού 

κόστους 

• Εάν η τιµή του ιστορικού κόστους είναι µικρότερη της τιµής αγοράς (κτήσης) 

και η τιµή αγοράς µεγαλύτερη της τιµής ρευστοποίησης τότε συνεπάγονται 

(2) δυο περιπτώσεις: 

o Εάν η τιµή του ιστορικού κόστους είναι µικρότερη της τιµής 

ρευστοποίησης τότε συνεπάγεται ότι η τιµή αποτίµησης είναι ίση µε 

την τιµή του ιστορικού κόστους και  

o Εάν η τιµή του ιστορικού κόστους είναι µεγαλύτερη από την τιµή 

ρευστοποίησης τότε συνεπάγεται ότι η τιµή αποτίµησης είναι ίση µε 

την τιµή ρευστοποίησης 

• Τέλος εάν η τιµή του ιστορικού κόστους είναι µεγαλύτερη από την τιµή  

αγοράς και η τιµή αγοράς µικρότερη της τιµής ρευστοποίησης τότε 

συνεπάγεται ότι η τιµή αποτίµησης είναι ίση µε την τιµή αγοράς. 
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Τιµή αγοράς σαν έννοια ορίζεται η τιµή που µπορεί η επιχείρηση να αγοράσει 

ένα αγαθό κατά τη σύνταξη του Ισολογισµού.  

Τιµή ρευστοποίησης σαν έννοια ορίζεται η τιµή που πωλείται ένα αγαθό από 

την επιχείρηση στην οποία έχει υπολογιστεί ότι πωλείται κάτω από φυσιολογικές 

συνθήκες των οικονοµικών εργασιών της επιχείρησης και έχουν αφαιρεθεί τα έξοδα 

που θα γίνουν για την πώληση του αγαθού.   

Τιµή ιστορικού κόστους έχουµε τις παρακάτω περιπτώσεις: 

• Αγορά εµπορευµάτων και πρώτων υλών µόνο: Τιµή ιστορικού κόστους 

στην περίπτωση αυτή είναι η αξία τιµολογίου µε την οποία αγοράστηκαν 

τα αγαθά. Στην τιµή αυτή προστίθενται τα ειδικά έξοδα αγοράς όπως 

δασµοί, έξοδα µεταφοράς κ.λ.π. και αφαιρούνται τυχόν εκπτώσεις που 

γίνονται στα τιµολόγια.  

• Παραγωγή προϊόντων: Τιµή ιστορικού κόστους στην περίπτωση της 

παραγωγής προϊόντων νοείται το κόστος που εποµίζεται η επιχείρηση 

άµεσα από την αγορά πρώτων υλών και διάφορων άλλων υλικών που 

χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία των αγαθών συν τα άµεσα 

& έµµεσα έξοδα παραγωγής.  

 

Ο υπολογισµός της τιµής ιστορικού κόστους δεν είναι ένας απλός τρόπος. 

Χρειάζεται µια ιδιαίτερη διαδικασία. Μια επιχείρηση έχει την ευχέρεια να επιλέξει 

µέσα από (7) επτά τρόπους – µεθόδους αποτίµησης εµπορευµάτων που αναλύονται 

παρακάτω:  

 

2.7.2 Αποθέµατα µε Ειδικά Χαρακτηριστικά 

Το άρθρο 1 του Π.∆. 1123/1980 ορίζει τον τρόπο µε τον οποίο αποτιµώνται τα 

υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα και τα ελαττωµατικά προϊόντα: Συγκεκριµένα 

• Τα υποπροϊόντα: είναι υλικά αγαθά τα οποία παράγονται µαζί µε τα κύρια 

προϊόντα από τις ίδιες πρώτες και βοηθητικές ύλες και περνούν από τα 

διάφορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. Η τιµή τους είναι σαφώς 

χαµηλότερη σε σχέση µε τα κύρια προϊόντα. Η επιχείρηση έχει τη 

δυνατότητα να τα πουλήσει είτε αυτούσια από την παραγωγική διαδικασία 

είτε να τα επαναχρησιµοποιήσει ως πρώτη ύλη. Όταν µια επιχείρηση 

προτίθεται να πουλήσει τα εν λόγω αγαθά αποτιµώνται στην τιµή που 
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πιθανώς να πουληθούν µειωµένη όµως µε τα έξοδα πώλησής τους. 

Αντίθετα όµως όταν η επιχείρηση προτίθεται να τα επαναχρησιµοποιήσει 

αποτιµώνται αυτά στην τιµή µε την οποία θα αγόραζε η επιχείρηση για να 

τα χρησιµοποιήσει.  

• Τα υπολείµµατα: είναι τα υλικά που απέµειναν από την παραγωγική 

διαδικασία, δηλαδή πρόκειται για κατάλοιπα και άχρηστα προϊόντα που 

δεν χρησιµεύουν πουθενά. Η προέλευσή τους είναι είτε από τη διαδικασία 

παραγωγής και έχουν τα χαρακτηριστικά των πρώτων υλών που 

χρησιµοποιήθηκαν είτε αµέσως από την πρώτη ύλη και έχουν όλες τις 

ιδιότητες της πρώτης ύλης. Τα υπολείµµατα όταν δεν χρησιµοποιούνται 

πουθενά είναι άχρηστα και απορρίπτονται. Τότε αποτελούν τα λεγόµενα 

βιοµηχανικά απορρίµµατα. Αντίθετα όταν έχουν εµπορική αξία τότε 

αποτιµώνται στην υποτιθέµενη αξία πώλησής τους µειωµένη όµως µε τα 

έξοδα πώλησης. Στην περίπτωση που τα βιοµηχανικά άχρηστα προϊόντα 

δεν έχουν εµπορική αξία ή δεν τα χρησιµοποιεί η επιχείρηση στην 

παραγωγική διαδικασία τότε δεν υποχρεούται να τηρεί βιβλία αποθήκης.  

 

 

2.8 Μέθοδοι Αποτίµησης Αποθεµάτων 

 Οι µέθοδοι αποτίµησης είναι εφτά (7) και είναι οι παρακάτω: 

• Μέθοδος µέσου σταθµικού κόστους: Με τη µέθοδο αυτή η µέση  

σταθµική  τιµή  κτήσης  υπολογίζεται  µε  τον  ακόλουθο  τύπο: 

Περίοδο στην Αγοράστηκε  πουΠοσότηταΠεριόδου Ενάρξεως Αποθέµατος Ποσότητα

Κτήσεως Τιµή στην Περιόδου  τηςΑγορών ΑξίαΠεριόδου Ενάρξεως Αποθέµατος Αξία

+

+

Με αυτό τον τρόπο υπολογίζεται η µέση σταθµική τιµή µονάδας, που 

χρησιµοποιείται για την αποτίµηση των αποθεµάτων κατά τη λήξη της 

χρήσης. Σκοπός της µεθόδου αυτής είναι η αποφυγή ύπαρξης υπερβολικά 

υψηλών τιµών στην αγορά. Όταν οι τιµές που επικρατούν στην αγορά 

είναι υψηλές τότε το µέσο κόστος διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα από το 

τρέχον, ενώ όταν οι τιµές είναι χαµηλές τότε το µέσο κόστος είναι 

υψηλότερο του τρέχον κόστους. Αυτή τη µέθοδο επιλέγουν οι επιχειρήσεις 

που χρησιµοποιούν το σύστηµα της περιοδικής απογραφής των 

αποθεµάτων. Με αυτό τον τρόπο στο τέλος της κάθε χρήσης όταν και 

προσδιορίζεται το µέσο σταθµικό κόστος απογράφονται µόνο όσα αγαθά 
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έχουν αποµείνει και υπολογίζεται η αξία µόνο αυτών και του κόστους των 

πουληµένων αγαθών. Στην περίπτωση όµως που εφαρµόζεται το σύστηµα 

της διαρκούς απογραφής, και εξαιτίας του ότι το µέσο σταθµικό κόστος 

υπολογίζεται µόνο µετά την τελευταία αγορά της χρήσης, τότε οι 

πωλήσεις και τα εναποµείναντα παρακολουθούνται µόνο κατά ποσότητα. 

• Μέθοδος κυκλοφοριακού µέσου όρου ή διαδοχικών υπολοίπων: Με αυτή 

τη µέθοδο, µετά από κάθε εισαγωγή καθορίζεται η µέση τιµή του 

υπολοίπου µε τον εξής τύπο: 

Αγοράς Νέας ΠοσότηταΥπολοίπου ουΠροηγούµεν Ποσότητα

Κτήσεως Τιµή στην Αγοράς Νέας ΑξίαΥπολοίπου ουΠροηγούµεν Αξία

+

+

Η µέθοδος αυτή διακρίνεται από την αντικειµενικότητά της γιατί 

διαχειρίζεται περισσότερο σαν µέθοδος τις καταστάσεις χωρίς να αφήνει 

περιθώρια  προσωπικών χειρισµών. Το αποτέλεσµα που δίνει είναι το 

πραγµατικό µέσο κόστος που τείνει περισσότερο στο τρέχον παρά στο 

µέσο σταθµικό. 

• Μέθοδος πρώτου εισερχοµένου, πρώτου εξερχοµένου (F.I.F.O.): Με τη 

µέθοδο του πρώτου εισερχοµένου, πρώτου εξερχόµενου, (First In First 

Out) θεωρείται ότι το πρώτο εµπόρευµα που αγοράστηκε είναι και το 

πρώτο που πωλήθηκε. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιεί τα αποθέµατα τέλους 

χρήσης από τις τελευταίες αγορές και αποτιµώνται στις τιµές που 

αγοράστηκαν. Λόγω του ότι η µέθοδος αυτή αποτιµά τα αναλωµένα και 

πωληµένα προϊόντα κατά τη σειρά εισαγωγής τους στην επιχείρηση, την 

ονοµάζουµε και «µέθοδο της σειράς εξαντλήσεως των αποθεµάτων». Η 

µέθοδος F.I.F.O., έχει και ένα µειονέκτηµα. ∆εν παρουσιάζει σωστά τα 

έσοδα µε το κόστος πωληθέντων και αυτό συµβαίνει γιατί στα έσοδα από 

τις πωλήσεις δεν εµφανίζεται το τρέχον κόστος αλλά το κόστος αγοράς 

παλαιότερων αγαθών. Αν υποθέσουµε λοιπόν ότι βρισκόµαστε σε περίοδο 

πληθωρισµού η µέθοδος αυτή υπερβάλλει στα λογιστικά κέρδη σε σχέση 

µε άλλες µεθόδους. Όταν διανύουµε περίοδο πτώσης τιµών τότε το και 

εδώ το αποτέλεσµα υπερεκτιµάται και έχουµε σαν συνέπεια τη µείωση του 

φόρου εισοδήµατος. 

• Μέθοδος τελευταία εισαγωγή – πρώτη εξαγωγή (L.I.F.O.): Με τη µέθοδο 

ότι η πρώτη εξαγωγή (πώληση ή ανάλωση) προέρχεται από την τελευταία 

εισαγωγή (αγορά) και ότι τα αποθέµατα τέλους χρήσεως προέρχονται από 
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τις παλιότερες εισαγωγές (αγορές και αρχικό απόθεµα) ή αλλιώς (Last In 

First Out) η αρχή του σχετικού υπολογισµού γίνεται από την πρώτη αγορά 

της χρήσεως. 

• Μέθοδος βασικού αποθέµατος: Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. η µέθοδος του 

βασικού αποθέµατος ορίζει ότι τα αποθέµατα τέλους χρήσης χωρίζονται 

σε δυο µέρη: Το πρώτο µέρος αντιπροσωπεύει την ελάχιστη ποσότητα του 

βασικού αποθέµατος που πρέπει να διαθέτει η επιχείρηση ώστε να µπορεί 

να δραστηριοποιείται. ∆ηλαδή, αποσκοπεί στο να διαθέτει το λεγόµενο 

«στοκ ασφαλείας». Να σηµειωθεί ότι το βασικό απόθεµα αποτιµάται µε 

την τιµή που αποκτήθηκε. Το δεύτερο µέρος αποτελεί το απόθεµα που 

προορίζεται για µελλοντικές πωλήσεις όταν πρόκειται για εµπορεύµατα ή 

έτοιµα προϊόντα ή αλλιώς για ανάγκες βιοµηχανοποιήσεων όταν πρόκειται 

για υλικά που χρησιµοποιούνται στη παραγωγική διαδικασία. Το υπόλοιπο 

απόθεµα που αποµένει ονοµάζεται «υπεραπόθεµα» και αποτιµάται µε µια 

από τις δυο µεθόδους υπολογισµού τιµής κτήσης: του µέσου σταθµικού ή 

του κυκλοφοριακού µέσου όρου της F.I.F.O.. Για να εφαρµοστεί αυτή η 

µέθοδος του βασικού αποθέµατος από τις επιχειρήσεις θα πρέπει να 

διαχωρίσουν αυτές τα αποθέµατα τέλους χρήσης σε βασικό απόθεµα και 

υπεραπόθεµα. Έτσι για το βασικό απόθεµα πρέπει να ληφθεί υπόψη η 

ελάχιστη ποσότητα αποθέµατος που κρίνεται ότι πρέπει να υπάρχει για 

την δραστηριοποίηση της επιχείρησης υπό κανονικές συνθήκες. Σύµφωνα 

µε τα δεδοµένα που έχει κάθε επιχείρηση προσδιορίζεται και το βασικό 

απόθεµα. Σε αυτό βοηθά για παράδειγµα ο αριθµοδείκτης κυκλοφοριακής 

ταχύτητας. Όταν η ποσότητα των αποθεµάτων κατ’ είδος δεν παρουσιάζει 

σηµαντικές διακυµάνσεις ανάµεσα στις χρήσεις τότε χαρακτηρίζεται 

ολόκληρη η ποσότητα ως βασικό απόθεµα και µε τον ανάλογο τρόπο 

γίνεται και η αποτίµησή της. 

• Μέθοδος εξατοµικευµένου κόστους: Στο Ε.Γ.Λ.Σ, γίνεται ειδική µνεία στο 

γεγονός ότι τα αποθέµατα δεν παρακολουθούνται µόνο κατ’ είδος αλλά 

και σε µερίδια αγοράς ή παραγωγής και µε αυτό τον τρόπο αποκτούν 

κοστολογική αυτοτέλεια. Όταν πραγµατοποιείται η απογραφή και 

αποτιµώνται τα αποθέµατα, αναλύονται σε ποσότητες ανά παρτίδα και 

αποτιµώνται στο κοστολόγιο της συγκεκριµένης παρτίδας, άσχετα από το 
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πότε αγοράστηκαν η παράχθηκαν. Με άλλα λόγια η µέθοδος αυτή 

πραγµατοποιεί σύγκριση της ροής του κόστους µε την ροή των φυσικών 

αγαθών, αντιπαραθέτει έσοδα µε κόστος και δίνεται η δυνατότητα στην 

επιχείρηση να την εφαρµόζει περιοδικά ή συνεχώς κατά την απογραφή 

των αποθεµάτων. Η παραπάνω µέθοδος χρησιµοποιείται κυρίως από 

επιχειρήσεις που παράγουν τα αποθέµατά τους κατά παραγγελία. Τέτοιες 

επιχειρήσεις είναι κυρίως ναυπηγικές, κατασκευαστικές, εκδοτικοί οίκοι 

κ.α.. 

• Mέθοδος του πρότυπου κόστους (standard cost): Η µέθοδος 

αυτή χρησιµοποιείται κυρίως από βιοµηχανικές επιχειρήσεις. Το πρότυπο 

κόστος είναι το κόστος που έχει υπολογιστεί νωρίτερα και είναι 

απαλλαγµένο από έξοδα και απώλειες που προέρχονται σε λάθος κινήσεις 

και υπό µη φυσιολογικές συνθήκες. Οι διαφορές που παρατηρούνται 

καταχωρούνται σε ειδικό λογαριασµό µέσα από τον οποίο µπορεί η 

επιχείρηση να παρατηρεί την παραγωγική διαδικασία και δραστηριότητά 

της. Η επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιεί το πρότυπο κόστος για να 

παρακολουθεί τις πρώτες ύλες των έτοιµων και ηµικατεργασµένων 

προϊόντων. Αυτό µπορεί να λάβει χώρα και στην είσοδό τους στην 

αποθήκη αλλά και στην εξαγωγή τους από αυτήν, αρκεί να ελέγχεται 

λογιστικά. Όµως πρέπει να προσεχθεί ότι µπορούν να τηρηθούν µόνο 

κατά ποσότητα αφού ότι εισάγεται και εξάγεται καταχωρείται µε την ίδια 

τιµή.  Για να συνταχθούν οι οικονοµικές καταστάσεις που υποχρεούται να 

συντάξει η επιχείρηση δεν χρησιµοποιεί το πρότυπο κόστος, γιατί έχει 

εσωτερική αξία για αυτήν.  Στο Ε.Γ.Λ.Σ. αναφέρεται ότι, µε τη µέθοδο 

αυτή τα αποθέµατα αποτιµώνται µε την τιµή του πρότυπου κόστους. Η 

µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται υπό τον όρο ότι τυχόν αποκλίσεις που θα 

φανούν ανάµεσα στο ιστορικό και στο πρότυπο κόστος θα καταµερίζονται 

ανάλογα στα µένοντα και στα πουληµένα αποθέµατα. Το ποσό που θα 

φανεί σαν απόκλιση κατά την απογραφή, εµφανίζεται ξεχωριστά για κάθε 

κατηγορία αποθέµατος και αντιστοιχεί στους πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς της οµάδας 2 του Ε.Γ.Λ.Σ. 
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2.9 Παραδείγµατα Αποτίµησης Αποθεµάτων 

 Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν µερικά παραδείγµατα αποτίµησης 

αποθεµάτων, προκειµένου να κατανοηθούν καλύτερα οι µέθοδοι αποτίµησης. 

- Μέση σταθµική τιµή κτήσης – Περιοδική απογραφή: 

Έστω οι ακόλουθες αγορές και πωλήσεις. Η αποτίµηση θα γίνει όπως 

παρουσιάζεται παρακάτω: 

Μονάδες Τιμή
Συνολικό 

Κόστος
Μονάδες Τιμή

01/01/2012 

(απόθεμα 

αρχής)

200 10,00 2.000,00

15/2/2012 300 11,00 3.300,00

25/4/2012 400 15,00

12/7/2012 400 11,60 4.640,00

20/10/2012 300 16,00

7/11/2012 100 12,60 1.260,00

Σύνολα 1000 11.200,00 700

Μέση Τιμή Κτήσης (11.200,00/1000)= 11,20

Κόστος Μενόντων ((1000-700)*11,20)= 3.360,00

Κόστος Πωληθέντων (700*11,20)= 7.840,00

Χρονολογία

Αγορές Πωλήσεις

 

- Μέση σταθµική τιµή κτήσης – ∆ιαρκής απογραφή: 

Σε αυτήν την περίπτωση ο πίνακας διαµορφώνεται ως ακολούθως:
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Μονάδες Τιμή
Συνολικό 

Κόστος
Μονάδες Τιμή

Συνολικά 

Έσοδα
Μονάδες

Μέση 

Τιμή

Συνολικό 

Κόστος

01/01/2012 

(απόθεμα 

αρχής)

200 10,00 2.000,00

200

10,00 2.000,00

15/2/2012 300 11,00 3.300,00 500 10,60 5.300,00

25/4/2012 400 10,60 4.240,00 100 10,60 1.060,00

12/7/2012 400 11,60 4.640,00 500 11,40 5.700,00

20/10/2012 300 11,40 3.420,00 200 11,40 2.280,00

7/11/2012 100 12,60 1.260,00 300 11,80 3.540,00

Σύνολα 1000 11.200,00 700 7.660,00 19.880,00

Κόστος Μενόντων 3.540,00

Κόστος Πωληθέντων 7.660,00

Χρονολογία

Αγορές Πωλήσεις Υπόλοιπα
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- FIFO – Περιοδική απογραφή: 

Λαµβάνοντας υπόψη τα δεδοµένα του προηγούµενου παραδείγµατος το 

κόστος των µενόντων και το κόστος των πωληθέντων προσδιορίζεται ως ακολούθως: 

Κόστος Μενόντων (300μονάδες)

Αγορά Μονάδες
Τιμή 

Κόστους

Συνολικό 

Κόστος

7/11/2012 100 12,60 1.260,00

20/10/2012 200 11,60 2.320,00

Σύνολα 300 3.580,00

Κόστος Πωληθέντων (700μονάδες)

Αγορά Μονάδες
Τιμή 

Κόστους

Συνολικό 

Κόστος

Απόθεμα 

Αρχής
200 10,00 2.000,00

15/2/2012 300 11,00 3.300,00

12/7/2012 200 11,60 2.320,00

Σύνολα 700 7.620,00  

- FIFO – ∆ιαρκής Απογραφή: 

Αντιστοίχως, η αποτίµηση όταν η απογραφή είναι διαρκής, τα αποτελέσµατα 

είναι αυτά που παρουσιάζονται στον επόµενο πίνακα.  
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Μονάδες Τιμή
Συνολικό 

Κόστος
Μονάδες Τιμή

Συνολικά 

Έσοδα
Μονάδες

Μέση 

Τιμή

Συνολικό 

Κόστος

01/01/2012 

(απόθεμα 

αρχής)

200 10,00 2.000,00 200 10,00 2.000,00

15/2/2012 300 11,00 3.300,00 200 10,00 2.000,00

300 11,00 3.300,00

25/4/2012 200 10,00 2.000,00

200 11,00 2.200,00 100 11,00 1.100,00

12/7/2012 400 11,60 4.640,00 100 11,00 1.100,00

400 11,60 4.640,00

20/10/2012 100 11,00 1.100,00

200 11,60 2.320,00 200 11,60 2.320,00

7/11/2012 100 12,60 1.260,00 200 11,60 2.320,00

100 12,60 1.260,00

Σύνολα 1000 11.200,00 700 7.620,00 20.040,00

Χρονολογία

Αγορές Πωλήσεις Υπόλοιπα
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- LIFO – Περιοδική απογραφή: 

Λαµβάνοντας υπόψη, και πάλι, τα δεδοµένα του προηγούµενου 

παραδείγµατος το κόστος των µενόντων και το κόστος των πωληθέντων 

προσδιορίζεται ως ακολούθως: 

Κόστος Μενόντων (300μονάδες)

Αγορά Μονάδες
Τιμή 

Κόστους

Συνολικό 

Κόστος

Απόθεμα 

Αρχής
200 10,00 2.000,00

15/2/2012 100 11,00 1.100,00

Σύνολα 300 3.100,00

Κόστος Πωληθέντων (700μονάδες)

Αγορά Μονάδες
Τιμή 

Κόστους

Συνολικό 

Κόστος

7/11/2012 100 12,60 1.260,00

12/7/2012 400 11,60 4.640,00

15/2/2012 200 11,00 2.200,00

Σύνολα 700 8.100,00  

- LIFO – ∆ιαρκής Απογραφή: 

Αντιστοίχως, η αποτίµηση όταν η απογραφή είναι διαρκής, τα αποτελέσµατα 

είναι αυτά που παρουσιάζονται στον επόµενο πίνακα.  
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Μονάδες Τιμή
Συνολικό 

Κόστος
Μονάδες Τιμή

Συνολικά 

Έσοδα
Μονάδες

Μέση 

Τιμή

Συνολικό 

Κόστος

01/01/2012 

(απόθεμα 

αρχής)

200 10,00 2.000,00 200 10,00 2.000,00

15/2/2012 300 11,00 3.300,00 200 10,00 2.000,00

300 11,00 3.300,00

25/4/2012 300 11,00 3.300,00

100 10,00 1.000,00 100 10,00 1.000,00

12/7/2012 400 11,60 4.640,00 100 10,00 1.000,00

400 11,60 4.640,00

20/10/2012 300 11,60 3.480,00 100 10,00 1.000,00

100 11,60 1.160,00

7/11/2012 100 12,60 1.260,00 100 10,00 1.000,00

100 11,60 1.160,00

100 12,60 1.260,00

Σύνολα 1000 11.200,00 700 7.780,00 19.520,00

Χρονολογία

Αγορές Πωλήσεις Υπόλοιπα

 

 



 

31 
 

- Αποτίµηση στη µικρότερη τιµή: 

Στο ακόλουθο παράδειγµα θεωρούµε την ύπαρξη τεσσάρων εµπορευµάτων 

για την καλύτερη κατανόηση της µεθόδου: 

 

Τιμή Σύνολο

200 50,00

300 55,00

Β 400 80,00 85,00 480,00 34.000,00 80,00 32.000,00

Γ 600 60,00 58,00 660,00 34.800,00 58,00 34.800,00

100 85,00 85,00 8.500,00

250 88,00 88,00 22.000,00

36.478,00 127.000,00 123.300,00

26.000,00

32.200,00

52,00 26.000,00Α

Δ

52,00

92,00

26.500,00

8.838,00

Αποτίμηση
Είδος 

Εμπ/ματος
Μονάδες

Τιμή 

Κτήσης

Τρέχουσ.

Τιμή

Συνολικό 

Κόστος

Συνολική 

Τρέχουσα 

Αξία
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ 
ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

 

 

3.1 Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις 

 Τα αγαθά που αποκτούνται από µια επιχείρηση προκειµένου να 

χρησιµοποιηθούν ως µέσα δράσης κατά τη διάρκεια που της δράσης της επιχείρησης. 

Η ωφέλιµη ζωή των αγαθών αυτών είναι τουλάχιστον ένα έτος. Σύµφωνα µε το 

Ε.Γ.Λ.Σ. οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις κατατάσσονται στους παρακάτω 

πρωτοβάθµιους λογαριασµούς: 

• 10 → Εδαφικές εκτάσεις 

• 11 → Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα3 

• 12 → Μηχανήµατα – Τεχνικές εγκαταστάσεις – Λοιπός Εξοπλισµός 

• 13 → Μεταφορικά µέσα 

• 14 → Έπιπλα & λοιπός εξοπλισµός 

• 15 → Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκαταβολές κτήσεως παγίων 

στοιχείων 

 

Κάθε ενσώµατη ακινητοποίηση έχει εύλογη και λογιστική αξία. Σύµφωνα και 

µε το Ε.Γ.Λ.Σ. αλλά και µε τα ∆.Λ.Π. «εύλογη αξία είναι το ποσό για το οποίο ένα 

περιουσιακό στοιχείο θα µπορούσε να ανταλλαγεί µεταξύ δύο µερών που ενεργούν µε 

τη θέληση τους και µε πλήρη γνώση των συνθηκών της αγοράς. Αντίθετα, λογιστική 

αξία είναι το ποσό για το οποίο ένα στοιχείο καταχωρίζεται µετά την αφαίρεση 

οποιονδήποτε συσσωρευµένων αποσβέσεων και συσσωρευµένων ζηµιών 

αποµείωσης.» (∆ΛΠ 16).  

Οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις κατά τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα διέπονται 

από το ∆.Λ.Π. 16. Σκοπός τους ∆.Λ.Π. 16 είναι να προδιαγράψει το λογιστικό 

χειρισµό για τις ενσώµατες ακινητοποιήσεις, ώστε οι χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεων να διακρίνουν τις σχετικές µε την επένδυση σε ενσώµατε 

ακινητοποιήσεις πληροφορίες της οικονοµικής µονάδας και τις µεταβολές αυτής της 

επένδυσης. Πρωταρχικά θέµατα στη λογιστική των ενσώµατων ακινητοποιήσεων 

                                                 
3  Βλ. κεφάλαιο 4 
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αποτελούν η καταχώρηση των περιουσιακών στοιχείων, ο προσδιορισµός της 

λογιστικής αξίας τους, οι δαπάνες αποσβέσεων και οι ζηµίες αποµείωσης που πρέπει 

να καταχωριστούν σε σχέση µε τα στοιχεία αυτά.  

 

 

3.2 Κόστος Κτήσης Ενσώµατων Ακινητοποιήσεων 

 Οι τρόποι µε τους οποίους µια επιχείρηση µπορεί να αποκτήσει πάγια 

περιουσιακά στοιχεία ποικίλουν. Κάθε τρόπος όµως χρειάζεται τη δική του λογιστική 

αντιµετώπιση. Ο κύριος τρόπος απόκτησης περιουσιακών στοιχείων δεν είναι άλλος 

από την αγορά και γι αυτό θα αναφερθούµε παρακάτω.  

Σε προηγούµενο κεφάλαιο αναφέραµε την έννοια του ιστορικού κόστους. 

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτό κόστος κτήσης ενός παγίου είναι το συνολικό ποσό που 

καταβάλλει η επιχείρηση προκειµένου να αποκτήσει τα πάγια αυτά και να τα 

χρησιµοποιήσει. Συνολικά λοιπόν η τιµή – κόστος ενός παγίου εκτός από την τιµή 

αγοράς αποτελείται και από διάφορα έξοδα που είναι κάθε φορά διαφορετικά 

ανάλογα µε το πάγιο που αγοράζεται, όπως µεταφορικά ασφάλιστρα, δασµοί κ.α..  

Η αρχή του κόστους δεν ακολουθεί πιστά τη νοµοθεσία. Έτσι σύµφωνα µε τη 

φορολογική νοµοθεσία τιµή αγοράς ενός παγίου στοιχείου θεωρείται η τιµή 

τιµολογίου ή οποιουδήποτε άλλου παραστατικού ανεξάρτητα αν η αγορά γίνεται µε 

µετρητά ή µε πίστωση. Αντίθετα οι δαπάνες που γίνονται για την απόκτηση 

οικοπέδων και κτιρίων όπως µεσιτικά, δικηγόροι, συµβολαιογράφοι, δεν αποτελούν 

προσαύξηση για το κόστος απόκτησης, αλλά περιορίζονται στο να αποτελούν µόνο 

έξοδα.   

 

Κάθε φορά που µια επιχείρηση αποκτά πάγια στοιχεία και τα χρησιµοποιεί ή 

τα λειτουργεί δεν περιορίζεται µόνο σε αυτό. Προχωρά σε διάφορες δαπάνες που 

αφορούν βελτιώσεις συντηρήσεις προσθήκες που αφορούν τα πάγια στοιχεία τα 

οποία έχει αποκτήσει. Σε αυτό το σηµείο δηµιουργείται ένα ερώτηµα. Οι δαπάνες 

αυτές αποτελούν έξοδα ή κόστος των παγίων;   

Για να δώσουµε λοιπόν µια απάντηση σε αυτό το ερώτηµα, οι δαπάνες που 

αφορούν βελτιώσεις και επεκτάσεις είναι κόστος και εποµένως αυξάνουν το κόστος 

απόκτησής τους. Αυτό το κόστος λογιστικά εµφανίζεται στους λογαριασµούς των 

παγίων στοιχείων. Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις που η ωφέλιµη ζωή των 
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επεκτάσεων ή βελτιώσεων είναι µεγαλύτερη από τα ίδια τα πάγια στοιχεία. Όταν 

συµβαίνει αυτό το κόστος τους εµφανίζεται σε διαφορετικούς λογαριασµούς.  

Αντιθέτως, δαπάνες που γίνονται για επισκευή και συντήρηση είναι έξοδα και 

αφαιρούνται από τα έσοδα της χρήσης που αποκτήθηκαν. Τα έξοδα αυτά 

παρακολουθούνται σε ξεχωριστούς λογαριασµούς οι οποίοι είναι «Έξοδα 

συντηρήσεως» και «Έξοδα επισκευών» ή διαφορετικά µπορούµε να 

παρακολουθήσουµε ένα µόνο λογαριασµό βάζοντας το σύνολο και των δυο που είναι 

ο λογαριασµός «Έξοδα συντηρήσεως και επισκευών». Τα παραπάνω νοούνται ως 

έξοδα γιατί η χρησιµοποίησή τους γίνεται µέσα στην τρέχουσα λογιστική χρήση.   

 

 

3.3 Αναπροσαρµογή της Αξίας των Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων 

 Παρακάτω δίνεται η έννοια του όρου της «αναπροσαρµογής» η οποία εννοεί 

την αποκατάσταση της πραγµατικής τρέχουσας  αξίας των παγίων µε βάση δύο 

στοιχεία: 

• Τι τιµές επικρατούν στην αγορά ή αλλιώς µε βάση τις εκτιµήσεις 

πιστοποιηµένων εκτιµητών, που είναι νόµιµο µε βάση τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα αλλά όχι µε βάση το Ε.Γ.Λ.Σ. και την Ελληνική 

Νοµοθεσία. 

• Το άλλο στοιχείο είναι η επιβαλλόµενη από το Νόµο σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα µε βάση συντελεστές για ορισµένες κατηγορίες παγίων που 

επιτρέπεται µε βάση το Ε.Γ.Λ.Σ. και την Ελληνική Νοµοθεσία. 

Στην ΠΟΛ.1142/18-12-2004 υπάρχουν οδηγίες µε τις οποίες γίνεται γνωστός 

στις επιχειρήσεις ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η αναπροσαρµογή της αξίας των 

παγίων στοιχείων. Επίσης στην ανωτέρω ΠΟΛ γίνεται µνεία για τα ακίνητα που 

βρίσκονται σε περιοχές που ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού των 

αξιών των ακινήτων και βρίσκονται εντός σχεδίου πόλης.    

Αντίθετα για τα ακίνητα που βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλης αλλά εντός 

οικισµού ισχύουν τα παρακάτω. Αν από την αναπροσαρµογή µε βάση τους 

συντελεστές προκύψει ότι η αξία των ακινήτων αυτών είναι µεγαλύτερη από την 

πραγµατική, δίνεται η δυνατότητα σε όλες τις επιχειρήσεις να προχωρήσουν σε 

αναπροσαρµογή της αξίας των ακινήτων που έχουν στην κατοχή τους και να 

δηλώσουν την πραγµατική µε την προϋπόθεση όµως ότι η αξία αυτή δεν θα είναι 
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µικρότερη της αξίας που εµφανίζεται στα βιβλία της επιχείρησης. Η πραγµατική αξία 

δηλώνεται από την επιχείρηση και µόνο, µε κάθε τρόπο, µε την προϋπόθεση ότι ο 

τρόπος αυτός θα χρησιµοποιείται και για όλα τα υπόλοιπα ακίνητα της περιοχής από 

την αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία, ή από άλλη Υπηρεσία του ∆ηµοσίου. 

Προκειµένου να ληφθεί δάνειο ή κάτι ανάλογο χρειάζεται εκτίµηση της αξίας από 

Τραπεζικούς οργανισµούς. Εκτός από τα παραπάνω υπολογίζεται και η φορολογητέα 

αξία των υπό µεταβίβαση ακινήτων και είναι εκτός σχεδίου πόλης µε βάση τις τιµές 

εκκίνησης και συντελεστές αυξοµείωσης που έχουν οριστεί.  

Όταν πραγµατοποιηθεί η αναπροσαρµογή της αξίας των ενσώµατων 

ακινητοποιήσεων τότε υποβάλλεται δήλωση υπεραξίας στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. το 

αργότερο µέχρι την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα του 

επόµενου µήνα από το χρόνο που πραγµατοποιήθηκε η αναπροσαρµογή. Ο φόρος που 

προκύπτει πρέπει να είναι µεγαλύτερος των 880,00€ και βαρύνει την επιχείρηση. ∆εν 

αποτελεί έξοδο, οπότε και δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έξοδα της, αλλά ούτε και 

συµψηφίζεται µε φόρο εισοδήµατος. 

Επίσης, φόρος που οφείλεται καταβάλλεται από τις επιχειρήσεις σε τέσσερις 

εξαµηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης 

δήλωσης και οι υπόλοιπες τρεις µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα του αντιστοίχου εξαµήνου. Με την καταβολή του φόρου 

εξαντλείται κάθε φορολογική υποχρέωση. Για τις ανώνυµες εταιρίες και για τις 

εταιρίες περιορισµένης ευθύνης η εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ισχύει 

εφόσον η εταιρία δε θα διαλυθεί ή το κεφάλαιό της δεν θα µειωθεί µε σκοπό να 

διανεµηθεί στους µετόχους ή εταίρους το ποσό της υπεραξίας που προέκυψε, από την 

πάροδο πέντε ετών από το χρόνο της αναπροσαρµογής της αξίας των ακινήτων. 

Η εγγραφή στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης γίνεται ως εξής:  

Χρέωση του λογαριασµού του παγίου   

Πίστωση των λογαριασµών 54.09.07 «Φόροι Ακίνητης Περιουσίας» 

και  

41.07 « ∆ιαφορές από Αναπροσαρµογή της Αξίας Λοιπών 

Περιουσιακών Στοιχείων».  
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3.4 Απογραφή Ενσώµατων Ακινητοποιήσεων 

 Στην περίπτωση που µια επιχείρηση έχει στην ιδιοκτησία της γήπεδα ή 

οικόπεδα, στην απογραφή πρέπει να προσέξουν τα παρακάτω:  

• Η αξία που έχουν όλες οι εδαφικές εκτάσεις είναι η αξία που αποκτήθηκαν 

συν τις αναπροσαρµογές που τυχόν έχουν πραγµατοποιηθεί όπως ορίζεται 

από τις διατάξεις των εν ισχύ νόµων. 

• ∆εν υπολογίζονται αποσβέσεις στην αξία των γηπέδων ή οικοπέδων γιατί 

η διάρκεια ωφέλιµης ζωής τους είναι απεριόριστη.  

• Αν η επιχείρηση έχει χορηγήσει εµπράγµατες ασφάλειες σε ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις υποχρεούται η επιχείρηση να τις προσαρµόζει στον 

ισολογισµό ή στο προσάρτηµα αυτού.  

Η επιχείρηση υποχρεούται να διατηρεί το βιβλίο απογραφών στην έδρα της. 

Στο υποκατάστηµα τηρείται µόνο όταν αυτό εξάγει αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσµα.  

 

3.4.1 Μητρώο Παγίων Στοιχείων 

Προκειµένου για την ενηµέρωση των λογιστικών βιβλίων της χρήσης για κάθε 

πάγιο στοιχείο, αλλά και για τη λογιστική παρακολούθηση της αξίας απόκτησης 

αυτών και των αποσβέσεων, τηρείται από 01/01/2003 από επιχειρήσεις µε βιβλία Γ’ 

κατηγορίας το λεγόµενο «Μητρώο Παγίων Στοιχείων», σύµφωνα µε το άρθρο 27 του 

Κ.Β.Σ.. Από αυτό πρέπει να προκύπτουν τα παρακάτω στοιχεία: 

• Το είδος του παγίου. 

• Ο κωδικός λογαριασµού του στο Ε.Γ.Λ.Σ. 

• Η αρχική αξία κτήσης και οι µεταβολές της (προσθήκες, βελτιώσεις, 

µειώσεις). 

• Ο τόπος εγκατάστασης του παγίου. 

• Η ηµεροµηνία έναρξης της λειτουργίας του καθώς και η ηµεροµηνία 

αδράνειας του. 

• Τυχόν κτήση µε ευεργετική φορολογική διάταξη. 

• Η τυχόν ύπαρξη εµπραγµάτων βαρών πάνω του. 

• Οι λογισµένες αποσβέσεις (συντελεστής και ποσά) καθώς και οι 

αντιλογισµένες αποσβέσεις (σε πώληση, καταστροφή). 

• Τα στοιχεία και αίτια του τερµατισµού της παραγωγικής του ζωής. 
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Το «Μητρώο Παγίων Στοιχείων» όταν πληρεί τις ως άνω προϋποθέσεις 

θεωρείται έγκυρο παρόλο που κάποιες επιχειρήσεις µπορεί να το τηρούν αθεώρητο.   

 

3.4.2 Αποτίµηση Παγίων Στοιχείων 

 Όλα τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µιας επιχείρησης αποτιµώνται και 

απογράφονται µε την αξία απόκτησής τους. Η αξία αυτή προσαυξάνεται µε: 

• το κόστος εγκατάστασης των 

• το κόστος προσθηκών, επεκτάσεων και βελτιώσεων 

και µειωµένη µε: 

• τις συσσωρευµένες Αποσβέσεις. 

 

 

3.5 Αποσβέσεις Παγίων Στοιχείων 

 

3.5.1 Εισαγωγή 

Μια επιχείρηση διαθέτει πάγιο εξοπλισµό. Αυτός ο εξοπλισµός βοηθά στην 

παραγωγική διαδικασία των προϊόντων της επιχείρησης καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ωφέλιµης ζωής τους. Κατά τη χρήση τους όµως τα πάγια αυτά υπόκεινται σε 

φυσιολογική φθορά χρήσης, αλλά και οικονοµική και τεχνολογική απαξίωση. Αυτή η 

φθορά και απαξίωση αποτελεί για την επιχείρηση έξοδο και καταχωρείται σε 

πρωτοβάθµιο του λογαριασµού 66 «Αποσβέσεις».  

Από την άλλη πλευρά όταν ένα πάγιο στοιχείο της επιχείρησης υποστεί 

οικονοµική φθορά και απαξιωθεί τότε γεννιέται η ανάγκη από την επιχείρηση για 

αντικατάστασή του. Για αυτή την αντικατάσταση χρειάζεται όµως και το αντίστοιχο 

κεφάλαιο. Το κεφάλαιο αυτό έχει εξοικονοµηθεί από τη συνεχόµενη χρήση του καθ’ 

όλη τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του. Χρησιµοποιώντας δηλαδή τη µέθοδο της 

απόσβεσης επιβαρύνει το κόστος των προϊόντων, αφαιρεί ένα τµήµα από τα 

αντίστοιχα έσοδα και το υπόλοιπο µένει στην επιχείρηση και κατ’ επέκταση στον 

επιχειρηµατία. Το ποσό που κάθε φορά αποµένει σε ετήσια βάση το αποταµιεύει έτσι 

ώστε να χρησιµοποιηθεί σε αγορές άλλων παγίων στοιχείων.  

Όλες οι αποσβέσεις υπολογίζονται στο τέλος της κάθε χρήσης και 

καταγράφονται λογιστικά χρεώνοντας τους υπολογαριασµούς του λογαριασµού 66 

και πιστώνοντας τους δευτεροβάθµιους του λογαριασµού 99.   
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Τα παραπάνω έχουν ως συνέπεια να µειώνουν την αξία των παγίων χρόνο µε 

το χρόνο, ανάλογα πάντα µε τις αποσβέσεις που έχουν γίνει, και µας παρουσιάζει 

µαζί µε τον λογαριασµό των παγίων την καθαρή αξία του παγίου στον Ισολογισµό. 

 

3.5.2 Υπολογισµός Αποσβέσεων 

 Ο υπολογισµός των αποσβέσεων των παγίων στοιχείων γίνεται αφού είναι 

γνωστά τα παρακάτω:  

• ο συντελεστής απόσβεσης 

• η αποσβεστέα αξία 

• και η µέθοδος απόσβεσης 

 

Ο λεγόµενος συντελεστής απόσβεσης επιλέγετε ή από την απόδοση του 

παγίου στην παραγωγική διαδικασία ή αλλιώς σε σχέση µε την χρονική διάρκεια που 

χρησιµοποιήθηκε.  

Στην περίπτωση που έχουµε την ευχέρεια να γνωρίζουµε την απόδοση του 

παγίου συνολικά στο χρόνο στην παραγωγική διαδικασία, τότε διαιρούµε την 

απόδοση του παγίου σε µονάδες παραγωγής µε τη συνολική απόδοση και το 

αποτέλεσµα είναι ένα ποσοστό. Αυτό το ποσοστό το πολλαπλασιάζουµε µε την αξία 

του παγίου και έχουµε το ποσό της ετήσιας απόσβεσης που επιβαρύνει τα 

αποτελέσµατα της χρήσης.  

Από την άλλη πλευρά αν µπορούµε να γνωρίζουµε τη συνολικά χρήση σε 

διάρκεια του παγίου σε χρήσεις, τότε µπορούµε να διαιρέσουµε τη συνολική αξία του 

παγίου µε τα έτη των χρήσεων που χρησιµοποιήθηκε το πάγιο και θα έχουµε το ποσό 

της ετήσιας απόσβεσης που επιβαρύνει τα αποτελέσµατα της κάθε χρήσης. 

 

Σας έννοια αποσβεστέα αξία ενός αποσβέσιµου πάγιου περιουσιακού 

στοιχείου νοείται το ιστορικό κόστος παραγωγής ή η τιµή απόκτησης ή άλλο ποσό 

πού αντικατέστησε το ιστορικό κόστος σύµφωνα µε το νόµο (π.χ. αξία 

αναπροσαρµογής πού έχει επιβληθεί από τον νόµο), µειωµένο κατά την 

υπολειµµατική αξία. 

Εκτός από τα παραπάνω και λαµβάνοντας υπόψιν τη φορολογική νοµοθεσία 

πρέπει να προσθέσουµε στα παραπάνω και τις δαπάνες για προσθήκες και βελτιώσεις 

που πραγµατοποιούνται εκτός των άλλων.  
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Παρακάτω παρουσιάζονται όλες οι µέθοδοι αποσβέσεων που υπάρχουν µέχρι 

σήµερα και είναι: 

• Ποσοτική Μέθοδος: Ο τύπος που χρησιµοποιείται είναι ο ακόλουθος: 

Παγίου  ΖωήςΩφέλιµης Παραγωγής Μονάδες Συνολικές

Χρήσης Έργου ςΠαραχθέντο Μονάδες
 * Παγίου Αξία Αποσβεστέα

 

• Χρονική Μέθοδος: Ο τύπος που χρησιµοποιείται είναι ο ακόλουθος 

Παγίου  ΖωήςΩφέλιµης Χρόνου Μονάδες Συνολικές

Παγίου ησηςΧρησιµοποί Χρόνου Μονάδα
 * Παγίου Αξία Αποσβεστέα  

Με βάση τον παραπάνω τύπο παίρνουµε τον σταθερό συντελεστή απόσβεσης. 

Εκτός όµως από αυτούς έχουµε ακόµα δύο (2) µεθόδους. Οι συντελεστές 

αυτοί είναι: 

o Με τον σταθερό συντελεστή απόσβεσης µπορούµε να βρούµε τις 

αποσβέσεις για κάθε χρήση.  

o Με την αύξουσα µέθοδο ο αρχικός συντελεστής απόσβεσης δεν 

παραµένει ίδιος σε κάθε χρήση αλλά αυξάνεται και έτσι το ποσό 

απόσβεσης είναι µεγαλύτερο κάθε χρόνο.  

o Με την φθίνουσα µέθοδο ο αρχικός συντελεστής απόσβεσης δεν 

παρουσιάζει αλλαγή αλλά είναι σταθερός. Το ίδιο συµβαίνει και στην 

σταθερή µέθοδο µε τη διαφορά ότι η αποσβεστέα αξία µειώνεται κάθε 

χρόνο και έτσι έχουµε µικρότερο ποσό απόσβεσης.  

 

Με µια πρώτη µατιά καταλαβαίνει κανείς ότι η σταθερή µέθοδος είναι 

προτιµότερη γιατί έχει δυο πλεονεκτήµατα. Το ένα είναι ότι είναι απλή σε 

κάθε χρήση επιβαρύνει µε το ίδιο σταθερό ποσό και το άλλο είναι ότι από 

οικονοµική και λειτουργική άποψη όλα τα πάγια κάθε χρόνο έχουν υψηλό 

κόστος συντήρησης και ταυτόχρονα µειωµένη απόδοση λόγω φθοράς. 

Άρα από οικονοµικής πλευράς δεν είναι σωστό και λογικό να 

επιβαρύνονται τα αποτελέσµατα. Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι η µέθοδος της 

φθίνουσας απόσβεσης είναι καλύτερη γιατί ασχολείται περισσότερο µε τις 

αρχικές χρήσεις επιβαρύνοντάς τις και αυτό λόγω του ότι το πάγιο σε 

αυτές τις χρήσεις είναι µικρότερο. Αντίθετα δεν επιβαρύνει τις επόµενες 

όπου τα πάγια έχουν αυξηµένο κόστος λειτουργίας.  
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3.5.3 Οι Αποσβέσεις µε βάση την Ελληνική Νοµοθεσία 

Όλοι οι συντελεστές απόσβεσης καθορίζονται από νόµους που είναι κοινοί για 

όλες τις επιχειρήσεις. Επίσης στους νόµους αυτούς ορίζονται τα ανώτατα όρια 

συντελεστών αποσβέσεων και οι επιχειρήσεις επιλέγουν το καταλληλότερο από 

οικονοµικής άποψης.  

Πιο συγκεκριµένα, ο φορολογικός νόµος ορίζει ότι όλα τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία που αποκτήθηκαν µέχρι 31/12/1997, αλλά και εκείνα που αποκτήθηκαν από 

01/01/1998 και µετά αποσβένονται µε την σταθερή µέθοδο απόσβεσης. Να σηµειωθεί 

ότι όλα τα καινούργια µηχανήµατα που αποκτούνται αλλά και ο γενικότερος 

εξοπλισµός που αποκτάται από 01/01/1998 και µετά από τις βιοµηχανικές, 

βιοτεχνικές και µικτές επιχειρήσεις, διενεργούν τις αποσβέσεις ή µε την φθίνουσα 

µέθοδο ή µε την σταθερή µέθοδο. Όποια µέθοδος και αν χρησιµοποιηθεί πρέπει 

απαραίτητα να διενεργείται χωρίς περαιτέρω αλλαγές.  

Άλλη µια διάκριση των αποσβέσεων είναι ανάµεσα σε τακτικές – κανονικές 

και σε αποσβέσεις κινήτρων. Οι µεν πρώτες απασχολούνται µε τη φυσιολογική 

φθορά των παγίων στοιχείων, ενώ οι επόµενες χρησιµοποιούνται για να υπολογίζουν 

αποσβέσεις που δεν χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία. Να σηµειωθεί 

ότι οι συντελεστές αποσβέσεων κινήτρων είναι κατά το ήµισυ µειωµένοι από τους 

τακτικούς.  

Τέλος ορίζεται ότι οι αποσβέσεις υπολογίζονται µόνο για το χρονικό διάστηµα 

που κατέχει η επιχείρηση τα πάγια, εάν αυτά δεν έχει χρησιµοποιηθεί για µία 

ολόκληρη χρήση.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο: ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ & ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

 

 

4.1 Εισαγωγή 

 Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τις αποτιµήσεις κτιρίων τεχνικών 

έργων και ακινήτων τρίτων. Όλα τα παραπάνω τηρούνται σε λογαριασµούς του 

πρωτοβάθµιου λογαριασµού 11. Ο εν λόγω λογαριασµός εµφανίζει τις κινήσεις σε 

αξία των βιοµηχανοστασίων, των κτιριακών εγκαταστάσεων (π.χ. θέρµανσης, 

ηλεκτρολογικών, υδραυλικών, µηχανολογικών, τηλεπικοινωνιακών, αποχέτευσης 

κ.λ.π.) και την αξία των τεχνικών έργων που αποσκοπούν στην εξυπηρέτηση της 

επιχείρησης (π.χ. δρόµοι, πλατείες κ.λ.π.). Η λογιστική εγγραφή γίνεται χρεώνοντας 

την αξία απόκτησης ή κατασκευής και πιστώνεται µε τις δαπάνες (έξοδα) για 

βελτίωση επέκταση ή προσθήκη.   

Οι απόσβεση γίνεται στο τέλος του έτους όπως έχουµε αναφέρει σε 

προηγούµενο κεφάλαιο. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να προσέξουµε ότι πρέπει να 

γίνεται διαχωρισµός ανάµεσα στην αξία του οικοπέδου και στην αξία του κτίσµατος. 

Αυτό γίνεται γιατί σε απόσβεση υπόκεινται µόνο το κτίσµα σύµφωνα µε την υπ’ 

αριθµ. 46/73 εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών.   

Έπειτα οι φόροι µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά, τα µεσιτικά, τα 

δικηγορικά και γενικότερα έξοδα κτήσης τους τηρούνται στο λογαριασµό 16.14 

«Έξοδα Κτήσης Ακινητοποιήσεων» και κατόπιν µεταφέρονται στα αποτελέσµατα 

χρήσης. Μέσα στη χρήση πρέπει να αποσβεστούν µέσα σε διάρκεια 5 ετών και 

ισόποσα.  

 

Γενικότερα τα κτίρια, τα τεχνικά έργα και οποιαδήποτε έξοδα γίνονται σε 

ακίνητα τρίτων τηρούνται στους λογαριασµούς 11.07 – 11.10. Αυτό γίνεται στην 

περίπτωση που µια επιχείρηση έχει το δικαίωµα να χρησιµοποιεί τα ανωτέρω για 

ορισµένο χρονικό διάστηµα, το οποίο καθορίζεται συµβατικά, και κατόπιν αυτού όλα 

τα παραπάνω επιστρέφονται στο δικαιούχο χωρίς αντάλλαγµα.  

Η απόσβεση αυτών γίνεται ανάλογα µε το χρόνο της συµβατικής 

χρησιµοποίησής τους µε ένα όµως περιορισµό. Η ετήσια απόσβεση δεν θα πρέπει να 

είναι µικρότερη από αυτή που έχουν τα παρόµοια ιδιόκτητα πάγια στοιχεία της 

επιχείρησης.  
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Όπως προαναφέραµε όλα τα κτίρια και τεχνικά έργα τηρούνται στον 

λογαριασµό 11. Όµως οι δαπάνες συντήρησης και επισκευής δεν τηρούνται στον 

λογαριασµό 11 αλλά αντίθετα µε τους λογαριασµούς δαπανών της κάθε χρήσης. 

Ακόµα στις δαπάνες βελτίωσης και προσθηκών σε ακίνητα που είναι µισθωµένα η 

απόσβεση γίνεται ισόποσα κατά το χρόνο που διαρκεί η µίσθωση. Σε αυτή την 

περίπτωση ο συντελεστής απόσβεσης που θα προκύψει ανάλογα µε το χρόνο 

χρησιµοποίησής του δεν πρέπει να είναι µικρότερος από τον συντελεστή που 

εφαρµόζεται σε παρόµοια πάγια στοιχεία που έχει η επιχείρηση στην κατοχή της.  

 

 

4.2 Απογραφή & Αποτίµηση Κτιρίων – Τεχνικών Έργων  

 Οι διατάξεις των Νόµων που διέπουν τα περί απογραφής κτιρίων και τεχνικών 

έργων σε ακίνητα τρίτων είναι ίδιες µε αυτές που αναφέρθηκαν σε προηγούµενο 

κεφάλαιο, που µιλήσαµε γενικά για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης.   

Στην περίπτωση που µια επιχείρηση έχει στην κατοχή της γήπεδα ή οικόπεδα 

θα πρέπει να λάβουµε υπόψη µας τα παρακάτω:  

• Η αξία όλων των παραπάνω είναι ίδια µε την αξία απόκτησής τους αφού 

προστεθούν σε αυτή οποιοδήποτε κόστος που αφορά επεκτάσεις και 

βελτιώσεις από αναπροσαρµογές που ορίζουν οι διατάξεις των Νόµων 

αφού αφαιρεθούν οι ανάλογες αποσβέσεις.   

• Η αξία των κτιρίων υπόκειται σε απόσβεση από τη στιγµή που θα 

χρησιµοποιηθεί το εκάστοτε κτίριο.   

 

Όλες οι τεχνικές εταιρείες οι οποίες υποχρεούνται από τις διατάξεις του 

Κ.Β.Σ. να τηρούν βιβλίο αποθήκης, τότε δεν έχουν υποχρέωση όταν πραγµατοποιούν 

έργα σε κτίρια τρίτων να τα καταχωρούν στο βιβλίο απογραφών τους. Από την άλλη, 

αν δεν καθίσταται δυνατό από τα βιβλία αποθήκης ή άλλα πρόσθετα βιβλία να 

προκύψουν τα περιουσιακά στοιχεία των τρίτων, τότε απογράφονται κανονικά από 

τον επιχειρηµατία και κατ’ είδος και σε ποσότητα στο τέλος κάθε χρήσης.   

  

 Όπως άλλωστε έχει προαναφερθεί στο κεφάλαιο 3, τα ενσώµατα περιουσιακά 

στοιχεία αποτιµώνται στην αξία της κτήσης ή του κόστους ιδιοκατασκευής τους, 

προσαυξηµένη µε τις δαπάνες επεκτάσεων ή προσθηκών και βελτιώσεων, ενώ 
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µειώνεται µε τια αποσβέσεις που διενεργούνται µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. Σε 

περίπτωση αναπροσαρµογής της αξίας των ακινήτων ως αξία αποτίµησης θεωρείται 

αυτή µετά την αναπροσαρµογή.  

 Για όλα τα κτίρια ισχύει ότι ως αξίας απόκτησης αυτών νοείται η αξία που 

αναγράφεται στο συµβόλαιο αγοράς. Όλα τα έξοδα που γίνονται κατά την αγορά 

ακινήτων δεν συµπεριλαµβάνονται στην τιµή µε την οποία αποκτήθηκαν. 

Συγκεκριµένα τα έξοδα αυτά καταχωρούνται ανάλογα µε την περίπτωση στα έξοδα 

πρώτης εγκατάστασης ή στα γενικά έξοδα της κάθε χρήσης στην οποία 

πραγµατοποιούνται.  

 

 Όπως ορίζουν οι διατάξεις του Κ.Β.Σ. τα τεχνικά έργα που 

πραγµατοποιούνται σε ακίνητα τρίτων αποτιµώνται µε βάση το πραγµατικό 

(ιστορικό) κόστος παραγωγής – κατασκευής των τεχνικών έργων, όπως αυτό ορίζεται 

από το Ε.Γ.Λ.Σ..  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΣΩΜΑΤΩΝ 
ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ – ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

 

5.1 Εισαγωγή 

Σε όλους µας είναι γνωστά τα υλικά αγαθά. Εκτός όµως από αυτά υπάρχουν 

και τα άϋλα πάγια στοιχεία ή αλλιώς τα χωρίς υλική υπόσταση οικονοµικά αγαθά. 

Είναι αγαθά που αποκτούνται κατόπιν χρηµατικής αποτίµησης, αποτελούν 

αντικείµενο συναλλαγής, είτε µεµονωµένα είτε παράλληλα µε την οικονοµική 

µονάδα. Αυτού του είδους τα αγαθά αποκτούνται για να χρησιµοποιηθούν στην 

παραγωγική διαδικασία και για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του ενός έτους. 

∆ιακρίνονται σε δυο (2) κατηγορίες:  

• ∆ικαιώµατα όπως π.χ. δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, πνευµατική ιδιοκτησία, 

εµποροβιοµηχανικά σήµατα. 

• Πραγµατικές καταστάσεις, ιδιότητες και σχέσεις, όπως π.χ. φήµη & 

πελατεία, καλή οργάνωση, τεχνογνωσία κλπ. 

 

Τα Έξοδα Πολυετούς Απόσβεσης είναι όλα τα αρχικά έξοδα που γίνονται τα 

έξοδα πού γίνονται για την ίδρυση και εγκατάσταση και οργάνωση µιας οικονοµικής 

µονάδας την απόκτηση διαρκών µέσων εκµετάλλευσης, καθώς και για την επέκταση 

και αναδιοργάνωση της. Η απόσβεση των εξόδων αυτών γίνεται τµηµατικά και σε 

περίοδο µεγαλύτερου της πενταετίας µε ποσοστό 20% κάθε έτος.  

Οι παραπάνω κατηγορίες των άϋλων προϊόντων καταχωρούνται στον 

λογαριασµό 10 «Ασώµατες Ακινητοποιήσεις & Έξοδα Πολυετούς Απόσβεσης» όπως 

ορίζει το Ε.Γ.Λ.Σ..  

 

5.2 Απογραφή & Αποτίµηση Ασώµατων Ακινητοποιήσεων & Εξόδων 

Πολυετούς Απόσβεσης 

 Όπως ισχύει για όλα τα πάγια, έτσι και οι ασώµατες ακινητοποιήσεις και τα 

έξοδα πολυετούς απόσβεσης, απογράφονται σύµφωνα µε την αξία απόκτησής τους 

περιέχοντας όµως και τα σχετικά έξοδα που έχουν αναφερθεί σε προηγούµενα 

κεφάλαια και µειωµένη µε τις αποσβέσεις αυτών.  

 ∆εν ισχύει το ίδιο όταν ολοκληρωθούν οι αποσβέσεις (λογαριασµός 16.99) 

και στη συνέχεια µεταφερθούν στον κύριο λογαριασµό.  
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 Από τα παραπάνω καταλαβαίνουµε ότι τα άϋλα περιουσιακά στοιχεία και τα 

έξοδα πολυετούς απόσβεσης δεν παρακολουθούνται µετά την απόσβεσή τους µε την 

αξία ενός λεπτού του ευρώ, όπως γίνεται µε τα ενσώµατα πάγια, τα οποία, µετά την 

ολοσχερή απόσβεση τους και αν ακόµα είναι στην κατοχή της επιχείρησης µονάδα 

παρακολουθούνται µε τη λογιστική αξία του ενός λεπτού του ευρώ.  

 

Οι ασώµατες ακινητοποιήσεις και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

αποτιµώνται και αυτά στην αξία κτήσεως τους. Η αξία αυτή µειώνεται µε τις 

αποσβέσεις που προκύπτουν κάθε έτος, καθώς και των νόµιµων απαξιώσεων.  

Να σηµειωθεί ότι, η αξία των ασώµατων ακινητοποιήσεων µπορεί να 

αναπροσαρµοστεί όπως και στα ακίνητα. Ιδιαίτερα όταν µιλάµε για ασώµατες 

ακινητοποιήσεις όπως η υπεραξία της επιχείρησης και τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο: ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ 

 

 

6.1 Εισαγωγικά 

Λέγοντας χρεόγραφα εννοούµε την ύπαρξη στην κατοχή της επιχείρησης 

µετοχών, µεριδίων και αµοιβαίων κεφαλαίων (οµόλογα & οµολογίες του ∆ηµοσίου, 

των τραπεζών, και τα ιδιωτικά οµολογιακά δάνεια, τα έντοκα γραµµάτια του 

∆ηµοσίου, τις µετοχές Α.Ε., µερίδες Ε.Π.Ε., τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων), σε 

βραχυχρόνια περίοδο και σε ποσοστό όχι µεγαλύτερο του 10%. Σε όλα τα παραπάνω 

ο επικείµενος αγοραστής τους έχει την δυνατότητα να εισπράξει άµεσα χρήµατα 

ρευστοποιώντας και µάλιστα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

Βραχυχρόνια οι επενδύσεις σε χρεόγραφα παρακολουθούνται στο 

«κυκλοφοριακό ενεργητικό» και συγκεκριµένα στην οµάδα 3 «ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ & 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ», λογαριασµό 34  «ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ».  

 

Ο όρος «συµµετοχές» εξηγεί την κατοχή µετοχών και µεριδίων σε 

µακροχρόνια περίοδο και σε ποσοστό µεγαλύτερο του 10%. Αυτός που έχει τα 

παραπάνω στην κατοχή του έχει το πλεονέκτηµα να ελέγχει ή να επηρεάζει σε µεγάλο 

βαθµό την λήψη αποφάσεων σε άλλες επιχειρήσεις.  

Οι µακροχρόνιες επενδύσεις κατατάσσονται σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. στην 

οµάδα 1 «Πάγιο Ενεργητικό», στον λογαριασµό 18 «ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΛΟΙΠΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ» και διακρίνονται περαιτέρω στις ακόλουθες 

δύο (2) βασικές κατηγορίες: 

• Σε µακροπρόθεσµες συµµετοχές, όπου διαχωρίζονται σε δύο υποκατηγορίες: 

o Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις (Κωδ. 18.00) 

o Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις (Κωδ. 18.01) 

• Σε τίτλους µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων (Κωδ. 18.15 & 18.16), όταν 

συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

o Σκοπός η διαρκής κατοχή. 

o Ποσοστό κατοχής µικρότερο του 10% του Μτχ. Κεφ. 
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6.2 Αποτίµηση Συµµετοχών & Χρεογράφων 

 Όλα τα χρεόγραφα όπως µετοχές, οµολογίες κ.α. που έχουν εισαχθεί στο 

χρηµατιστήριο, αλλά και τα αµοιβαία κεφάλαια και τα µερίδια αυτών αποτιµώνται 

στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. 

Ειδικότερα οι τράπεζες και τα πιστωτικά ιδρύµατα που υπάγονται στον Ν.2076/1992 

έχουν άλλο τρόπο αποτίµησης που είναι η συνολικά χαµηλότερη τιµή µεταξύ της 

τιµής κτήσεως και της τρέχουσας τιµής τους.  

 Για όλα τα χρεόγραφα τις µετοχές και τα οµόλογα που έχουν εισαχθεί στο 

χρηµατιστήριο ως τρέχουσα τιµή λαµβάνεται ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής 

τιµής τους τον τελευταίο µήνα της χρήσης. Αντίθετα τα αµοιβαία κεφάλαια ως 

τρέχουσα τιµή λαµβάνεται ο µέσος όρος της καθαρής τιµής τους τον τελευταίο µήνα 

της χρήσης. 

 Όµως οι µετοχές των Α.Ε., που δεν είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο και οι 

συµµετοχές σε επιχειρήσεις, που δεν έχουν µορφή Α.Ε., αποτιµώνται στην κατ’ είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως και της τρέχουσας.  

 

 Ως τρέχουσα τιµή θεωρείται η εσωτερική λογιστική αξία των 

µετοχών/συµµετοχών/τίτλων επιχειρήσεων, όπως αυτή προκύπτει από τα οικονοµικά 

στοιχεία του τελευταίου δηµοσιευµένου ισολογισµού τους.   

 

 Όλα τα χρεόγραφα οι µετοχές οι οµολογίες που έχουν εισαχθεί στο 

χρηµατιστήριο του εξωτερικού έχουν ακριβώς την ίδια αντιµετώπιση και 

αποτιµώνται, όπως και τα χρεόγραφα που είναι εισηγµένα στο Χρηµατιστήριο Αξιών 

Αθηνών, δηλαδή στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης και 

τρέχουσας.  

 

Οι διατάξεις του άρθρου 43 του Κ.Ν. 2190/1920 και του άρθρου 28 του Π.∆. 

186/1992, προβλέπει και επιτρέπει κατ’ εξαίρεση στις εισηγµένες στο Χ.Α.Α. 

επιχειρήσεις, η αποτίµηση των µετοχών, οµολόγων, όλων των ειδών των χρεογράφων 

και τίτλων, καθώς και των συµβάσεων ή πράξεων επί παραγώγων 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων να γίνεται στην τρέχουσα τιµή τους. Ακόµα 

εξαιρούνται όλες οι συµµετοχές που αναφέρονται στην παράγραφο 5 του άρθρου 42ε 

του Κ.Ν. 2190/1920 και τα λοιπά χρεόγραφα, που αποκτήθηκα και συνεχίζουν να 
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αποκτώνται µε κύριο στόχο τη διαρκή χρήση τους και αποτιµώνται σύµφωνα µε την 

παράγραφο 6 του άρθρου 43 του Κ.Ν. 2190/1920. Η εξαίρεση αυτή παρέχεται µόνο 

στην περίπτωση που η µέθοδος αποτίµησης στην τρέχουσα τιµή θα ακολουθείται 

παγίως.  

 

Όσα προαναφέρθηκαν ισχύουν επίσης και για µετοχές που αποκτήθηκαν από 

τον επιτηδευµατία από την διαχείριση της Α.Ε.4. Η αγορά των µετοχών καταχωρείται 

στο λογαριασµό 34.25 «ίδιες µετοχές» και έπειτα στο τέλος της χρήσεως 

δηµιουργείται αποθεµατικό ίσο µε την αξία κτήσεως, το οποίο µε τη σειρά του 

καταχωρείται στο λογαριασµό 41.09 «αποθεµατικό για ίδιες µετοχές».  

 

Τα οµόλογα του Ελληνικού ∆ηµοσίου θεωρούνται ως εισηγµένοι τίτλοι στο 

Χρηµατιστήριο. Οπότε κατά τη σύνταξη του ισολογισµού τέλους χρήσης ρέπει να 

αποτιµηθούν στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεώς τους και 

της τρέχουσας τιµής τους.  

 

 

6.3 Φορολογική Αντιµετώπιση της Αποτίµησης  

Εάν κατά την αποτίµηση των συµµετοχών και λοιπών χρεογράφων στο τέλος 

της διαχειριστικής περιόδου προκύψει κέρδος ή ζηµιά τότε φορολογικά 

αντιµετωπίζεται όπως περιγράφεται παρακάτω:  

Το αποτέλεσµα αυτής αποτίµησης (κέρδος ή ζηµία) που προκύπτει χρεώνεται 

ή πιστώνεται αντιστοίχως στο λογαριασµό «Αποθεµατικά από Χρεόγραφα. Το 

αποτέλεσµα αυτό που εµφανίζεται στα βιβλία της επιχείρησης προέκυψε είτε από την 

πώληση χρεογράφων σε τιµή µεγαλύτερη από την τιµή κτήσης, είτε από την 

ανταλλαγή ή τη δωρεάν λήψη χρεογράφων όπως συνήθως συµβαίνει σε περιπτώσεις 

αναπροσαρµογής της αξίας των ακινήτων της επιχείρησης.   

Οι διατάξεις των παραπάνω νόµων εφαρµόζονται για τις χρήσεις που κλείνουν 

µετά την 30η ∆εκεµβρίου 2001. 

  

 

 

                                                 
4  Απόκτηση µετοχών της εταιρείας από την ίδια εταιρεία. 
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6.4 Παραδείγµατα Αποτίµησης Συµµετοχών & Χρεογράφων  

 Παρακάτω δίνουµε δυο (2) παραδείγµατα του τρόπου µε τον οποίο 

αποτιµώνται οι Συµµετοχές και τα Χρεόγραφα όπως αυτά παρουσιάζονται στο βιβλίο 

µε τίτλο «Ανάλυση – Ερµηνεία Κώδικα Φορολογικών Βιβλίων & Στοιχείων» του 

∆ηµήτρη Παρ. Σταµατόπουλου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο: ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 

 

 

7.1 Εισαγωγικά 

Στους λογαριασµούς της οµάδας 3 του Ε.Γ.Λ.Σ. γίνονται διάφορες 

καταχωρήσεις, οι οποίες είναι γνωστές µε τον όρο «απαιτήσεις». Ειδικότερα 

καταχωρούνται οι πελάτες (λογ. 30), τα γραµµάτια εισπρακτέα (λογ. 31), οι 

παραγγελίες στο εξωτερικό (λογ. 32), οι χρεώστες διάφοροι (λογ. 33), καθώς και τα 

χρηµατικά διαθέσιµα (λογ. 38).  

 

 

7.2 Απογραφή Απαιτήσεων 

Προκειµένου να απογραφούν και να αποτιµηθούν οι απαιτήσεις που 

αναφέρθηκαν στην προηγούµενη παράγραφο ακολουθείται ιδιαίτερος τρόπος και 

διαδικασία από αυτή που έχουµε σχολιάσει εως τώρα σε άλλους λογαριασµούς. Με 

άλλα λόγια, η διαδικασία που ακολουθείται είναι µια διαδικασία εσωτερικού αλλά 

και εξωτερικού ελέγχου.  

Όλα τα υπόλοιπα των λογαριασµών ανάµεσα στα βιβλία της επιχείρησης αλλά 

και σε αυτά των πελατών και χρεωστών θα πρέπει να συµφωνούν απόλυτα. Για να 

επιτευχθεί αυτό ένας τρόπος είναι η αποστολή επιστολών προς επαλήθευση των 

υπολοίπων και ανάλογα µε τις απαντήσεις θα γίνει έλεγχος των εγγραφών και θα 

προκύψει η συµφωνία των υπολοίπων ή όχι.   

Παράλληλα πραγµατοποιείται έλεγχος για το λόγο που ορισµένα υπόλοιπα 

πελατών είναι ακόµα ανείσπρακτα και πιθανόν δηµιουργήσουν επισφαλείς5 πελάτες, 

δηλαδή πελάτες που δεν εξοφλούν και µε αυτό τον τρόπο δηµιουργούν ζηµιά στην 

επιχείρηση. Στην περίπτωση που τελικά υπάρξουν επισφαλείς πελάτες, µεταφέρονται 

στους αντίστοιχους λογαριασµούς του Ε.Γ.Λ.Σ. και ακολουθούνται οι κατά το νόµο 

διαδικασίες, µε σκοπό να µειωθεί το ποσό της οφειλής από τα ακαθάριστα έσοδα, 

όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του Ν. 3091/2002 όπως τροποποιήθηκε από το 

άρθρο 31 του Κ.Β.Σ. και κατήγρησε τις προβλέψεις για την απόσβεση των επισφαλών 

απαιτήσεων. 
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Ένα άλλο ζήτηµα που πρέπει να προσεχθεί και να ελεγχθεί είναι οι απαιτήσεις 

από το Ελληνικό ∆ηµόσιο, (π.χ. πιστωτικό υπόλοιπο Φ.Π.Α. πενταετίας το οποίο 

πρέπει να διακανονισθεί), ή η µη συµψηφισµένη προκαταβολή φόρου εισοδήµατος 

που εφόσον δεν ζητήθηκε η επιστροφή της εντός της χρονικής προθεσµίας που 

προβλέπεται (τριετία) γιατί παραγράφονται υπέρ του ∆ηµοσίου. 

 

Σχετικά µε τις συναλλαγµατικές και τις επιταγές απαραίτητο είναι να γίνει 

αναλυτική απογραφή αυτών που κατέχει η επιχείρηση και αντίστοιχα να γίνει 

συµφωνία µε τους τηρούµενους λογαριασµούς. Ακόµα, πρέπει να γίνει αναλυτική 

απογραφή των συναλλαγµατικών και των επιταγών που έχουν δοθεί σε τράπεζες για 

εγγύηση δανείων ή για προεξόφληση (και δεν έχει παρέλθει η ηµεροµηνία λήξης 

τους) και η αντίστοιχη συµφωνία µε τους τηρούµενους λογαριασµούς. Ένας σωστός 

τρόπος αντιµετώπισης σε αυτή την περίπτωση είναι η αποστολή επιστολής στις εν 

λόγω Τράπεζες. Επιπλέον απογραφή πρέπει να γίνει και για τις συναλλαγµατικές και 

τις επιταγές που έχουν δοθεί σε δικηγόρους (λόγω µη πληρωµής τους) και συµφωνία 

µε τους τηρούµενους λογαριασµούς. Σε αυτή τη περίπτωση καλό είναι να γνωρίζουµε 

εγγράφως από τους δικηγόρους για την πορεία των υποθέσεων.  

Εάν υπάρχουν συναλλαγµατικές και επιταγές µε ηµεροµηνία λήξης πριν την 

31/12 ή την 30/06 (ανάλογα πότε συντάσσει ισολογισµό η επιχείρηση) και δεν έχουν 

εισπραχθεί θεωρείται ότι βρίσκονται σε καθυστέρηση και καταχωρούνται µε 

ιδιαίτερο τρόπο στην απογραφή. 

 

 

7.3 Απογραφή ∆ιαθεσίµων 

Ο λογαριασµός του ταµείου (λογ. 38.00) και οι λογαριασµοί όψεως ή 

προθεσµίας (λογ. 38.03), απογράφονται κάνοντας καταµέτρηση των µετρητών και 

λογιστικοποίηση τυχόν πρόχειρων αποδείξεων µέχρι 31/12 ή 30/06, και συµφωνία 

των υπολοίπων µε τα extraits των τραπεζών. 

 

 

 

 

 



 

53 
 

7.4 Αποτίµηση Απαιτήσεων 

 

7.4.1 Προβλέψεις για Επισφαλείς Πελάτες 

 Όταν πραγµατοποιείται η απογραφή του λογαριασµού πελατών υπάρχει 

περίπτωση να χρειαστεί κάποιοι πελάτες να χαρακτηριστούν «επισφαλείς» εξαιτίας 

της µη είσπραξης των υπολοίπων τους ή γιατί η επιχείρηση εξαναγκάζεται όπως 

ορίζει ο νόµος 2238/1994.   

 Οι λογαριασµοί που καταχωρούνται οι επισφαλείς πελάτες είναι οι ακόλουθοι:  

• 44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

• 44.11.00 Προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών πελατών (άρθρο 31 παρ. 

1-θ Ν.2238/1994) 

• 44.11.01 Προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών πελατών πέραν του 

επιτρεπόµενου φορολογικώς ορίου 

• 44.11.05 Προβλέψεις για απόσβεση άλλων επισφαλών απαιτήσεων 

Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ και Γ’ κατηγορίας µε ακριβή και 

επαρκή τρόπο έχουν και τα ανάλογα ακαθάριστα έσοδα από τα οποία εκπίπτουν τα 

ποσά των προβλέψεων για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων. Με τις πρόσθετες 

διατάξεις που προβλέπονται στο άρθρο 31 παρ. 1θ’ Κ.Φ.Ε. ανεξάρτητα από το αν 

υπάρχουν ή όχι επισφαλείς απαιτήσεις επαναπροσδιορίζεται ο σχηµατισµός 

πρόβλεψης από τις επιχειρήσεις.  

Αναλυτικότερα, καθιερώνεται ο σχηµατισµός πρόβλεψης, ο οποίος προβλέπει 

φορολογική έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. Το ποσό αυτό υπολογιζόµενο µε 

ποσοστό 0,5% επί της αναγραφόµενης αξίας στα τιµολόγια πώλησης ή παροχής 

υπηρεσιών (εσωτερικού ή εξωτερικού) προς επιτηδευµατίες, µετά την αφαίρεση: 

• των επιστροφών ή εκπτώσεων,  

• της αξίας των πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών προς το ∆ηµόσιο, δήµους 

και κοινότητες, δηµόσιες επιχειρήσεις, οργανισµούς ή επιχειρήσεις κοινής 

ωφέλειας και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (λόγω φερεγγυότητας 

των προσώπων αυτών) 

• του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαιοειδών, του φόρου 

κατανάλωσης καπνού και λοιπών φόρων που εµπεριέχονται στην τιµή 

πώλησης.  
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• των λιανικών πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών προς ιδιώτες, έστω και αν 

αυτά έχουν πραγµατοποιηθεί µε πίστωση του τιµήµατος και  

• οι χονδρικές πωλήσεις για τις οποίες δεν έχει εκδοθεί τιµολόγιο πώλησης 

(π.χ. πώληση επαγγελµατικού αυτοκινήτου µε συµβολαιογραφική πράξη).  

∆εν δικαιούνται να ενεργούν πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες οι 

επιχειρήσεις που για την πώληση και διάθεση των προϊόντων τους χρησιµοποιούν 

αντιπροσώπους, στους οποίους στέλνουν τα εµπορεύµατά τους µε δελτίο αποστολής 

και κατόπιν ακολουθεί η έκδοση εκκαθαρίσεων, αφού δεν εκδίδεται τιµολόγιο 

πώλησης.  

Ειδικότερα όσο αφορά τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, τις επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης, τις 

επιχειρήσεις παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και τις 

επιχειρήσεις εκµετάλλευσης συνδροµητικών τηλεοπτικών σταθµών, το ποσό της 

πρόβλεψης αυξάνεται και υπολογίζεται µε ποσοστό 1% επί της αξίας των 

παρεχόµενων συνδροµητικών ή µη υπηρεσιών που αναγράφεται στα εκδιδόµενα, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., στοιχεία προς επιτηδευµατίες ή ιδιώτες.  

 

Η πρόβλεψη που υπολογίζεται σε κάθε διαχειριστική χρήση, προστίθεται στις 

προβλέψεις των προηγούµενων χρήσεων. Τα ποσά αυτά αθροιζόµενα δεν µπορούν να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 30% του συνολικού χρεωστικού υπολοίπου του 

λογαριασµού «Πελάτες»5, όπως αυτό εµφανίζεται στην απογραφή τέλους χρήσης.  

Προκειµένου να υπολογιστεί το ποσό του χρεωστικού υπολοίπου του 

λογαριασµού «πελάτες» χρειάζεται να αφαιρεθούν οι επιστροφές και εκπτώσεις επί 

των πωλήσεων. Αντίθετα όλες οι προκαταβολές πελατών δεν λαµβάνονται υπόψη 

αφού καταχωρούνται ξεχωριστά σε λογαριασµούς του παθητικού.   

 

Οποιαδήποτε έκπτωση δαπάνης από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων 

διαπιστώνεται, καταχωρείται και εµφανίζεται, όπως ορίζει ρητά ο νόµος, στα 

τηρούµενα βιβλία των επιχειρήσεων και σε ειδικό λογαριασµό που ονοµάζεται 

«Προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων». Η καταχώρηση αυτής της 

πρόβλεψης στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου γίνεται ως ακολούθως:  
                                                 
5  Για τον υπολογισµό του χρεωστικού υπολοίπου των πελατών δεν περιλαµβάνονται τυχόν 
υπόλοιπα που αφορούν το δηµόσιο, δήµους ή κοινότητες, δηµόσιες επιχειρήσεις, οργανισµούς ή 
επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, καθόσον οι απαιτήσεις αυτές 
θεωρούνται ασφαλούς εισπράξεως.  



 

55 
 

 

Χρέωση: 83.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις  

Πίστωση: 44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

 

Η εγγραφή για τη διαγραφή των ανεπίδεκτων εισπράξεως πελατών γίνεται µε 

χρέωση του λογαριασµού 44.11 «Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις» και µε 

πίστωση των λογαριασµών των απαιτήσεων, όταν αυτές καταστούν ανεπίδεκτες 

εισπράξεως. Για τους διαγραφόµενους πελάτες και συγκεκριµένα για αυτούς που δεν 

διεκδικούνται τα οφειλόµενα υπόλοιπα µε ένδικα µέσα, έχει την υποχρέωση η 

επιχείρηση να γνωστοποιεί, ότι διέγραψε την επισφαλή απαίτησή της, µόνο εφόσον 

το ποσό της επισφαλούς απαίτησης, ανά πελάτη, υπερβαίνει τα 1.000,00€. Ακόµα,  

για τους διαγραφθέντες πελάτες (µε υπόλοιπο άνω των 1.000,00€) και δεν ασκήθηκαν 

ένδικα µέσα, η επιχείρηση προχωρά σε σύνταξη συγκεντρωτικής κατάστασης 

συµπεριλαµβάνοντας τα πλήρη στοιχεία για τον καθένα, ονοµατεπώνυµο ή επωνυµία, 

επάγγελµα, διεύθυνση, τη δηµόσια οικονοµική υπηρεσία και τον αριθµό φορολογικού 

µητρώου του πελάτη, και φυσικά το διαγραφέν ποσό. Αυτή η κατάσταση 

υποβάλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. που υπάγεται η επιχείρηση σε τρία (3) αντίγραφα, 

µέχρι τη λήξη της προθεσµίας.  

Για το αν χαρακτηριστεί ή όχι ένας πελάτης επισφαλής και αν θα διαγραφούν 

ορισµένοι πελάτες της ίδιας κατηγορίας εξαρτάται από την επιχείρηση και µόνο, 

λαµβάνοντας υπόψη της τα στοιχεία και τα έγγραφα που έχει συγκεντρώσει για τον 

καθένα.  

 

Το υπόλοιπο του λογαριασµού 44.11 «Προβλέψεις για επισφαλείς 

απαιτήσεις» δεν φορολογείται εκτός και αν στο τέλος κάθε πενταετίας ξεκινώντας 

από τη διαχειριστική περίοδο του έτους 2005, ο παραπάνω λογαριασµός παρουσιάζει 

υπόλοιπο που προέρχεται από το γεγονός ότι κατά την πενταετία τα ποσά των 

επισφαλών απαιτήσεων που διαγράφηκαν δεν κάλυψαν ολόκληρο το ποσό της 

πρόβλεψης. Το εναποµείναν ποσό µεταφέρεται στα ακαθάριστα έσοδα της επόµενης 

διαχειριστικής περιόδου, και υπόκειται στην ανάλογη φορολογία όπως ορίζει ο νόµος.  

 

Ότι ποσό έχει µείνει στις προβλέψεις των επισφαλών απαιτήσεων στον 

ισολογισµό µετά την 30/12/2004, και λόγω της µη επαλήθευσης των προβλέψεων µε 

επισφαλείς απαιτήσεις, φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή 25%.  
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Προκειµένου να εφαρµοστεί η παραπάνω διάταξη του νόµου είναι ανάγκη να 

γίνουν οι παρακάτω διευκρινήσεις:  

Φορολογούνται αυτοτελώς µόνο οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις που 

δηµιουργήθηκαν κατά τον φορολογικό νόµο και όχι τις προβλέψεις για επισφαλείς 

απαιτήσεις που δηµιουργήθηκαν πέραν από αυτές, (π.χ. για την ορθή απεικόνιση των 

οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων) και προστέθηκαν στα κέρδη που 

φορολογούνται κατά το χρόνο δηµιουργίας τους ως λογιστικές διαφορές.  

• Έχοντας σα δεδοµένο ότι για τα ποσά των προβλέψεων υπάρχει αυτοτελής 

φορολόγηση, δεν δίνεται η δυνατότητα µεταφοράς του ποσού των 

προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις στα αποτελέσµατα χρήσεως και 

ταυτόχρονα να συµψηφιστεί µε τις φορολογητέες ζηµιές.   

• Για να εφαρµοστεί ο παραπάνω λογιστικός τρόπος αντιµετώπισης πρέπει να 

ακολουθήσουµε τα εξής:   

o Το υπόλοιπο του λογαριασµού «Προβλέψεις για Επισφαλείς 

Απαιτήσεις» µεταφέρεται στην πίστωση του υπολογαριασµού 84.00 

«'Έσοδα από Αχρησιµοποίητες Προβλέψεις Προηγουµένων 

Χρήσεων»6, χρεώνοντας αντίθετο υπολογαριασµού του λογαριασµού 

44.11 «Προβλέψεις για Επισφαλείς Απαιτήσεις» (π.χ. 44.11.01). Στην 

επόµενη χρήση θα µεταφερθεί το υπόλοιπο του αντίθετου 

υπολογαριασµού 44.11.01 στον υπολογαριασµό 44.11.00 µε 

αποτέλεσµα να µηδενισθούν και οι δύο υπολογαριασµοί.  

o Αφού ο νόµος απαιτεί από την επιχείρηση να σχηµατίσει προβλέψεις 

για επισφαλείς απαιτήσεις (π.χ. για την ορθή απεικόνιση των 

οικονοµικών της καταστάσεων), θα χρεώσει µε το απαιτούµενο ποσό 

τα αποτελέσµατα χρήσεως και ειδικότερα το λογαριασµό 83.11 

«Προβλέψεις για Επισφαλείς Απαιτήσεις» µε πίστωση 

υπολογαριασµού του λογαριασµού 44.11 «Προβλέψεις για Επισφαλείς 

Απαιτήσεις» (π.χ. 44.11.02).  

  

 

 

                                                 
6  Το ποσό αυτό αφαιρείται από τα φορολογητέα κέρδη της επιχείρησης αφού φορολογείται 
αυτοτελώς.  
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7.4.2 Αποτίµηση Συναλλαγµατικών & Επιταγών Εισπρακτέων 

 Οι συναλλαγµατικές και οι επιταγές εισπρακτέες σε ευρώ, δεν έχουν ιδιαίτερη 

διαδικασία αποτίµησης. Καταγράφονται στα λογιστικά βιβλία µε την ονοµαστική 

τους αξία. Αντίθετα, ιδιαιτερότητες φανερώνουν οι συναλλαγµατικές και οι επιταγές 

εισπρακτέες σε ξένο νόµισµα, τις οποίες θα αναλύσουµε στο αµέσως επόµενο 

κεφάλαιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο: ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ – 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΕ ΞΕΝΟ ΝΟΜΙΣΜΑ 

 

 

8.1 Εισαγωγικά 

 Η αποτίµηση απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα κρίνεται 

ιδιαίτερης ανάλυσης λόγο των διαφορετικών συναλλαγµατικών ισοτιµιών του ευρώ 

µε άλλα νοµίσµατα καθηµερινά. Με ποια τιµή οφείλουµε να αποτιµήσουµε τις 

απαιτήσεις και τις υποχρεώσεις; Το ερώτηµα αυτό θα απαντηθεί στις επόµενες 

σελίδες του κεφαλαίου αυτού.  

 

 

8.2 Απογραφή Απαιτήσεων – Υποχρεώσεων σε Ξ.Ν. 

Οι συναλλαγµατικές και επιταγές εισπρακτέες και πληρωτέες σε ξένο νόµισµα 

απογράφονται όπως και οι αντίστοιχες σε ευρώ. Γίνεται αναλυτική απογραφή των 

συναλλαγµατικών και των επιταγών που είναι στα χέρια της επιχείρησης, σε τράπεζες 

για εγγύηση δανείων ή για προεξόφληση (και δεν έχει παρέλθει η ηµεροµηνία λήξης 

τους), σε δικηγόρους (λόγω µη πληρωµής τους).  

Και σε αυτήν την περίπτωση συναλλαγµατικές και επιταγές µε ηµεροµηνία 

λήξης πριν την 31/12 ή την 30/06 (ανάλογα πότε κλείνει ισολογισµό η επιχείρηση) 

και δεν έχουν εισπραχθεί θεωρούνται ότι βρίσκονται σε καθυστέρηση και πρέπει να 

καταχωρούνται ιδιαιτέρως στην απογραφή. 

 

 

8.3 Αποτίµηση Απαιτήσεων – Υποχρεώσεων σε Ξ.Ν. 

Οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις, που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα, 

οπουδήποτε και αν βρίσκονται όλα αυτά τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, 

αποτιµώνται σε ευρώ µε το ποσό που προκύπτει από τη µετατροπή του ξένου 

νοµίσµατος µε βάση την επίσηµη τιµή του κατά την ηµέρα της απογραφής.  

Για τις συναλλαγµατικές διαφορές, που προκύπτουν από τη µετατροπή σε 

ευρώ κατά την απογραφή των περιουσιακών στοιχείων της προηγούµενης 

παραγράφου, εφαρµόζονται οι διατάξεις που ακολουθούν, κατά περίπτωση: 
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• Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την πληρωµή και την 

αποτίµηση σε ευρώ των υποχρεώσεων από πιστώσεις ή δάνεια σε ξένο 

νόµισµα, που χρησιµοποιήθηκαν αποκλειστικά για την απόκτηση πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων (αγορά, κατασκευή, εγκατάσταση) καταχωρούνται 

σε λογαριασµό πολυετούς απόσβεσης. Η απόσβεση αυτών των διαφορών 

διενεργείται ως εξής: 

o Οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές, κατά πίστωση ή δάνειο 

µετά από συµψηφισµό τυχόν πιστωτικών συναλλαγµατικών διαφορών, 

σύµφωνα µε την αµέσως επόµενη υποπερίπτωση, αποσβένονται 

ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική χρονική διάρκεια της πίστωση ή 

του δανείου. Η ετήσια απόσβεση του υπόλοιπου του λογαριασµού 

πολυετούς απόσβεσης, κατά πίστωσης ή δάνειο, είναι ίση µε το πηλίκο 

της διαίρεσης του υπόλοιπου του λογαριασµού αυτού κατά το τέλος 

της χρήσης µε τον αριθµό των ετών από τη λήξη της χρήσης αυτής 

µέχρι την κανονική λήξη της αντίστοιχης πίστωσης ή του δανείου. 

Χρονική περίοδος µικρότερη του δωδεκαµήνου λογίζεται ως έτος. Αν 

µεσολαβεί κατασκευαστική περίοδος ή τµηµατική απόσβεση του 

χρεωστικού υπόλοιπου του αντίστοιχου λογαριασµού πολυετούς 

απόσβεσης αρχίζει από τη χρήση µέσα στην οποία έληξε η 

κατασκευαστική περίοδος ή διακόπηκε η κατασκευή του πάγιου 

περιουσιακού στοιχείου, για οποιοδήποτε λόγο. Σε περίπτωση 

ληξιπρόθεσµων πιστώσεων ή δανείων, κατά το όλο ή µέρος αυτών, τα 

υπόλοιπα των αντίστοιχων λογαριασµών πολυετούς απόσβεσης, που 

αντιστοιχούν στο ληξιπρόθεσµο µέρος, αποσβένονται στο τέλος της 

χρήσης µέσα στην οποία οι αντίστοιχες πιστώσεις ή τα αντίστοιχα 

δάνεια έγιναν ληξιπρόθεσµα. 

o Οι πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές, κατά πίστωση ή δάνειο, στο 

τέλος της χρήσης µειώνουν τις χρεωστικές και σε περίπτωση που δεν 

υπάρχουν χρεωστικές ή αυτές υπολείπονται των πιστωτικών, κατά το 

όλο ή το µέρος που δεν συµψηφίζονται, µεταφέρονται σε λογαριασµό 

πρόβλεψης κατά πίστωση ή δάνειο. Στο τέλος της χρήσης το 

πιστωτικό υπόλοιπο του πιο πάνω λογαριασµού πρόβλεψης κατά 

πίστωση ή δάνειο, συµψηφίζεται µε τυχόν χρεωστικό υπόλοιπο του 

αντίστοιχου λογαριασµού πολυετούς απόσβεσης. Στην περίπτωση που 
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µετά το συµψηφισµό αυτό παραµένει πιστωτικό υπόλοιπο στο 

λογαριασµό πρόβλεψης, από το υπόλοιπο αυτό µεταφέρεται σε 

αποτελεσµατικό λογαριασµό στης κλειόµενης χρήσης το µέρος που 

αντιστοιχεί στο ποσό της πίστωσης ή του δανείου που πληρώθηκε 

µέσα σε αυτήν. 

• Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίµηση σε ευρώ 

των απαιτήσεων και των λοιπών υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα 

καταχωρούνται σε ιδιαίτερους λογαριασµούς προβλέψεων κατά ξένο νόµισµα, 

µε παραπέρα διάκριση σε προερχόµενες από βραχυπρόθεσµες ή 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις και µεταφέρονται σε 

αποτελεσµατικούς λογαριασµούς ως εξής: 

o Όταν προέρχονται από βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις7, 

τα χρεωστικά υπόλοιπα των πιο πάνω λογαριασµών προβλέψεων στο 

τέλος κάθε χρήσης µεταφέρονται σε αποτελεσµατικό λογαριασµό της 

κλειόµενης χρήσης, τα δε πιστωτικά σε αποτελεσµατικό λογαριασµό 

της επόµενης χρήσης. 

o Όταν προέρχονται από µακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις8, 

στο τέλος κάθε χρήσης τα χρεωστικά υπόλοιπα των πιο πάνω 

λογαριασµών προβλέψεων µεταφέρονται σε αποτελεσµατικό 

λογαριασµό της κλειόµενης χρήσης, από δε τα πιστωτικά υπόλοιπα 

αυτών µεταφέρεται σε αποτελεσµατικό λογαριασµό κάθε χρήσης το 

µέρος εκείνο που αντιστοιχεί στις απαιτήσεις και τις υποχρεώσεις σε 

ξένο νόµισµα που εισπράχθηκαν ή πληρώθηκαν µέσα στη χρήση. Στην 

περίπτωση που προηγήθηκαν µερικοί συµψηφισµοί των πιστωτικών 

υπολοίπων των λογαριασµών προβλέψεων µε χρεωστικές 

συναλλαγµατικές διαφορές, το µέρος των πιστωτικών υπολοίπων που 

µεταφέρεται σε αποτελεσµατικό λογαριασµό κάθε χρήσης 

προσδιορίζεται κατ’ αναλογία, µε βάση τα αρχικά υπόλοιπα και τα 

µετά τους συµψηφισµούς αντίστοιχα πιστωτικά υπόλοιπα των πιο 

πάνω λογαριασµών προβλέψεων, κατά ξένο νόµισµα. 

                                                 
7  Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις εκείνες που η προθεσµία εξόφλησης τους 
λήγει µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσης. 
8  Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις εκείνες που η προθεσµία εξόφλησης τους 
λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσης. 
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o Οι συναλλαγµατικές διαφορές, χρεωστικές ή πιστωτικές που 

προκύπτουν κατά την αποτίµηση σε ευρώ των χρεογράφων και τίτλων 

γενικά, των στοιχείων του πάγιου ενεργητικού εκτός των 

µακροπρόθεσµων απαιτήσεων, των κάθε µορφής αποθεµάτων αγαθών 

και των διαθέσιµων περιουσιακών στοιχείων, µεταφέρονται σε 

αποτελεσµατικό λογαριασµό της χρήσης στην οποία δηµιουργήθηκαν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9ο: ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ ΓΙΑ 

ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ & ΕΞΟ∆Α 

 

 

9.1 Γενικά περί Προβλέψεων 

 Πρόβλεψη είναι η κράτηση ορισµένου ποσού, που γίνεται κατά το κλείσιµο 

του ισολογισµού της οικονοµικής µονάδας, σε βάρος του λογαριασµού γενικής 

εκµεταλλεύσεως ή του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. Η κράτηση αυτή 

αποβλέπει στην κάλυψη ζηµιάς ή εξόδων ή ενδεχοµένης υποτιµήσεως στοιχείων του 

ενεργητικού, όταν κατά την ηµεροµηνία συντάξεως του ισολογισµού είναι πιθανή η 

πραγµατοποίησή τους, χωρίς όµως να είναι γνωστό το ακριβές µέγεθός τους ή ο 

χρόνος πραγµατοποιήσεως ή και τα δύο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 42 του 

Ν.2190/1920 και το Ε.Γ.Λ.Σ.  

Οι προβλέψεις διακρίνονται στις εξής δύο βασικές κατηγορίες:  

• Στις προβλέψεις για κινδύνους εκµεταλλεύσεως, οι οποίες σχηµατίζονται 

µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 68 «προβλέψεις 

εκµεταλλεύσεως». Για τις προβλέψεις αυτές χρησιµοποιούνται οι δέκα 

πρώτοι υπολογαριασµοί του 44 (44.00 έως και 44 09).  

• Στις προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους (έκτακτες ζηµίες και έξοδα, οι 

οποίες σχηµατίζονται µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 83 

«Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους». Για τις προβλέψεις αυτές 

χρησιµοποιούνται οι δέκα επόµενοι υπολογαριασµοί του 44 (44.10 έως και 

44.19), µε εξαίρεση τις προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών σε 

λοιπές, εκτός από Α.Ε. οικονοµικές µονάδες, οι οποίες καταχωρούνται 

στην πίστωση του λογαριασµούς 18.00.19 ή του 18.01.19. 

 

Οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους προορίζονται να καλύψουν έκτακτες 

ζηµίες και έκτακτα έξοδα που πιθανολογούνται ότι θα πραγµατοποιηθούν µετά το 

σχηµατισµό των προβλέψεων και τα οποία, αν είχαν πραγµατοποιηθεί µέσα στη 

χρήση, θα είχαν καταχωρηθεί στη χρέωση των οικείων υπολογαριασµών των 81 

«Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» και 82 «Έξοδα και έσοδα προηγούµενων 

χρήσεων». 
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Οι προβλέψεις αυτές σχηµατίζονται µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών 

του 83 «Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους» και πίστωση των αντίστοιχων 

λογαριασµών 44.00 - 44.13 και 44.98. Οι προβλέψεις των λογαριασµών 44.00 

«Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την επιχείρηση», 44.10 

«Προβλέψεις απαξίωσης και υποτιµήσεων γηπέδων», 44.11 «Προβλέψεις για 

επισφαλείς απαιτήσεις»9, 44.12 «Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους», 44.13 

«Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων» και 44.98 «Λοιπές έκτακτες 

προβλέψεις», σχηµατίζονται µε χρέωση αντίστοιχα των λογαριασµών 68.00 

«Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την επιχείρηση», 83.10 

«Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων», 83.11 «Προβλέψεις για 

επισφαλείς απαιτήσεις», 83.12 «Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα 

έξοδα», 83.13 «Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων», και 83.98 «Λοιπές 

έκτακτες προβλέψεις».  

Οι έκτακτες ζηµίες και τα έκτακτα έξοδα που πραγµατοποιούνται κατά τις 

επόµενες χρήσεις, για τις περιπτώσεις των οποίων είχαν σχηµατιστεί προβλέψεις, 

καταχωρούνται κανονικά στους οικείους υπολογαριασµούς των 81 και 82. Οι 

προβλέψεις που είχαν σχηµατιστεί µεταφέρονται, µε χρέωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 44 στην πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 84.01 

«Έσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων για έκτακτους 

κινδύνους». Η µεταφορά των ποσών αυτών γίνεται µέχρι το όριο καλύψεως των 

πραγµατοποιηθέντων εξόδων ή ζηµιών, ενώ τα τυχόν επί πλέον ποσά σχηµατισµένης 

προβλέψεως µεταφέρονται στους οικείους υπολογαριασµούς του 84.00 «Έσοδα από 

αχρησιµοποίητες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων». Αναλυτικότερα: 

 

 

9.2 Προβλέψεις για Αποζηµίωση Προσωπικού Λόγω Εξόδου από την 

Επιχείρηση 

 Οι προβλέψεις αυτές γίνονται προκειµένου να λογιστικοποιηθούν, µέσα στην 

κλειόµενη χρήση, τις ήδη δεδουλευµένες υποχρεώσεις αποζηµίωσης του προσωπικού 

της εάν αυτό αποχωρούσε στο τέλος της χρήσης. Οι προβλέψεις αυτές κυρίως 

καλύπτουν αποζηµιώσεις εξόδου από την επιχείρηση λόγω συνταξιοδότησης. Είναι 

προβλέψεις για κινδύνους εκµετάλλευσης οι οποίες σχηµατίζονται: 

                                                 
9  Βλ. αναλυτικότερα κεφάλαιο 8. 
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Χρέωση: 68.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία 

Πίστωση: 44.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από 

την υπηρεσία 

 

 Μετά την επέλευση του γεγονότος, δηλαδή όταν πράγµατι αποχωρίσει 

προσωπικό από την εταιρεία: 

 

Χρέωση: 44.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία 

Πίστωση: 78.05 Χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προς κάλυψη εξόδων 

εκµετάλλευσης 

 

 Οι προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

δεν αναγνωρίζονται ως εκπεστέα δαπάνη από το εισόδηµα, σύµφωνα µε την 

ισχύουσα νοµοθεσία. 

 

 

9.3 Προβλέψεις για Υποτίµηση Γηπέδων 

 Οι προβλέψεις για την υποτίµηση γηπέδων διενεργούνται για να καλύψουν 

τυχόν ζηµία που µπορεί να προκύψει κατά την αποµάκρυνση ενός γηπέδου από την 

επιχείρηση, λόγω πώλησης ή απαλλοτρίωσης. Ένα γήπεδο µπορεί να υποτιµηθεί 

λόγω της θέσης του ή της προηγούµενης χρήσης του.  

 Οι προβλέψεις αυτές σχηµατίζονται: 

 

Χρέωση: 83.10 Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων 

 Πίστωση: 44.10 Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων 

 

 Από τη στιγµή που έχουν λογιστικοποιηθεί οι προβλέψεις υποτίµησης 

γηπέδων, σε περίπτωση εκποίησης του γηπέδου, έχουµε τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• Εάν η πώληση γίνεται µε ζηµιά µεγαλύτερη ή ίση µε το ποσό της αρχικής 

πρόβλεψης τότε η αρχική πρόβλεψη µεταφέρεται ολόκληρη στην πίστωση 
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του λογαριασµού του γηπέδου για να µετριάσει ή ακόµη και να εξαφανίσει 

τη ζηµιά. 

• Εάν η πώληση γίνεται µε ζηµιά µικρότερη από το ποσό της αρχικής 

πρόβλεψης τότε µέρος µόνο της αρχικής πρόβλεψης ίσο µε το µέγεθος για 

να εξαφανίσει τη ζηµιά. Το υπόλοιπο ποσό της πρόβλεψης µεταφέρεται 

στην πίστωση του λογαριασµού 84.00 «Έσοδα από αχρησιµοποίητες 

προβλέψεις». 

• Εάν η πώληση γίνεται µε κέρδος τότε ολόκληρη η αρχική πρόβλεψη 

µεταφέρεται στην πίστωση του λογαριασµού 84.00 «Έσοδα από 

αχρησιµοποίητες προβλέψεις». 

 

 

9.4 Προβλέψεις για «Έκτακτους Κινδύνους» ή για «Έξοδα 

Προηγούµενων Χρήσεων» 

 «Έκτακτους κινδύνους» έχουµε όταν πρόκειται να συµβούν γεγονότα 

επαναλαµβανόµενα και εκτός της συνηθισµένης παραγωγικής και εµπορικής 

λειτουργίας της επιχείρησης (π.χ. καταστροφή αποθεµάτων, καταστροφή 

µηχανηµάτων, κτιρίων, κλοπές κ.λ.π.). Οι προβλέψεις αυτές λογιστικοποιούνται ως 

εξής: 

 

Χρέωση: 83.12 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

 Πίστωση: 44.12 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

ή 

 Πίστωση: 44.13 Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

 

 Όταν οριστικοποιηθεί το ύψος της ζηµιάς σε επόµενη χρήση και πληρωθεί 

αυτή ή ταχτοποιηθεί µε πίστωση του λογαριασµού του περιουσιακού στοιχείου (αν 

πρόκειται για καταστροφή αποθεµάτων ή παγίων κ.λ.π.), συναντάµε τις ακόλουθες 

περιπτώσεις: 

• Εάν η ζηµιά είναι ίση ή µεγαλύτερη από την αρχική πρόβλεψη τότε 

κάνουµε την ακόλουθη εγγραφή: 

 

Χρέωση: 44.12 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 



 

66 
 

 Πίστωση: 84.01 Έσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις 

 

• Εάν η ζηµιά είναι µικρότερη από την αρχική πρόβλεψη τότε κάνουµε 

την ακόλουθη εγγραφή: 

 

Χρέωση: 44.12 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

 Πίστωση: 84.01 Έσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις 

 Πίστωση: 84.00 Έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10ο: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ – ∆ΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ Α.Ε. 

 

 

10.1 Αντικείµενο – Υποκείµενο Φόρου 

 Ως αντικείµενο του φόρου για τις ελληνικές ανώνυµες εταιρείες νοείται το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει είτε από την Ελλάδα είτε από 

οποιαδήποτε άλλη χώρα. Μερικές φορές ανάµεσα στα κέρδη των επιχειρήσεων 

περιλαµβάνονται και κέρδη που δεν φορολογούνται ή αυτά που φορολογούνται µε 

ειδικό τρόπο. Για να προσδιοριστούν αυτά, γίνεται διαχωρισµός των συνολικών 

καθαρών κερδών, ανάλογα µε τα φορολογούµενα έσοδα αλλά και τα αφορολόγητα. 

Επίσης, για τις ελληνικές ανώνυµες εταιρείες, οι οποίες απαλλάσσονται του φόρου 

βάσει ειδικών διατάξεων, ως αντικείµενο του φόρου θεωρούνται τα 

κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα κέρδη.  

 

 Υποκείµενο του φόρου είναι οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, ανεξάρτητα εάν 

είναι κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή όχι.  

 

 

10.2 Επιβολή του Φόρου – Χρονική Περίοδος 

 Ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα το οποίο προέρχεται 

από κάθε πηγή.  

Ως χρονική περίοδος µέσα στην οποία προκύπτει το εισόδηµα θεωρείται το 

διαχειριστικό έτος για όσους τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας. Για τις υπόλοιπες 

περιπτώσεις θωρείται το ηµερολογιακό έτος. Για τα νοµικά πρόσωπα που βρίσκονται 

υπό εκκαθάριση ως διαχειριστική περίοδος θεωρείται όλο το χρονικό διάστηµα από 

την έναρξη της εκκαθάρισης µέχρι τη λήξη της εταιρείας.   

Τα νοµικά πρόσωπα υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση φόρου 

εισοδήµατος στον προϊστάµενο της αρµόδιας ∆.Ο.Υ.. Η δήλωση υποβάλλεται: 

• Από τα νοµικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µέχρι και τη 10η 

µέρα του πέµπτου µήνα από την ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής 

περιόδου.  
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• Από τα νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή 

αλλοδαπά όπως και τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που τηρούν βιβλία 

Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., µέχρι τις 10 Μαρτίου. Σε περίπτωση 

εκµίσθωσης γεωργικής γης10 η υποβολή γίνεται µέχρι τις 15 Απριλίου.  

• Από τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα που βρίσκονται σε εκκαθάριση, η 

υποβολή γίνεται µέσα σε ένα µήνα από τη λήξη της εκκαθάρισης, για τα 

αποκτηθέντα εισοδήµατα  κατά τη περίοδο αυτή. 

• Από τα νοµικά πρόσωπα που επέρχονται σε λύση, για τα οποία δεν 

επιβάλλεται από το νόµο εκκαθάριση, µέσα σε ένα µήνα από τη διάλυση 

τους και πριν από τη διάθεση των περιουσιακών τους στοιχείων.  

Η δήλωση υπογράφεται από το νόµιµο εκπρόσωπο της επιχείρησης.  

 

 

10.3 Προσδιορισµός Ακαθάριστου & Καθαρού Εισοδήµατος 

 Ως ακαθάριστα έσοδα των νοµικών προσώπων λαµβάνονται: 

• Οι πωλήσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί για τις εµπορικές επιχειρήσεις 

και οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί. 

• Τα εισοδήµατα από: ακίνητα, κινητές αξίες, συµµετοχή σε άλλες 

εµπορικές επιχειρήσεις, γεωργικές επιχειρήσεις, και γενικά κάθε 

εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή.  

Από τα ακαθάριστα έσοδα των πιο πάνω περιπτώσεων εκπίπτουν οι δαπάνες 

απόκτησης εισοδήµατος, που ορίζονται στο άρθρο 31 του Κ.Φ.Ε.. Επίσης, από τα 

ακαθάριστα έσοδα των ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών εκπίπτουν και οι ακόλουθες 

δαπάνες: 

• Τα ποσά που καταβάλλει για εξαγορά ιδρυτικών τίτλων, και οι τόκοι που 

καταβάλλονται στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων όπως και προνοµιούχων 

µετοχών, εφόσον οι τόκοι αυτοί δε προέρχονται από τα κέρδη της. 

• Οι αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών του διοικητικού συµβουλίου που 

βαρύνουν την ίδια την ανώνυµη εταιρία.  

Το ποσό που αποµένει µετά τις προαναφερόµενες εκπτώσεις αποτελεί το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα των ανωνύµων εταιρειών.  

 

                                                 
10  Η δήλωση αυτή πρέπει να συνοδεύεται µε αναλυτική κατάσταση εσόδων – εξόδων. 
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10.4 Υπολογισµός Παρακράτησης & Προκαταβολή Φόρου 

 Μετά τη σύνταξη της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως και υπολογιστεί 

το καθαρό αποτέλεσµα – κέρδος της ανώνυµης εταιρείας, πρέπει να υπολογιστεί ο 

φόρος εισοδήµατος της.  

 Για τον υπολογισµό του φόρου σύµφωνα µε τον τελευταίο για την ώρα ν. 

3842/2010 υπολογίστηκε για τα έτη 2010, 2011 και για τα επόµενα µέχρι το 2014 ως 

ακολούθως:  

Οικονοµικό Έτος Συντελεστής Φορολογίας
2010 24%
2011 23%
2012 22%
2013 21%
2014 20%

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

 

 

Τα αναµορφωµένα φορολογητέα κέρδη υπόκεινται σε φορολογία εισοδήµατος 

µε συντελεστή φορολόγησης ανάλογα µε το έτος που αυτά προέκυψαν. Εκτός από το 

φόρο εισοδήµατος, στις ανώνυµες εταιρείες επιβάλλεται και συµπληρωµατικός φόρος 

3% στα εισοδήµατα που αποκτούν από ακίνητα. Ο φόρος αυτός δεν υπολογίζεται σε 

εισοδήµατα από ακίνητα τα οποία απαλλάσσονται του φόρου, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 103 Κ.Φ.Ε.. 

Από το παραπάνω ποσό φόρου που υπολογίζεται αφαιρούνται:   

• Ο φόρος που παρακρατήθηκε ή προκαταβλήθηκε από αυτοτελή 

φορολόγηση εισοδήµατος από κινητές αξίες, από αυτοτελή φορολόγηση 

εισοδήµατος από επιχειρήσεις ή επαγγέλµατα, στο εισόδηµα που 

υπόκειται σε φόρο. 

• Το µέρος του φόρου που αναλογεί στα φορολογηθέντα εισοδήµατα που 

φορολογούνται µε ειδικό τρόπο µε εξαίρεση της φορολογικής 

υποχρέωσης και τα οποία διανέµονται και είναι προσαυξηµένα τα 

φορολογητέα κέρδη του νοµικού προσώπου.  

• Ο φόρος που καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που 

προέκυψε σε αυτή και φορολογείται.  

Όταν το ποσό του φόρου που έχει προκαταβληθεί ή παρακρατηθεί είναι 

µεγαλύτερο από το φόρο που αναλογεί, η επιπλέον διαφορά προστίθεται στο 

υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για βεβαίωση. 
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Με βάση την οριστική δήλωση φόρου εισοδήµατος, του νοµικού προσώπου, 

ορίζεται προκαταβολή φόρου για το επόµενο έτος ποσοστό ίσο µε 80% του φόρου 

που υπολογίστηκε. Το ποσοστό αυτό µειώνεται κατά 50% για τις ανώνυµες εταιρείες 

που βρίσκονται στα τρία πρώτα έτη της δραστηριότητας τους.    

 

 

10.5 ∆ιάθεση Κερδών Α.Ε. 

Τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν µετά την αφαίρεση των φόρων διατίθενται 

ως µέρισµα στους µετόχους ή παρακρατούνται στην εταιρεία ως αποθεµατικά αυτής. 

Η Γενική Συνέλευση της εκάστοτε ανώνυµης εταιρείας είναι αυτή που αποφασίζει για 

τη διάθεση των κερδών.   

Θα πρέπει να σηµειωθεί, ότι η έννοια της διαθέσεως των κερδών δεν αφορά 

µόνο στα καθαρά κέρδη της χρήσεως που έκλεισε, αλλά επεκτείνεται και στα 

αδιάθετα κέρδη προηγούµενων χρήσεων που φέρονται στον ισολογισµό ενάρξεως της 

χρήσεως στο λογαριασµό 42.00 «υπόλοιπο κερδών εις νέο», ή ως πιστωτικό υπόλοιπο 

του λογαριασµού 42.04 «∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων», 

καθώς επίσης επεκτείνεται και στα αποθεµατικά των οποίων η διανοµή δεν 

εµποδίζεται από το νόµο ή το καταστατικό και αποφασίσθηκε από τη Γενική 

Συνέλευση. 

Τα κέρδη µιας επιχείρησης διακρίνονται σε διανεµόµενα και αδιανέµητα. 

∆ιανεµόµενα κέρδη είναι τα µερίσµατα, οι αµοιβές ∆ιοικητικού Συµβουλίου και η 

συµµετοχή εργαζοµένων στις πωλήσεις. Μη διανεµόµενα κέρδη είναι τα αποθεµατικά 

που παραµένουν στην επιχείρηση ή αυτά που διατίθεται για την κάλυψη ζηµιών 

παλαιότερων ετών.  

Οι διατάξεις που διέπουν την διάθεση των κερδών είναι οι ακόλουθες:  

• ∆εν διανέµεται κανένα κέρδος σε περίπτωση που υπάρχει ζηµία 

προηγούµενων ετών. Πρέπει πρώτα να καλυφθεί αυτή και µετά να γίνει 

οποιαδήποτε διανοµή κερδών.  

• Απαγορεύεται οποιαδήποτε διανοµή κερδών εφόσον στο ενεργητικό του 

ισολογισµού εµφανίζονται αναπόσβεστα έξοδα εγκαταστάσεως 

(πολυετούς αποσβέσεως), εκτός αν το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων 

αυτών είναι µικρότερο από το άθροισµα των προαιρετικών αποθεµατικών 
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και του υπολοίπου των κερδών εις νέο11. Στα προαιρετικά αποθεµατικά 

δεν περιλαµβάνονται:  

o Το τακτικό αποθεµατικό µέχρι το ανώτατο όριο που προβλέπει ο 

νόµος και το οποίο ισούται προς το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου.  

o Η διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο.  

o Τα αποθεµατικά που σχηµατίζονται µε ειδικό προορισµό σύµφωνα µε 

νόµο ή διάταξη του καταστατικού.  

o Οι διαφορές αναπροσαρµογής.  

• ∆εν γίνεται διανοµή κερδών όταν κατά τη λήξη της τελευταίας χρήσης τα 

ίδια κεφάλαια της εταιρείας είναι κατώτερα από το µετοχικό κεφάλαιο 

αυτής.   

• Το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό 

των αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσεως που έχει λήξει, 

προσαυξηµένο µε τα κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις 

και τα αποθεµατικά. Το ποσό αυτό, είναι δυνατό να διανεµηθεί ως 

µέρισµα στους µετόχους υπό δύο προϋποθέσεις: 

o ότι η Γενική Συνέλευση θα εγκρίνει να διανεµηθούν όλα τα 

προαιρετικά αποθεµατικά καθώς και τα κέρδη εις νέο, και  

o ότι η Α.Ε. δεν έχει υποχρέωση να επαυξήσει το τακτικό αποθεµατικό 

και τα ειδικά αποθεµατικά του καταστατικού.  

• Η διάθεση των κερδών ακολουθεί την ακόλουθη σειρά:  

o Αρχικά υπολογίζεται και αφαιρείται το κατά νόµο τακτικό 

αποθεµατικό. Αυτό υπολογίζεται 5% επί των κερδών. ∆εν είναι πλέον 

υποχρεωτικό να υπολογίζεται όταν αυτό συσσωρευτικά φτάσει στο 1/3 

του µετοχικού κεφαλαίου. Στο καταστατικό της επιχείρησης µπορεί να 

ορίζει διαφορετικό ποσοστό.   

o Στη συνέχεια υπολογίζεται το πρώτο µέρισµα το οποίο είναι 6% επί 

του καταβεβληµένου κεφαλαίου. Συγκεκριµένα, ο Ν. 876/1979 ορίζει 

ότι οι ανώνυµες εταιρείες υποχρεούνται να διανείµουν στους µετόχους 

τουλάχιστον 35% επί των καθαρών κερδών µετά την αφαίρεση του 

τακτικού αποθεµατικού και του φόρου εισοδήµατος, εφόσον το ποσό 

                                                 
11  Προαιρετικά αποθεµατικά είναι τα αποθεµατικά που η διανοµή τους πραγµατοποιείται µε 
απόφαση της γενικής συνέλευσης χωρίς να γίνει τροποποίηση του καταστατικού της εταιρείας.  
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αυτό είναι ανώτερο του 6% επί του καταβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου.  

o Εφόσον η ανώνυµη εταιρεία διαθέτει ίδιες µετοχές, οφείλει να 

διαθέσει κατά προτεραιότητα τα κέρδη που αποµένουν µετά τις 

κρατήσεις τακτικού αποθεµατικού και πρώτου µερίσµατος για το 

σχηµατισµό αποθεµατικού ισόποσου µε την αξία κτήσεως αυτών των 

µετοχών. 

o Το υπόλοιπο διατίθεται όπως ορίζει το καταστατικό ή όπως 

αποφασίζει η Γενική Συνέλευση εφόσον της παρέχεται από το 

καταστατικό αυτή η αρµοδιότητα.   

 

 

10.6 Μερίσµατα Κερδών – Φόρος Μερισµάτων 

Όπως έχει προαναφερθεί το µετοχικό κεφάλαιο µιας Α.Ε. χωρίζεται σε 

µετοχές, τις οποίες κατέχουν οι µέτοχοι έναντι ενός ποσού. Οι µετοχές χωρίζονται σε 

4 είδη: 

• Ονοµαστικές µετοχές εισαγµένες στο χρηµατιστήριο 

• Ανώνυµες µετοχές εισαγµένες στο χρηµατιστήριο 

• Ονοµαστικές µετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο 

• Ανώνυµες µετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο 

Για την κάθε µετοχή κατά τη διανοµή των κερδών αναλογεί ένα ποσό επί 

αυτών το λεγόµενο «µέρισµα». Τα είδη µερισµάτων που υπάρχουν είναι:  

• α’ µέρισµα: είναι υποχρεωτικό και ισοδυναµεί µε το 6% της 

ονοµαστικής αξίας της µετοχής µείον το φόρο που αναλογεί. Σε 

περίπτωση όµως που οι µετοχές εξοφλούνται µε δόσεις και ορισµένες 

απ’ αυτές δεν εξοφλήθηκαν ακόµα, τότε το α’ µέρισµα είναι 6% πάνω 

στο εξοφληµένο µόνο τµήµα της κάθε µετοχής, µε τον περιορισµό 

φυσικά που ορίζει ότι δεν πρέπει το α’ µέρισµα να είναι µικρότερο του 

35% των πραγµατικών κερδών, που αποµένουν µετά την αφαίρεση του 

φόρου των πραγµατικών κερδών και του τακτικού αποθεµατικού. 

• β’ µέρισµα: είναι προαιρετικό και αποφασίζεται η διανοµή του από 

την Τακτική Γενική Συνέλευση, σε περίπτωση που διαπιστώνονται 

από τον ισολογισµό της Α.Ε. µεγαλύτερα κέρδη. Όσο περισσότερα 
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είναι τα κέρδη αυτά της Α.Ε., τόσο µεγαλύτερο είναι και το β’ 

µέρισµα. 

• Προµέρισµα: είναι ένα προσωρινό µέρισµα που η διανοµή του 

αποφασίζεται από την έκτακτη γενική συνέλευση, σε περίπτωση που 

διαπιστώνονται στην διάρκεια της χρήσης από συνταγµένο προσωρινό 

ισολογισµό της Α.Ε., κερδοφόρα αποτελέσµατα. 

Υπάρχουν και άλλων µορφών µερίσµατα που όλα όµως έχουν τον ίδιο τρόπο 

φορολογίας. 

 

Μέχρι και τις 25 Σεπτεµβρίου 2008 που δηµοσιεύτηκε το ΦΕΚ µε αριθµό 194 

(ν.3697/2008) η παράγραφος 1 του άρθρου 54 του Κ.Φ.Ε. όριζε ότι στα διανεµόµενα 

κέρδη των ηµεδαπών Α.Ε., µε τη µορφή µερισµάτων και προµερισµάτων δεν 

ενεργείται καµία παρακράτηση φόρου, αφού τα εισοδήµατα αυτά φορολογούνται στο 

όνοµα της εταιρείας. Ο ν.3697/2008 και συγκεκριµένα η παράγραφος 18, ορίζει 

πλέον διαφορετικά: «Στα κέρδη που διανέµουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες µε τη 

µορφή, αµοιβών και ποσοστών των µελών του διοικητικού συµβουλίου και των 

διευθυντών, αµοιβών εργατοϋπαλληλικού προσωπικού, εκτός µισθού, καθώς και 

µερισµάτων ή προµερισµάτων σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ηµεδαπά ή αλλοδαπά, 

ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε 

µετρητά ή µετοχές, ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 10%. Με την 

παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τα πιο 

πάνω εισοδήµατα. Ειδικά, οι ηµεδαπές εταιρείες δεν προβαίνουν σε παρακράτηση 

φόρου επί των κερδών που διανέµουν προς εταιρείες άλλων κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων είναι θυγατρικές, µε τις προϋποθέσεις του άρθρου 

11 του ν. 2578/1998 (ΦΕΚ 30 Α'), όπως ισχύει.  

Αν στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης εταιρίας περιλαµβάνονται και 

µερίσµατα από συµµετοχή της σε άλλες ανώνυµες εταιρίες, για τα οποία έχει 

διενεργηθεί παρακράτηση φόρου 10%, σε περίπτωση διανοµής κερδών, αφαιρείται 

από το φόρο που υποχρεούται να καταβάλλει για τα διανεµόµενα κέρδη µε τη 

δήλωση που προβλέπεται από τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 54 του 

Κ.Φ.Ε., το µέρος του ήδη παρακρατηθέντος φόρου που αναλογεί στα διανεµόµενα 

κέρδη που προέρχονται από τα µερίσµατα αυτά.» 

Στα µερίσµατα που εισπράττουν φυσικά πρόσωπα κάτοικοι Ελλάδος από Α.Ε. 

της αλλοδαπής ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 10%. Με την 
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παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τα πιο 

πάνω εισοδήµατα.  

Οι παραπάνω διατάξεις εφαρµόζονται για µερίσµατα που εισπράττονται από 

1.1.2009 και µετά. 

Για τα εισοδήµατα από µερίσµατα, η παρακράτηση ενεργείται κατά την 

καταβολή ή την εγγραφή των εισοδηµάτων αυτών σε πίστωση των δικαιούχων και σε 

κάθε περίπτωση όχι αργότερα από ένα µήνα από την έγκριση του ισολογισµού από τη 

γενική συνέλευση των µετόχων. Σε περίπτωση διανοµής µερισµάτων από κέρδη 

προηγούµενων χρήσεων, η παρακράτηση φόρου ενεργείται µέσα σε ένα µήνα από τη 

λήψη της σχετικής απόφασης από τη γενική συνέλευση των µετόχων. Ο 

παρακρατηθείς φόρος αποδίδεται µε την υποβολή δήλωσης στο ∆ηµόσιο εφάπαξ 

εντός του επόµενου µήνα από αυτόν εντός του οποίου έγινε η παρακράτηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11ο: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ – ∆ΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ Ε.Π.Ε. 

 

 

11.1 Αντικείµενο & Υποκείµενο του Φόρου Ε.Π.Ε. 

 Αντικείµενο και υποκείµενο του φόρου της Ε.Π.Ε. ορίζονται τα ισχύοντα για 

την ανώνυµη εταιρεία. Τα ίδια ισχύουν και για τους φορολογικούς συντελεστές της 

Ε.Π.Ε..  

 

 

11.2 Φορολογία & ∆ιάθεση Κερδών της Ε.Π.Ε. 

Μέχρι το οικονοµικό έτος 2004 για την Ε.Π.Ε. υφίσταντο η επιχειρηµατική 

αµοιβή. Οπότε για να υπολογιστεί ο φόρος έπρεπε να υπολογιστούν τα κέρδη βάση 

βιβλίων και στοιχείων, να αναµορφωθούν όπως όριζε τότε ο νόµος, να αφαιρεθεί η 

επιχειρηµατική αµοιβή που δινόταν στους διαχειριστές και το ποσό που προέκυπτε 

αποτελούσε τα φορολογητέα κέρδη.   

Από το οικονοµικό έτος 2005 και µετά ο φόρος της Ε.Π.Ε. υπολογίζεται πάνω 

στα καθαρά κέρδη του ισολογισµού µετά την αφαίρεση τυχόν µερισµάτων ή κερδών 

από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες. Αν στα καθαρά κέρδη του ισολογισµού 

περιλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα ή φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο στο 

όνοµα της, οι δαπάνες µειώνονται όπως πιο κάτω: 

∆απάνες & ύπαρξη απαλλασσόµενων εσόδων: Όταν στα ακαθάριστα έσοδα 

συµπεριλαµβάνονται και έσοδα που απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, ή 

υφίστανται και έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, 

για να υπολογιστεί το καθαρό κέρδος της επιχείρησης, πάνω στο οποίο θα 

υπολογιστεί ο φόρος, οι δαπάνες που πρέπει να εκπεσθούν είναι:   

• Οι χρεωστικοί τόκοι που υπολογίζονται επιµερίζοντας το ποσό αυτών 

µεταξύ των υποκειµένων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και των µη 

υποκείµενων.  

• Ποσοστό 5% των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης ή των εσόδων από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε 

άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν 
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µπορεί να υπερβαίνει το 20% των πάσης φύσεως δαπανών της 

επιχείρησης.  

Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών προστίθεται σ’ αυτά το 

µέρος των αφορολογήτων εσόδων που αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη µε 

οποιαδήποτε µορφή µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό µε 

την προσθήκη σε αυτό του αναλογούντος φόρου.  

Αν τα αφορολόγητα έσοδα είναι µεγαλύτερα από τα κέρδη του ισολογισµού 

και γίνεται διανοµή, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο όνοµα 

του νοµικού προσώπου µετά την αναγωγή του σε µικτό ποσό προσθέτοντας και τον 

αναλογούν φόρο.    

Συµπληρωµατικός φόρος: Εκτός από τον κύριο φόρο υπολογίζεται και 

συµπληρωµατικός φόρος επί των εισοδηµάτων που προέρχονται από ακίνητα. Το 

ποσοστό του φόρου αυτού είναι 3% όπως και στις ανώνυµες επιχειρήσεις.  

Εκπτώσεις από το φόρο: Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο 

φορολογούµενο εισόδηµα και του συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν:  

• Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε. 

• Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο, 

µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων που διανέµονται 

και µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα υποκείµενα σε φορολογία κέρδη 

του νοµικού προσώπου. 

• Ο φόρος που αποδεδειγµένα12 καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το 

εισόδηµα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φορολογία. Ειδικά, για 

µερίσµατα που εισπράττει ηµεδαπή µητρική εταιρεία από αλλοδαπή 

θυγατρική εταιρεία, εκπίπτει το ποσό του φόρου που καταβλήθηκε ως 

φόρος εισοδήµατος νοµικού προσώπου, καθώς και το ποσό που 

παρακρατήθηκε ως φόρος επί του µερίσµατος κατά το µέρος το οποίο 

αναλογεί στα πιο πάνω διανεµόµενα µερίσµατα. Το ποσό φόρου που 

εκπίπτει σύµφωνα µε την περίπτωση αυτή σε καµία περίπτωση δεν µπορεί 

να είναι ανώτερο από ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό 

στην Ελλάδα. 

                                                 
12  Για την απόδειξη του ύψους του φόρου που έχει καταβληθεί εκτός Ελλάδος για το ποσό του 
διανεµόµενου µερίσµατος που τελικώς κτάται από την ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία απαιτείται 
βεβαίωση εκδιδόµενη στη χώρα καταβολής του φόρου, από Ορκωτό Ελεγκτή ή άλλη αρµόδια αρχή 
της χώρας. 
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Προκαταβολή φόρου: Και για τις Ε.Π.Ε. η προκαταβολή φόρου για το 

επόµενο έτος ορίζεται στο 80% σε αντίθεση µε το παρελθόν που ήταν 55% πριν το 

2006 και 65% µετά. Το ποσοστό αυτό µειώνεται για τα τρία πρώτα έτη λειτουργίας 

της επιχείρησης κατά 50%.    

 

Η βεβαίωση αυτή γίνεται έναντι του φόρου που αναλογεί στο εισόδηµα της 

διανυόµενης διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού έτους κατά περίπτωση. 

Όταν δεν υπάρχει δήλωση ή οριστικός τίτλος. ο καταβλητέος φόρος υπολογίζεται µε 

βάση το φόρο που προκύπτει από στοιχεία του εγγύτερου οικονοµικού έτους.  

Αν τα έσοδα της Ε.Π.Ε. αποδεδειγµένα µειώνονται πάνω από 25% στην 

τρέχουσα χρήση µπορεί να ζητηθεί µε αίτηση µέχρι τον Σεπτέµβριο η ανάλογη 

µείωση του.  

Τα ποσά του φόρου που εισπράττονται στην πηγή µε παρακράτηση, εφόσον 

συντρέχει περίπτωση, εκπίπτουν από το ποσό που πρέπει να βεβαιωθεί ως 

προκαταβολή. ∆εν εκπίπτουν τα ποσά του φόρου που έχουν παρακρατηθεί σε 

εισοδήµατα που έχουν φορολογηθεί κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης.  

∆εν υπολογίζεται προκαταβολή σε κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα κέρδη 

που απαλλάσσονται της φορολογίας εισοδήµατος.   

 

 

11.3 ∆ιάθεση Κερδών Ε.Π.Ε. 

 Με την κατάργηση της επιχειρηµατικής αµοιβής ο υπολογισµός της διάθεσης 

των κερδών έγινε πιο απλός. Υπολογίζεται 5% ως τακτικό αποθεµατικό. Όπως και 

στην ανώνυµη εταιρεία έτσι και εδώ η επιχείρηση σταµατάει τον υπολογισµό του 

τακτικού αποθεµατικού όταν αυτό φτάσει στο 1/3 του εταιρικού κεφαλαίου εκτός εάν 

ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό της εταιρείας. Το υπόλοιπο που µένει 

διανέµεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού και τις αποφάσεις της 

Συνελεύσεως των Εταίρων.  

 Όπως µπορούµε να κατανοήσουµε τα τελευταία έτη έχει αλλάξει σε τέτοιο 

βαθµό τα φορολογικό σύστηµα, ώστε η ανώνυµη εταιρεία και η εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης να µην έχουν διαφορές µεταξύ τους στον υπολογισµό του 

φόρου και στη διάθεση των κερδών τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12ο: ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΠΟΥ ΣΥΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ & ΥΠΟΒΑΛΛΟΝΤΑΙ 

(Παράδειγµα Α.Ε.) 

 

 

12.1 Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις που Συντάσσονται & 

Υποβάλλονται 

 Στο άρθρο 42α παράγραφος 1 του Ν.2190/1920 ορίζονται οι ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται και υποβάλλονται. Αυτές είναι: 

• Ο ισολογισµό 

• Ο λογαριασµός Αποτελεσµάτων Χρήσεως 

• Ο πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, και  

• Το προσάρτηµα 

Οι προαναφερθέντες καταστάσεις καταρτίζονται υποχρεωτικά και 

υποβάλλονται σε δηµοσιότητα.  

Στο αρµόδιο τµήµα της Περιφέρειας της εκάστοτε επιχείρησης 

ανακοινώνονται προς δηµοσίευση στο τεύχος Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών 

Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα αυτής. Η ανακοίνωση αυτή αποστέλλεται προς το Εθνικό 

Τυπογραφείο. Οι προς δηµοσίευση οικονοµικές καταστάσεις, η έκθεση ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου για έγκριση των πεπραγµένων της χρήσης, καθώς και η έκθεση 

ελεγκτών, έχουν προθεσµία επιβολής στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών είκοσι (20) 

ηµέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση που θα τις εγκρίνει. 

Επίσης, οι οικονοµικές καταστάσεις πλην του Προσαρτήµατος δηµοσιεύονται 

σε ηµερήσια πολιτική και οικονοµική εφηµερίδα, καθώς και σε ηµερήσια ή 

εβδοµαδιαία τοπική εφηµερίδα. 

Στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. από την άλλη πλευρά τα φορολογικά έντυπα που 

κατατίθενται είναι:  

• Το έντυπο Ε3, το οποίο συνοδεύει τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 

του νοµικού προσώπου και υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα. Το Ε3 από το 

οικονοµικό έτος 2011 και µετά συνοδεύεται µε την κατάσταση 

φορολογικής αναµόρφωσης. Η κατάσταση αυτή περιλαµβάνει όλες τις 
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δαπάνες εκείνες που δεν πρέπει να αφαιρεθούν από τα ακαθάριστα έσοδα, 

οπότε και πρέπει να αυξήσουν τα καθαρά κέρδη για τον προσδιορισµό του 

φόρου εισοδήµατος. 

• Το έντυπο Φ01-010, το οποίο αποτελεί τη δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος του νοµικού προσώπου13. 

 

 

12.2 Παράδειγµα Α.Ε.  

 Στη συνέχεια θα εξετάσουµε ένα παράδειγµα ανώνυµης εταιρείας 

προκειµένου να παρατηρήσουµε τη διαδικασία µε την οποία πρακτικά εξάγεται το 

οικονοµικό αποτέλεσµα και ο φόρος µιας ανώνυµης εταιρείας.  

  

 Μερικά στοιχεία για την ανώνυµη εταιρεία που θα εξετάσουµε: 

 Έστω η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «4S Α.Ε.». Η εταιρεία αυτή 

δραστηριοποιείται στο χώρο του εµπορίου και συγκεκριµένα µε την χονδρική 

πώληση αναψυκτικών και ποτών. Η έδρα της είναι στη Βιοµηχανική Περιοχή 

Ηρακλείου Κρήτης, οδός Λ τετράγωνο 2. Το ΑΦΜ της έστω ότι είναι: 989898877 – 

Β΄ ∆.Ο.Υ. Ηρακλείου. Η εταιρεία διανύει την πέµπτη εταιρική χρήση της και θα 

κλείσουµε τα βιβλία της για τη χρήση 01/01-31/12/2011.  

 Επιγραµµατικά η διαδικασία που θα ακολουθήσουµε για να εξάγουµε το 

οικονοµικό αποτέλεσµα της επιχείρησης, καθώς και τον υπολογισµό του φόρου 

εισοδήµατος της είναι η ακόλουθη: 

• Παρουσίαση προσωρινού ισοζυγίου 31/12/2011, 

• Υπολογισµός αποσβέσεων 

• Τακτοποιητικές εγγραφές 31/12/2011 

• Παρουσίαση οριστικού ισοζυγίου 31/12/2011, 

• Φύλλο µερισµού εξόδων 

• Εγγραφές κλεισίµατος 31/12/2011 

• Σύνταξη λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης 

• Σύνταξη λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως 

• Σύνταξη πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων 

                                                 
13  Όλα τα έντυπα που αναφέρονται σε αυτήν την παράγραφο παρατίθενται στο παράρτηµα της 
παρούσας εργασάις. 
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• Σύνταξη ισολογισµού 

• Σύνταξη προσαρτήµατος 

 

Χρήσιµες πληροφορίες: 

• Το κεφάλαιο της εταιρείας είναι 131.500,00€ και χωρίζεται σε 1.315 

µετοχές µε ονοµαστική αξία 100,00€. 

• Οι µέτοχοι της εταιρείας είναι 5 και ο καθένας από αυτούς έχει στην 

κατοχή του 263 µετοχές.  

• Σύµφωνα µε το καταστατικό της εταιρείας το τακτικό αποθεµατικό 

ανέρχεται σε 5% επί των καθαρών κερδών. 

• Το πρώτο µέρισµα της εταιρείας είναι όπως άλλωστε ορίζει και ο νόµος το 

6% του µετοχικού κεφαλαίου ή το 35% επί των καθαρών κερδών µετά την 

αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού. 

• Οι αµοιβές ∆ιοικητικού Συµβουλίου ανέρχονται στα 10.000,00€. 

• Για αυτή τη χρήση η εταιρεία υπολογίζει έκτακτο αποθεµατικό σε 

ποσοστό 5% επί των καθαρών κερδών αφού αφαιρεθούν τακτικό 

αποθεµατικό, πρώτο µέρισµα και αµοιβές ∆.Σ.. 

• Μετά την αφαίρεση και του έκτακτου αποθεµατικού υπολογίζεται δεύτερο 

µέρισµα 6% 

• Όλα τα έξοδα πλην των αποσβέσεων των φορτηγών αυτοκινήτων, των 

καυσίµων και ένα µέρος των εξόδων µισθοδοσίας αποτελούν έξοδα 

διοίκησης. 

• Οι αποσβέσεις φορτηγών αυτοκινήτων, και τα έξοδα καυσίµων αποτελούν 

έξοδα διάθεσης. 

• Οι τακτικές αποδοχές και οι εργοδοτικές εισφορές σε ποσοστό 20% 

αποτελούν έξοδα διάθεσης. Το υπόλοιπο έξοδα διοίκησης. 

• Το τελικό απόθεµα έχει αποτιµηθεί µε τη µέθοδο του Μέσου Σταθµικού 

Κόστους στα 45.000,00€ για τα εµπορεύµατα µε Φ.Π.Α. µε 13% και στα 

75.000,00€ για τα εµπορεύµατα µε Φ.Π.Α. µε 23%. 
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12.2.1 Προσωρινό Ισοζύγιο 31/12/2011 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ
1 13.02.00.0001 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3717 26.000,00
2 13.02.00.0002 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3718 27.000,00
3 14.00.00.0000 Γραφείο (τεµάχεια 3) 4.000,00
4 14.00.01.0000 Καρέκλες Γραφείου (τεµάχια 3) 2.200,00
5 14.03.00.0000 Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Dell (τεµάχια 3) 3.400,00
6 14.03.01.0000 Οθόνη η/υ 14ιντσών (τεµάχια 3) 1.000,00
7 14.03.02.0000 Πληκτρολόγιο η/υ (τεµάχια 3) 400,00
8 14.09.00.0000 Κλιµατιστικό Fujitsu (τεµάχια 2) 2.200,00
9 16.17.00.0000 Λογισµικό πρόγραµµα union γενική λιγιστική για 3 χρήστες 992,50

10 16.17.00.0001 Λογισµικό Πρόγραµµα union µισθοδοσία για 3 χρήστες 885,40
11 20.00.00.0013 Αρχικό Απόθεµα Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ13% 35.500,00
12 20.00.00.0023 Αρχικό Απόθεµα Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ23% 48.300,00
13 20.01.00.0013 Αγορές Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ13% 1.135.500,00
14 20.01.00.0023 Αγορές Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ23% 1.148.300,00
15 20.95.00.0013 Επιστροφές Αγορών Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ13% 24.670,00
16 20.95.00.0023 Επιστροφές Αγορών Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ23% 64.200,00
17 30.00.00.0000 Λεµονάκης Γιώργος 16.000,00
18 30.00.00.0001 Χατζάκης Αριστείδης 36.000,00
19 30.00.00.0002 Σπυριδάκης Στέλιος 130.000,00
20 30.00.00.0003 Κουρλετάκη Μαρία 22.500,00
21 30.00.00.0004 Λιουδάκη Αικατερίνη 50.000,00
22 30.00.00.0005 Σαγιάς Ευάγγελος 90.000,00
23 30.00.00.0006 Μαυρουδής Κωνσταντίνος 26.900,00
24 30.00.00.0007 Κάργατζης Εµµανουήλ 50.000,00
25 30.00.00.0008 Παπαδάκη Μαρίνα 70.700,00
26 30.00.00.0009 Μπουντώνας Αντώνης 38.000,00
27 33.90.00.0000 Επιταγές Εισπρακτέες Μεταχρονολογηµένες 390.000,00
28 36.00.54.0005 Τέλη Κυκλοφορίας Επόµενης Χρήσης 3.000,00
29 38.00.00.0000 Ταµείο 124.765,40
30 38.03.00.0000 Καταθέσεις Όψεως 2.020.992,62
31 40.00.00.0000 Καταβεβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο 131.500,00
32 50.00.00.0000 Coca Cola Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώεως Α.Ε. 93.300,00
33 50.00.00.0001 ΒΙΟ-ΜΑΝ Α.Ε. 32.000,00
34 50.00.00.0002 Τσάρτας Π. Α.Ε.Β.Ε. 27.700,00
35 50.00.00.0003 Κυριακάκης Φίλιππος Ε.Π.Ε. 17.000,00
36 50.00.00.0004 Σαµόλης Χ. Αντώνιος 28.750,00
37 50.00.00.0005 Πιπίνης Ιωάννης 35.908,00
38 50.00.00.0006 Γερωλύµος Ιάκωβος 47.202,00
39 50.00.00.0007 Salles Ε.Π.Ε. 70.240,00
40 50.00.00.0008 Emental Α.Ε. 70.682,00
41 50.00.00.0009 Χαραλαµπάκης & ΣΙΑ Ο.Ε. 4.737,00
42 53.00.00.0000 Αποδοχές πληρωτέες 35.563,83
43 53.90.00.0000 Επιταγές Πληρωτέες Μεταχρονολογηµένες 44.750,00
44 54.00.01.0023 Φ.Π.Α. Παγίων Στοιχείων 23% 418,80
45 54.00.02.0013 Φ.Π.Α. Αγορών Εµπορευµάτων 13% 3.120,00
46 54.00.02.0023 Φ.Π.Α. Αγορών Εµπορευµάτων 23% 5.350,00
47 54.00.06.0013 Φ.Π.Α. ∆απανών 13% 2.485,00
48 54.00.06.0019 Φ.Π.Α. ∆απανών 23% 10.748,00
49 54.00.07.0013 Φ.Π.Α. Πωλήσεων Εµπορευµάτων 13% 5.756,00
50 54.00.07.0023 Φ.Π.Α. Πωλήσεων Εµπορευµάτων 23% 7.973,00
51 54.03.00.0000 Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 2.937,90
52 55.00.00.0000 ΙΚΑ 16.228,82
53 60.00.00.0000 Τακτικές Αποδοχές 482.128,48
54 60.03.00.0000 Εργοδοτικές Εισφορές ΙΚΑ 12.638,32
55 62.03.00.0013 ∆.Ε.Η. 40.000,00
56 62.03.00.0023 Ο.Τ.Ε. 23.200,00
57 62.04.00.0000 Ενοικιο 130.000,00
58 64.07.03.0023 Γραφική Ύλη & Λοιπά Υλικά Γραφείου 23.000,00
59 64.08.00.0023 Καύσιµα 8.000,00
60 64.08.01.0000 Υλικά Καθαριότητας 2.000,00
61 70.00.00.0013 Πωλήσεις Εµπορευµάτων Φ.Π.Α. 13% 2.297.567,94
62 70.00.00.0023 Πωλήσεις Εµπορευµάτων Φ.Π.Α. 23% 3.184.469,03
63 81.03.02.0000 Κέρδη από Εκποίηση Μηχανηµάτων 4.489,00

ΣΥΝΟΛΑ 6.247.624,52 6.247.624,52

Α/Α
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 31/12/2011
ΥΠΟΛΟΙΠΑ
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12.2.2 Υπολογισµός Αποσβέσεων 

Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων η εταιρεία ακολουθεί την σταθερή 

µέθοδο αποσβέσεων χρησιµοποιώντας τους ανώτερους συντελεστές αποσβέσεων 

ανάλογα µε το πάγιο στοιχείο: 

• Φορτηγά αυτοκίνητα: 20% 

• Έπιπλα: 20% 

• Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και λογισµικό: 30% 

• Κλιµατιστικά 30% 

Α/Α
ΚΩ∆. 

ΛΟΓ/ΣΜΟΥ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΞΙΑ

ΣΥΝΤ. 
ΑΠΟΣΒ.

ΑΠΟΣΒ.
ΑΝΑΠΟΣΒ

ΕΣΤΗ ΑΞΙΑ

1 13.02.00.0001 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3717 26.000,00 20% 5.200,00 20.800,00

2 13.02.00.0002 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3718 27.000,00 20% 5.400,00 21.600,00

3 14.00.00.0000 Γραφείο (τεµάχεια 3) 4.000,00 20% 800,00 3.200,00

4 14.00.01.0000 Καρέκλες Γραφείου (τεµάχια 3) 2.200,00 20% 440,00 1.760,00

5 14.03.00.0000 Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Dell (τεµάχια 3) 3.400,00 30% 1.020,00 2.380,00

6 14.03.01.0000 Οθόνη η/υ 14ιντσών (τεµάχια 3) 1.000,00 30% 300,00 700,00

7 14.03.02.0000 Πληκτρολόγιο η/υ (τεµάχια 3) 400,00 30% 120,00 280,00

8 14.09.00.0000 Κλιµατιστικό Fujitsu (τεµάχια 2) 2.200,00 30% 660,00 1.540,00

9 16.17.00.0000 Λογισµικό πρόγραµµα union γενική λιγιστική για 3 χρήστες 992,50 30% 297,75 694,75

10 16.17.00.0001 Λογισµικό Πρόγραµµα union µισθοδοσία για 3 χρήστες 885,40 30% 265,62 619,78

ΣΥΝΟΛΑ 68.077,90 14.503,37 53.574,53

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ
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12.2.3 Εγγραφές Τακτοποίησης 31/12/2011 

 Μετά τον υπολογισµό των αποσβέσεων ακολουθούνται οι λογιστικές 

εγγραφές αποσβέσεων: 

4S A.E.

Ηµερ/νία Α/Α-Εγγ.
Παραστατικό Αιτιολογία 
Λογαριασµός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση

Α/Α
1 31/12/2011 **000001 ΣΥ Σ/Φ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

66.03.02.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΗΚΜ3717 5.200,00
66.03.02.0002 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΗΚΜ3718 5.400,00
13.99.02.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΦΟΡΤΗΓΑ ΑΥΤΟΚ. ΗΚΜ3717 5.200,00
13.99.02.0002 ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΦΟΡΤΗΓΑ ΑΥΤΟΚ. ΗΚΜ3718 5.400,00

2 31/12/2011 **000002 ΣΥ Σ/Φ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ & ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

66.04.00.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 800,00
66.04.00.0100 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΑΡΕΚΛΑΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 440,00
66.04.03.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ Η/Υ DELL 1.020,00
66.04.03.0100 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΟΘΟΝΗΣ Η/Υ 300,00
66.04.03.0200 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟΥ Η/Υ 120,00
66.04.09.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟΥ FUJITSU 660,00
14.99.00.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 800,00
14.99.00.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΕΣ ΚΑΡΕΚΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 440,00
14.99.03.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟΣ Η/Υ DELL 1.020,00
14.99.03.0100 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΗ ΟΘΟΝΗ Η/Υ 300,00
14.99.03.0200 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟ Η/Υ 120,00
14.99.09.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟ FUJITSU 660,00

3 31/12/2011 **000003 ΣΥ Σ/Φ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 297,75
66.06.17.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΜ.ΠΡΟΓΡ.ΓΕΝ.ΛΟΓΙΣΤ. 265,62
66.06.17.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΜ.ΠΡΟΓΡ.ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 297,75
16.99.17.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜ.ΛΟΓΙΣΜ.ΠΡΟΓΡ.ΓΕΝ.ΛΟΓ. 265,62
16.99.17.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΜ.ΛΟΓΙΣΜ.ΠΡΟΓΡ.ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ

Κατάσταση Κινήσεων 31/12/11 Εως 31/12/11
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12.2.4 Οριστικό Ισοζύγιο 31/12/2011 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

1 13.02.00.0001 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3717 26.000,00
2 13.02.00.0002 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3718 27.000,00
3 13.99.02.0001 Αποσβεσµένο Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3717 5.200,00
4 13.99.02.0002 Αποσβεσµένο Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3718 5.400,00
5 14.00.00.0000 Γραφείο (τεµάχεια 3) 4.000,00
6 14.00.01.0000 Καρέκλες Γραφείου (τεµάχια 3) 2.200,00
7 14.03.00.0000 Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Dell (τεµάχια 3) 3.400,00
8 14.03.01.0000 Οθόνη η/υ 14ιντσών (τεµάχια 3) 1.000,00
9 14.03.02.0000 Πληκτρολόγιο η/υ (τεµάχια 3) 400,00

10 14.09.00.0000 Κλιµατιστικό Fujitsu (τεµάχια 2) 2.200,00
11 14.99.00.0000 Αποσβεσµένο Γραφείο (τεµάχια 3) 800,00
12 14.99.00.0001 Αποσβεσµένες Καρέκλες Γραφείου (τεµάχια 3) 440,00
13 14.99.03.0000 Αποσβεσµενος Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Apple (τεµάχια 3) 1.020,00
14 14.99.03.0100 Αποσβεσµένη Οθόνη η/υ 14ιντσών (τεµάχια 3) 300,00
15 14.99.03.0200 Αποσβεσµένο Πληκτρολόγιο η/υ (τεµάχια 3) 120,00
16 14.99.09.0000 Αποσβεσµένο Κλιµατιστικό Samsung (τεµάχια 2) 660,00
17 16.17.00.0000 Λογισµικό πρόγραµµα union γενική λιγιστική για 3 χρήστες 992,50
18 16.17.00.0001 Λογισµικό Πρόγραµµα union µισθοδοσία για 3 χρήστες 885,40
19 16.99.17.0000 Αποσβεσµένο Λογισµικό Πρόγραµµα union γεν.λογιστική 297,75
20 16.99.17.0001 Αποσβεσµένο Λογισµικό Πρόγραµµα union µισθοδοσία 265,62
21 20.00.00.0013 Αρχικό Απόθεµα Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ13% 35.500,00
22 20.00.00.0023 Αρχικό Απόθεµα Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ23% 48.300,00
23 20.01.00.0013 Αγορές Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ13% 1.135.500,00
24 20.01.00.0023 Αγορές Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ23% 1.148.300,00
25 20.95.00.0013 Επιστροφές Αγορών Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ13% 24.670,00
26 20.95.00.0023 Επιστροφές Αγορών Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ23% 64.200,00
27 30.00.00.0000 Λεµονάκης Γιώργος 16.000,00
28 30.00.00.0001 Χατζάκης Αριστείδης 36.000,00
29 30.00.00.0002 Σπυριδάκης Στέλιος 130.000,00
30 30.00.00.0003 Κουρλετάκη Μαρία 22.500,00
31 30.00.00.0004 Λιουδάκη Αικατερίνη 50.000,00
32 30.00.00.0005 Σαγιάς Ευάγγελος 90.000,00
33 30.00.00.0006 Μαυρουδής Κωνσταντίνος 26.900,00
34 30.00.00.0007 Κάργατζης Εµµανουήλ 50.000,00
35 30.00.00.0008 Παπαδάκη Μαρίνα 70.700,00
36 30.00.00.0009 Μπουντώνας Αντώνης 38.000,00
37 33.90.00.0000 Επιταγές Εισπρακτέες Μεταχρονολογηµένες 390.000,00
38 36.00.54.0005 Τέλη Κυκλοφορίας Επόµενης Χρήσης 3.000,00
39 38.00.00.0000 Ταµείο 124.765,40
40 38.03.00.0000 Καταθέσεις Όψεως 2.020.992,62
41 40.00.00.0000 Καταβεβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο 131.500,00
42 50.00.00.0000 Coca Cola Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώεως Α.Ε. 93.300,00
43 50.00.00.0001 ΒΙΟ-ΜΑΝ Α.Ε. 32.000,00
44 50.00.00.0002 Τσάρτας Π. Α.Ε.Β.Ε. 27.700,00
45 50.00.00.0003 Κυριακάκης Φίλιππος Ε.Π.Ε. 17.000,00
46 50.00.00.0004 Σαµόλης Χ. Αντώνιος 28.750,00
47 50.00.00.0005 Πιπίνης Ιωάννης 35.908,00
48 50.00.00.0006 Γερωλύµος Ιάκωβος 47.202,00
49 50.00.00.0007 Salles Ε.Π.Ε. 70.240,00
50 50.00.00.0008 Emental Α.Ε. 70.682,00
51 50.00.00.0009 Χαραλαµπάκης & ΣΙΑ Ο.Ε. 4.737,00
52 53.00.00.0000 Αποδοχές πληρωτέες 35.563,83
53 53.90.00.0000 Επιταγές Πληρωτέες Μεταχρονολογηµένες 44.750,00
54 54.00.01.0023 Φ.Π.Α. Παγίων Στοιχείων 23% 418,80
55 54.00.02.0013 Φ.Π.Α. Αγορών Εµπορευµάτων 13% 3.120,00
56 54.00.02.0023 Φ.Π.Α. Αγορών Εµπορευµάτων 23% 5.350,00
57 54.00.06.0013 Φ.Π.Α. ∆απανών 13% 2.485,00
58 54.00.06.0023 Φ.Π.Α. ∆απανών 23% 10.748,00
59 54.00.07.0013 Φ.Π.Α. Πωλήσεων Εµπορευµάτων 13% 5.756,00
60 54.00.07.0023 Φ.Π.Α. Πωλήσεων Εµπορευµάτων 23% 7.973,00
61 54.03.00.0000 Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 2.937,90
62 55.00.00.0000 ΙΚΑ 16.228,82
63 60.00.00.0000 Τακτικές Αποδοχές 482.128,48
64 60.03.00.0000 Εργοδοτικές Εισφορές ΙΚΑ 12.638,32
65 62.03.00.0009 ∆.Ε.Η. 40.000,00
66 62.03.00.0019 Ο.Τ.Ε. 23.200,00
67 62.04.00.0000 Ενοικιο 130.000,00
68 64.07.03.0019 Γραφική Ύλη & Λοιπά Υλικά Γραφείου 23.000,00
69 64.08.00.0019 Καύσιµα 8.000,00
70 64.08.01.0000 Υλικά Καθαριότητας 2.000,00
71 66.03.02.0001 Αποσβέσεις Φορτηγού Αυτοκινήτου ΗΚΜ3717 5.200,00
72 66.03.02.0002 Αποσβέσεις Φορτηγού Αυτοκινήτου ΗΚΜ3718 5.400,00
73 66.04.00.0000 Αποσβέσεις Γραφείων 800,00
74 66.04.00.0100 Αποσβέσεις Καρέκλας Γραφείου 440,00
75 66.04.03.0000 Αποσβέσεις Η/Υ Dell 1.020,00
76 66.04.03.0100 Αποσβέσεις Οθόνης Η/Υ 300,00
77 66.04.03.0200 Αποσβέσεις Πληκτρολογίου Η/Υ 120,00
78 66.04.09.0000 Αποσβέσεις Κλιµατιστικού Fujitsu 660,00
79 66.06.17.0000 Αποσβέσεις Λογισµικού Προγραµµάτων Γενικής Λογιστικής 297,75
80 66.06.17.0001 Αποσβέσεις Λογισµικού Προγραµµάτων Μισθοδοσία 265,62
81 70.00.00.0013 Πωλήσεις Εµπορευµάτων Φ.Π.Α. 13% 2.297.567,94
82 70.00.00.0023 Πωλήσεις Εµπορευµάτων Φ.Π.Α. 23% 3.184.469,03
83 81.03.02.0000 Κέρδη από Εκποίηση Μηχανηµάτων 4.489,00

ΣΥΝΟΛΑ 6.262.127,89 6.262.127,89

Α/Α
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

Υ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ

ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 31/12/2008
ΥΠΟΛΟΙΠΑ
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12.2.5 Φύλλο Μερισµού 

Α/Α
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΕΞΟ∆Α 
∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΞΟ∆Α 
∆ΙΑΘΕΣΗΣ

1 60.00.00.0000 Τακτικές Αποδοχές 482.128,48 385.702,78 96.425,70

2 60.03.00.0000 Εργοδοτικές Εισφορές ΙΚΑ 12.638,32 10.110,66 2.527,66

3 62.03.00.0009 ∆.Ε.Η. 40.000,00 40.000,00

4 62.03.00.0019 Ο.Τ.Ε. 23.200,00 23.200,00

5 62.04.00.0000 Ενοίκιο 130.000,00 130.000,00

6 64.07.03.0019 Γραφική Ύλη & Λοιπά Έξοδα Γραφείου 23.000,00 23.000,00

7 64.08.00.0019 Καύσιµα 8.000,00 8.000,00

8 64.08.01.0000 Υλικά Καθαριότητας 2.000,00 2.000,00

9 66.03.02.0001
Αποσβέσεις Φορτηγού Αυτοκινήτου µε 
αρ.κυκλ.ΗΚ3214 5.200,00 5.200,00

10 66.03.03.0002
Αποσβέσεις Φορτηγού Αυτοκινήτου µε 
αρ.κυκλ.ΗΚ4356 5.400,00 5.400,00

11 66.04.00.0000 Αποσβέσεις Γραφείων 800,00 800,00

12 66.04.00.0100 Αποσβέσεις Καρέκλας Γραφείου 440,00 440,00

13 66.04.03.0000 Αποσβέσεις Η/Υ Apple 1.020,00 1.020,00

14 66.04.03.0100 Αποσβέσεις Οθόνης η/υ 300,00 300,00

15 66.04.03.0200 Αποσβέσεις πληκτρολογίου η/υ 120,00 120,00

16 66.04.99.0000 Αποσβέσεις Κλιµατιστικού Samsung 660,00 660,00

17 66.06.17.0000
Αποσβέσεις Λογισµικού Προγράµµατος 
Γενική Λογιστική 297,75 297,75

18 66.06.17.0001
Αποσβέσεις Λογισµικού Προγράµµατος 
Μισθοδοσία 265,62 265,62

ΣΥΝΟΛΑ 735.470,17 617.916,81 117.553,36

ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ
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12.2.6 Εγγραφές Κλεισίµατος Γενικής Εκµετάλλευσης 31/12/2011 

Ηµερ/νία Α/Α-Εγγ.
Παραστατικό Αιτιολογία 
Λογαριασµός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση

Α/Α
1 31/12/2011 **000001 ΩΑ Γ/Ε ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΓΟΡΩΝ ΣΤΟ ΛΟΓΟΡΙΑΣΜΟ ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΗΣ

80.00.00 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 2.367.600,00
20.00.00.0013 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΑΓΑΘΩΝ ΜΕ ΦΠΑ 13% 35.500,00
20.00.00.0023 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΑΓΑΘΩΝ ΜΕ ΦΠΑ 23% 48.300,00
20.01.00.0013 ΕΙΣΡΟΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΜΕ ΦΠΑ 13% 1.135.500,00
20.01.00.0023 ΕΙΣΡΟΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΜΕ ΦΠΑ 23% 1.148.300,00

2 31/12/2011 **000002 ΩΑ Γ/Ε ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΣΤΟ ΛΟΓ. ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΗΣ

20.95.00.0013 ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΑΓΟΡΩΝ ΕΜΠΟΡ. ΦΠΑ 13% 24.670,00
20.95.00.0023 ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΑΓΟΡΩΝ ΕΜΠΟΡ. ΦΠΑ 23% 64.200,00
80.00.00 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 88.870,00

3 31/12/2011 **000003 ΩΑ Γ/Ε ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΛΟΓ. ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΗΣ

70.00.00.0013 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΟΝ∆Ρ. ΜΕ ΦΠΑ 13% 2.297.567,94
70.00.00.0023 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΟΝ∆Ρ. ΜΕ ΦΠΑ 23% 3.184.469,03
80.00.00 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 5.482.036,97

4 31/12/2011 **000004 ΩΑ Γ/Ε ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΕΛ. ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΛΟΓ. ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΗΣ

20.02.00.0013 ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΑΓ. ΕΜΠΟΡ. ΜΕ ΦΠΑ 13% 45.000,00
20.02.00.0023 ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΑΓ. ΕΜΠΟΡ. ΜΕ ΦΠΑ 23% 75.000,00
80.00.00 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 120.000,00

5 31/12/2011 **000005 ΩΑ Γ/Ε ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆ΩΝ ΣΤΟ ΛΟΓ. ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΗΣ

80.00.00 ΛΟΓΑΡΙΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 735.470,17
60.00.00.0000 ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ 482.128,48
60.03.00.0000 ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΙΚΑ 12.638,32
62.03.00.0013 ∆ΕΗ ΦΠΑ 13% 40.000,00
62.03.00.0023 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΑ ΦΠΑ 23% 23.200,00
62.04.00.0000 ΕΝΟΙΚΙΟ 130.000,00
64.07.03.0023 ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ - ΛΟΙΠΑ ΥΛΙΚΑ ΦΠΑ 23% 23.000,00
64.08.00.0013 ΚΑΥΣΙΜΑ & ΛΟΙΠΑ ΥΛΙΚΑ ΘΕΡΜ. ΦΠΑ 23% 8.000,00
64.08.01.0000 ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΦΠΑ 0% 2.000,00
66.03.02.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΗΚΜ 3717 5.200,00
66.03.02.0002 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΗΚΜ 3718 5.400,00
66.04.00.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 800,00
66.04.00.0100 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΑΡΕΚΛΑΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 440,00
66.04.03.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙ Η/Υ SAMSUNG 1.020,00
66.04.03.0100 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΟΘΟΝΗΣ Η/Υ 300,00
66.04.03.0200 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟΥ Η/Υ 120,00
66.04.09.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟΥ FUJITSU 660,00
66.06.17.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΜ. ΠΡΟΓΡ. ΓΕΝ. ΛΟΓΙΣΤ. 297,75
66.06.17.0001 ΑΠΟΣΒ. ΛΟΓΙΣΜ. ΠΡΟΓΡ. ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 265,62

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ
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12.2.7 Εγγραφές Μεταφοράς Αποτελεσµάτων στο Λογαριασµό Αποτελέσµατα 
Χρήσης 31/12/2011 

Ηµερ/νία Α/Α-Εγγ.
Παραστατικό Αιτιολογία 
Λογαριασµός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση

Α/Α
1 31/12/2011 **000001 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΟΡΓΑΝΙΚΟΥ ΑΠΟΤ/ΤΟΣ ΣΤΑ ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ

80.00.00 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 2.587.836,80
80.01.01 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡ∆Η) ΕΚΜΕΤ/ΣΗΣ 2.587.836,80

2 31/12/2011 **000002 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦ. ΕΞΟ∆. ΜΗ ΠΡΟΣ∆/ΚΩΝ ΑΠΟΤ/ΤΩΝ ΣΤΑ ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ

80.02.00 ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 617.916,81
80.02.02 ΕΞΟ∆Α ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 117.553,36
80.01.01 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡ∆Η) ΕΚΜΕΤ/ΣΗΣ 735.470,17

3 31/12/2011 **000003 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΣΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ

80.01.01 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡ∆Η) ΕΚΜΕΤ/ΣΗΣ 3.323.306,97
86.00.00 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡ∆Η) Η ΖΗΜΙΕΣ ΕΚΜ. 3.323.306,97

4 31/12/2011 **000004 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆ΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΣΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΧΡΗΣΗΣ

86.00.02 ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΤΗΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 617.916,81
86.00.04 ΕΞΟ∆Α ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 117.553,36
80.02.00 ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 617.916,81
80.02.02 ΕΞΟ∆Α ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 117.553,36

5 31/12/2011 **000005 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ

81.03.02 ΚΕΡ∆Η ΕΚΠΟΙ. ΜΗΧ-ΤΕΧ.ΕΓΚ.Λ.Μ.ΕΞ. 4.489,00
86.02.01 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΕΡ∆Η (Λ.81.03) 4.489,00

6 31/12/2011 **000006 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΙΚΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΕ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΕΩΣ

86.00.00 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ. (ΚΕΡ∆Η Η ΖΗΜΙΕΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ) 3.323.306,97
86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 3.323.306,97

7 31/12/2011 **000007 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆ΩΝ ΛΕΙΤ. & ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΣΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΧΡΗΣΗΣ

86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 735.470,17
86.00.02 ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 617.916,81
86.00.04 ΕΞΟ∆Α ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 117.553,36

8 31/12/2011 **000008 ΩΑ Α/Χ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ

86.02.01 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΕΡ∆Η (Λ. 81.03) 4.489,00
86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 4.489,00

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 11.449.839,25 11.449.839,25

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΣΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ
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12.2.8 Εγγραφές ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων Χρήσης 31/12/2011 

Ηµερ/νία Α/Α-Εγγ.
Παραστατικό Αιτιολογία 
Λογαριασµός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση

Α/Α
1 31/12/2011 **000001 ΩΑ ∆/Α ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΕ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ

86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 2.592.325,80
88.00 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 2.592.325,80

2 31/12/2011 **000002 ΩΑ ∆/Α ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ

88.00 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 2.592.325,80
88.08.00 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 596.234,93
88.99 ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 1.996.090,87

3 31/12/2011 **000003 ΩΑ ∆/Α ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ

88.08.00 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 596.234,93
54.07.00 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΟΡΟΛ. ΚΕΡ∆ΩΝ 596.234,93

4 31/12/2011 **000004 ΩΑ ∆/Α ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ

33.13.00 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 476.987,94
54.07.00 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΟΡΟΛ. ΚΕΡ∆ΩΝ 476.987,94

5 31/12/2011 **000005 ΩΑ ∆/Α ∆ΙΑΝΟΜΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ

88.99 ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 1.996.090,87
41.02.00 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 99.804,54
41.05 ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 89.573,60
42.00 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 1.599.784,50
53.01.01 ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΠΛΗΡΩΤΕΟ 94.814,32
53.01.02 ΠΡΟΣΘΕΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΠΛΗΡΩΤΕΟ 102.113,90
53.08.01 ΑΜΟΙΒΕΣ ∆.Σ. 10.000,00

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 8.253.965,34 8.253.965,34

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
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12.2.9 Ισοζύγιο για τη διεξαγωγή των εγγραφών κλεισίµατος 31/12/2011 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ
1 13.02.00.0001 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3717 26.000,00
2 13.02.00.0002 Φορτηγό Αυτοκίνητο µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3718 27.000,00
3 13.99.02.0001 Αποσβεσµένο Φορτηγό Αυτοκίνητο  µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3717 5.200,00
4 13.99,02,0002 Αποσβεσµένο Φορτηγό Αυτοκίνητο  µε αρ.κυκλ.ΗΚΜ3718 5.400,00
5 14.00.00.0000 Γραφείο (τεµάχεια 3) 4.000,00
6 14.00.01.0000 Καρέκλες Γραφείου (τεµάχια 3) 2.200,00
7 14.03.00.0000 Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Dell (τεµάχια 3) 3.400,00
8 14.03.01.0000 Οθόνη η/υ 14ιντσών (τεµάχια 3) 1.000,00
9 14.03.02.0000 Πληκτρολόγιο η/υ (τεµάχια 3) 400,00

10 14.09.00.0000 Κλιµατιστικό Fujitsu (τεµάχια 2) 2.200,00
11 14.99,00,0000 Αποσβεσµένο Γραφείο (τεµάχεια 3) 800,00
12 14.99.00.0001 Αποσβεσµένες Καρέκλες Γραφείου (τεµάχια 3) 440,00
13 14.99.03.0000 Αποσβεσµένος Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Dell (τεµάχια 3) 1.020,00
14 14.99.03.0100 Αποσβεσµένη Οθόνη η/υ 14ιντσών (τεµάχια 3) 300,00
15 14.99.03.0200 Αποσβεσµένο Πληκτρολόγιο η/υ (τεµάχια 3) 120,00
16 14.99.09.0000 Αποσβεσµένο Κλιµατιστικό Fujitsu (τεµάχια 2) 660,00
17 16.17.00.0000 Λογισµικό πρόγραµµα union γενική λιγιστική για 3 χρήστες 992,50
18 16.17.00.0001 Λογισµικό Πρόγραµµα union µισθοδοσία για 3 χρήστες 885,40
19 16.99.17.0000 Αποσβεσµένο Πρόγραµµα union γενική λιγιστική για 3 χρήστες 297,75
20 16.99.17.0001 Αποσβεσµένο Πρόγραµµα union µισθοδοσία για 3 χρήστες 265,62
21 20.02.00.0013 Τελικό Απόθεµα Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ 13% 45.000,00
22 20.02.00.0023 Τελικό Απόθεµα Εµπορευµάτων µε ΦΠΑ 23% 75.000,00
23 30.00.00.0000 Λεµονάκης Γιώργος 16.000,00
24 30.00.00.0001 Χατζάκης Αριστείδης 36.000,00
25 30.00.00.0002 Σπυριδάκης Στέλιος 130.000,00
26 30.00.00.0003 Κουρλετάκη Μαρία 22.500,00
27 30.00.00.0004 Λιουδάκη Αικατερίνη 50.000,00
28 30.00.00.0005 Σαγιάς Ευάγγελος 90.000,00
29 30.00.00.0006 Μαυρουδής Κωνσταντίνος 26.900,00
30 30.00.00.0007 Κάργατζης Εµµανουήλ 50.000,00
31 30.00.00.0008 Παπαδάκη Μαρίνα 70.700,00
32 30.00.00.0009 Μπουντώνας Αντώνης 38.000,00
33 33.13.00 Προκαταβολή Φόρου Εισοδήµατος 476.987,94
34 33.90.00.0000 Επιταγές Εισπρακτέες Μεταχρονολογηµένες 390.000,00
35 36.00.54.0005 Τέλη Κυκλοφορίας Επόµενης Χρήσης 3.000,00
36 38.00.00.0000 Ταµείο 124.765,40
37 38.03.00.0000 Καταθέσεις Όψεως 2.020.992,62
38 40.00.00.0000 Καταβεβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο 131.500,00
39 41.02.00 Τακτικό Αποθεµατικό 99.804,54
40 41.05. Έκτακτο Αποθεµατικό 89.573,60
41 42.00 Υπόλοιπο Κερδών εις Νέον 1.599.784,51
42 50.00.00.0000 Coca Cola Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώεως Α.Ε. 93.300,00
43 50.00.00.0001 ΒΙΟ-ΜΑΝ Α.Ε. 32.000,00
44 50.00.00.0002 Τσάρτας Π. Α.Ε.Β.Ε. 27.700,00
45 50.00.00.0003 Κυριακάκης Φίλιππος Ε.Π.Ε. 17.000,00
46 50.00.00.0004 Σαµόλης Χ. Αντώνιος 28.750,00
47 50.00.00.0005 Πιπίνης Ιωάννης 35.908,00
48 50.00.00.0006 Γερωλύµος Ιάκωβος 47.202,00
49 50.00.00.0007 Salles Ε.Π.Ε. 70.240,00
50 50.00.00.0008 Emental Α.Ε. 70.682,00
51 50.00.00.0009 Χαραλαµπάκης & ΣΙΑ Ο.Ε. 4.737,00
52 53.00.00.0000 Αποδοχές πληρωτέες 35.563,83
53 53.01.01 Πρώτο Μέρισµα Πληρωτέο 94.814,32
54 53.01.02 Πρόσθετο Μέρισµα Πληρωτέο 102.113,90
55 53,08,01 Αµοιβές ∆.Σ. 10.000,00
56 53.90.00.0000 Επιταγές Πληρωτέες Μεταχρονολογηµένες 44.750,00
57 54.00.01.0023 Φ.Π.Α. Παγίων Στοιχείων 23% 418,80
58 54.00.02.0013 Φ.Π.Α. Αγορών Εµπορευµάτων 13% 3.120,00
59 54.00.02.0023 Φ.Π.Α. Αγορών Εµπορευµάτων 23% 5.350,00
60 54.00.06.0013 Φ.Π.Α. ∆απανών 13% 2.485,00
61 54.00.06.0019 Φ.Π.Α. ∆απανών 23% 10.748,00
62 54.00.07.0013 Φ.Π.Α. Πωλήσεων Εµπορευµάτων 13% 5.756,00
63 54.00.07.0023 Φ.Π.Α. Πωλήσεων Εµπορευµάτων 23% 7.973,00
64 54.03.00.0000 Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 2.937,90
65 54.07.00 Φόρος Εισοδήµατος Φορολογητέων Κερδών 1.073.222,87
66 55.00.00.0000 ΙΚΑ 16.228,82

ΣΥΝΟΛΑ 3.756.045,66 3.756.045,66

Α/Α ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ

 ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΙΑ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 31/12/20011
ΥΠΟΛΟΙΠΑ
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12.2.10 Εγγραφές Κλεισίµατος Ισολογισµού 31/12/2011 

4S A.E.

Ηµερ/νία Α/Α-Εγγ.

Παραστατικό 
Αιτιολογία 
Λογαριασµός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση

Α/Α

1 31/12/2011 **000001 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚ. ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛΟΓ. ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 42.400,00

13.02.00.0001 ΦΟΡΤΗΓΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΗΚΜ3717 26.000,00

13.02.00.0002 ΦΟΡΤΗΓΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 3718 27.000,00

13.99.02.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΦΟΡΤΗΓΑ ΑΥΤΟΚ. ΗΚΜ3717 5.200,00

13.99.02.0002 ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΦΟΡΤΗΓΑ ΑΥΤΟΚ. ΗΚΜ3718 5.400,00

2 31/12/2011 **000002 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΠΙΠΛΩΝ & Λ. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛΟΓ. ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 9.860,00

14.00.00.0000 ΓΡΑΦΕΙΟ 4.000,00

14.00.01.0000 ΚΑΡΕΚΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 2.200,00

14.03.00.0000 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗΣ DELL 3.400,00

14.03.01.0000 ΟΘΟΝΗ Η/Υ 14 ΙΝΤΣΩΝ 1.000,00

14.03.02.0000 ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟ Η/Υ 400,00

14.09.00.0000 ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟ FUJITSU 2.200,00

14.99.00.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 800,00

14.99.00.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΕΣ ΚΑΡΕΚΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 440,00

14.99.03.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟΣ Η/Υ DELL 1.020,00

14.99.03.0100 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΗ ΟΘΟΝΗ Η/Υ 14 ΙΝΣΤΩΝ 300,00

14.99.03.0200 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟ Η/Υ 120,00

14.99.09.0000 ΑΠΟΒΕΣΜΕΝΟ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟ FUJITSU 660,00

3 31/12/2011 **000003 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΣΩΜΑΤΩΝ ΑΚΙΝ/ΣΕΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 1.314,53

16.17.00.0000 ΛΟΓΙΣΜ ΠΡΟΓΡ. UNION ΓΕΝ. ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 992,50

16.17.00.0001 ΛΟΓΙΣΜ ΠΡΟΓΡ. UNION ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 885,40

16.99.17.0000 ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΛΟΓ. ΠΡΟΓΡ. ΓΕΝ. ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 297,75

16.99.17.0001 ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΛΟΓ. ΠΡΟΓΡ. ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 265,62

4 31/12/2011 **000004 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΕΛΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 120.000,00

20.02.00.0013 ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΑΓ. ΕΜΠΟΡ. ΦΠΑ 13% 45.000,00

20.02.00.0023 ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΑΓ. ΕΜΠΟΡ. ΦΠΑ 23% 75.000,00

Κατάσταση Κινήσεων 31/12/11 Εως 31/12/11
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5 31/12/2011 **000005 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΕΛΑΤΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 530.100,00

30.00.00.0000 Λεµονάκης Γιώργος 16.000,00

30.00.00.0001 Χατζάκης Αριστείδης 36.000,00

30.00.00.0002 Σπυριδάκης Στέλιος 130.000,00

30.00.00.0003 Κουρλετάκη Μαρία 22.500,00

30.00.00.0004 Λιουδάκη Αικατερίνη 50.000,00

30.00.00.0005 Σαγιάς Ευάγγελος 90.000,00

30.00.00.0006 Μαυρουδής Κωνσταντίνος 26.900,00

30.00.00.0007 Κάργατζης Εµµανουήλ 50.000,00

30.00.00.0008 Παπαδάκη Μαρίνα 70.700,00

30.00.00.0009 Μπουντώνας Αντώνης 38.000,00

6 31/12/2011 **000006 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΠΙΤΑΓΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 390.000,00

33.90.00.0000 ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ ΜΕΤΑΧΡΟΝ. 390.000,00

7 31/12/2011 **000007 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΩΝ ΛΟΓ/ΣΜΩΝ ΣΕ ΛΟΓ/ΣΜΟ ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 3.000,00

36.00.54.0005 ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 3.000,00

8 31/12/2011 **000008 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 2.145.758,02

38.00.00.0000 ΤΑΜΕΙΟ 124.765,40

38.03.00.0000 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ 2.020.992,62  

 

10 31/12/2011**000009 ΩΛ ΙΣΟΛ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΣΕ ΛΟΓ.ΙΣΟΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 476.987,94

33.13.00 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 476.987,94
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10 31/12/2011 **000010 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΘ/ΚΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ 

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 1.920.662,65

40.00.00.0000 ΚΑΤΑΒΛΗΜΕΝΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 131.500,00

41.02.00 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 99.804,54

41.05 ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 89.573,60

42.00 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 1.599.784,51

11 31/12/2011 **000011 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 427.519,00

50.00.00.0000 COCA COLA ΕΛΛ.ΕΤ.ΕΜΦΙΑΛ.Α.Ε. 93.300,00

50.00.00.0001 ΒΙΟ-ΛΕΜ Α.Ε. 32.000,00

50.00.00.0002 Τσάρτας Π. Α.Ε.Β.Ε. 27.700,00

50.00.00.0003 Κυριακάκης Φίλιππος Ε.Π.Ε. 17.000,00

50.00.00.0004 Σαµόλης Χ. Αντώνιος 28.750,00

50.00.00.0005 Πιπ ίνης Ιωάννης 35.908,00

50.00.00.0006 Γερωλύµος Ιάκωβος 47.202,00

50.00.00.0007 Salles Ε.Π.Ε. 70.240,00

50.00.00.0008 Emental Α.Ε. 70.682,00

50.00.00.0009 Χαραλαµπάκης & ΣΙΑ Ο.Ε. 4.737,00

12 31/12/2011 **000012 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΙΣΤΩΤΩΝ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 287.242,05

53.00.00.0000 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 35.563,83

53.01.01 ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΠΛΗΡΩΤΕΟ 94.814,32

53.01.02 ΠΡΟΣΘΕΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΠΛΗΡΩΤΕΟ 102.113,90

53.08.01 ΑΜΟΙΒΕΣ ∆.Σ. 10.000,00

53.90.00.0000 ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ ΜΕΤΑΧΡΟΝΟΛ. 44.750,00

13 31/12/2011 **000013 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ-ΦΟΡΟΙ ΣΕ ΛΟΓ/ΣΜΟ ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ 

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 1.067.767,97

54.00.01.0023 Φ.Π.Α. ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 23% 418,80

54.00.02.0013 Φ.Π.Α. ΑΓΟΡΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 13% 3.120,00

54.00.02.0023 Φ.Π.Α. ΑΓΟΡΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 23% 5.350,00

54.00.06.0013 Φ.Π.Α. ∆ΑΠΑΝΩΝ-ΕΞΟ∆ΩΝ 13% 2.485,00

54.00.06.0023 Φ.Π.Α. ∆ΑΠΑΝΩΝ-ΕΞΟ∆ΩΝ 23% 10.748,00

54.00.07.0013 Φ.Π.Α. ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 13% 5.756,00

54.00.07.0023 Φ.Π.Α. ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 23% 7.973,00

54.03.00.0000 ΦΟΡΟΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 2.937,90

54.07.00 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜ. ΦΟΡΟΛ. ΚΕΡ∆ΩΝ 1.073.222,87

14 31/12/2011 **000014 ΩΛ ΙΣΟΛΟΓ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΙΚΑ ΣΕ ΛΟΓ. ΙΣΟΛ/ΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣ/ΤΟΣ

89.01 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 16.228,82

55.00.00.0000 ΙΚΑ 16.228,82
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12.2.11 Σύνταξη Λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

1. Αποθέµατα Έναρξης Χρήσης 1. Πωλήσεις

20. Εµπορεύµατα 83.800,00 70. Εµπορεύµατα 5.482.036,97 5.482.036,97

2. Αγορές Χρήσης

20. Εµπορεύµατα 2.283.800,00

20.95 Επιστροφές Εµπορευµάτων 88.870,00 2.278.730,00

3. Μείον: Αποθέµατα Τέλους Χρήσης

20. Εµπορεύµατα 120.000,00 120.000,00

4. Οργανικά Έξοδα

60. Αµοιβές & Έξοδα Προσωπικού 494.766,80

62. Παροχές Τρίτων 193.200,00

64. ∆ιάφορα έξοδα 33.000,00

66. Αποσβέσεις 14.503,37 735.470,17

80.00 Κέρδη Εκµετάλλευσης 2.587.836,80

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (Λ/80) 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011
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12.2.12 Σύνταξη Κατάστασης Αποτελεσµάτων Χρήσεως 

Ι. Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης
Κύκλος Εργασιών (πωλήσεις) 5.482.036,97

Μείον: Κόστος Πωληθέντων 2.158.730,00
Μικτά Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης (κέρδη ή ζηµιές) 3.323.306,97

Μείον: 1. Έξοδα ∆ιοικητικής Λειτουργίας 617.916,81
2. Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης 117.553,36

Μερικά Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 2.587.836,80

ΙΙ. Έκτακτα Αποτελέσµατα
1. Έκτακτα Κέρδη 4.489,00

Οργανικά & Έκτακτα Αποτελέσµατα 2.592.325,80

Μείον: Αποσβέσεις Παγίων Στοιχείων 14.503,37
Μείον: Οι από αυτές ενσωµατ.στο λειτουργικό κόστος 14.503,37

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 2.592.325,80
Μείον: Φόρος Εισοδήµατος 596.234,93

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 1.996.090,87

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ (Λ/86)
31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

 



 

95 
 

12.2.13 Σύνταξη Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων 

Καθαρά Κέρδη Χρήσεως προ Φόρων 2.592.325,80
Μείον: Φόρος Εισοδήµατος 596.234,93
Καθαρά Κέρδη προς ∆ιάθεση 1.996.090,87

Η ∆ιάθεση των Κερδών Γίνεται ως εξής:
1. Τακτικό Αποθεµατικό (5%) 99.804,54
2. Α΄ Μέρισµα (5%) 94.814,32
3. Αµοιβές ∆.Σ. 10.000,00
4. Έκτακτο Αποθεµατικό (5%) 89.573,60
5. Β' Μέρισµα (6%) 102.113,90
6. Υπόλοιπο Κερδών εις Νέον 1.599.784,50

ΣΥΝΟΛΟ 1.996.090,86

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
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12.2.14 Σύνταξη Ισολογισµού 

 

ΑΞΙΑ 
ΚΤΗΣΕΩΣ

ΑΠΟΣΒΕΣ

ΕΙΣ

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣ

ΤΗ ΑΞΙΑ
Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Ι. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ Ι. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1. Λογισµικά Προγράµµατα 1.877,90 563,37 1.314,53 1. Καταβεβληµένο Μ.Κ. 131.500,00
ΙΙ. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ  (1.315µτχ των 100,00€ έκαστη)
5. Μεταφορικά Μέσα 53.000,00 10.600,00 42.400,00  131.500,00

6. Έπιπλα & Λοιπός 
Εξοπλισµός 13.200,00 3.340,00 9.860,00

68.077,90 14.503,37 53.574,53 IV. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 53.574,53 1. Τακτικό αποθεµατικό 99.804,54

4. Έκτακτο Αποθεµατικό 89.573,60
∆. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 189.378,14

Ι. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ  
1.Εµπορεύµατα 120.000,00 V. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟΝ

120.000,00 Υπόλοιπο Κερδών εις Νέον 1.599.784,51

ΙΙ. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ  
1. Πελάτες 530.100,00 ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 1.920.662,65

2. Γραµµάτεια Εσπρακτέα 390.000,00
11. Χρεώστες ∆ιάφοροι 476.987,94

1.397.087,94 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΙV. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  II. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

1. Ταµείο 124.765,40 1. Προµηθευτές 427.519,00
3. Καταθέσεις Όψεως 2.020.992,62 2. Γραµµάτεια Πληρωτέα 44.750,00

2.145.758,02 5. Υποχρεώσεις σε Φόρους-Τέλη 1.067.767,97

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 3.662.845,96 6. Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 16.228,82
10. Μερίσµατα Πληρωτέα 196.928,22
11. Πιστωτές ∆ιάφοροι 45.563,83
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 1.798.757,84

Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  
1. Έξοδα Επόµενων Χρήσεων 3.000,00

3.000,00

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Α+Β+Γ+∆+Ε) 3.719.420,49 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Β+Γ) 3.719.420,49

"4S ΑΕ"

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011, 5η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011)
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Κατάσταση Φορολογικής Αναµόρφωση 
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